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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα άτοµα µε αναπηρία είναι κοµµάτι του ελληνικού πληθυσµού. Οι 

προτιµήσεις τους σε γενικές γραµµές ακολουθούν τις προτιµήσεις του γενικού 

πληθυσµού. ∆εν επιθυµούν τη δηµιουργία «ειδικών προορισµών» που απλά θα 

οδηγήσουν σε νέου τύπου αποκλεισµούς. Αυτό που επιδιώκουν και διεκδικούν 

είναι η διάχυση της προσβασιµότητας σε όλες τις δράσεις και η δηµιουργία 

υποδοµών (κτιριακών, µεταφοράς, ενηµέρωσης, κλπ) και υπηρεσιών κατάλληλων 

να εξυπηρετούν εξίσου όλους τους πολίτες µε ή χωρίς αναπηρία.  

∆εδοµένου ότι η προσβασιµότητα αποτελεί µια έννοια κοινωνικά 

ιδεολογική και σχετίζεται άµεσα τόσο µε την ιδιωτική ζωή ενός ατόµου, όσο και 

µε την κοινωνική, θα πρέπει να διασφαλίζεται και να κατοχυρώνεται ως δικαίωµα 

της προσωπικής επιλογής µέσα στα πλαίσια του κοινωνικού συνόλου χωρίς 

φραγµούς, εµπόδια και αποκλεισµούς. Εποµένως, η προσβασιµότητα είναι 

ζήτηµα συνείδησης, τιµής και δηµοκρατικής λειτουργίας.  

Ως εκ τούτου, λαµβάνοντας υπόψη και το φαινόµενο του τουρισµού, που 

αποτελεί µια καίρια και σηµαντική πηγή εσόδων κάθε χώρας συµβάλλοντας 

καταλυτικά στην οικονοµική της δραστηριότητα, αναδεικνύεται µε τρόπο 

προοδευτικό ο προσβάσιµος τουρισµός. Αναφέρουµε τον όρο «προοδευτικό», 

διότι ο τουρισµός και κατ’ επέκταση ο προσβάσιµος τουρισµός κατέχει εξέχουσα 

θέση στην τουριστική αγορά και τείνει να αναδύεται τόσο στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, αλλά ταυτόχρονα να προϋπάρχει ήδη στις ανεπτυγµένες ως σηµαντικό 

στοιχείο της οικονοµικής δραστηριότητας.      

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία έχουµε ως σκοπό τη διερεύνηση της 

προσβασιµότητας των ατόµων µε κινητική αναπηρία στο νοµό Ηρακλείου. Η 

πτυχιακή εργασία αποτελείται από δύο κύρια µέρη: το θεωρητικό και το 

ερευνητικό µέρος. Το θεωρητικό µέρος διαιρείται σε τέσσερα (4) κεφάλαια. Στο 

πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια αναφορά για το φαινόµενο του τουρισµού και 

αναλύονται οι µορφές του, καθώς επίσης περιγράφονται ορισµένα 

χαρακτηριστικά του, όπως αυτά είναι ο τουρισµός ως ψυχαγωγική και 

οικονοµική δραστηριότητα και καταγράφονται οι κοινωνικές αλλαγές που 

επιφέρει και τα χαρακτηριστικά του τουρισµού στην Ελλάδα. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο αναπτύσσεται η εννοιολογική σηµασία των ατόµων µε αναπηρία 
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(ΑµεΑ), αναλύονται τα µοντέλα αναπηρίας, οι δυσκολίες που αντιµετωπίζει η 

συγκεκριµένη οµάδα, γίνεται αναφορά στο υπάρχον νοµικό πλαίσιο που αφορά 

στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις των ΑµεΑ στην Ελλάδα, καθώς επίσης 

καταγράφεται η ειδική σήµανση. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται η 

προσβασιµότητα των ΑµεΑ στο αστικό περιβάλλον, όπως αυτό αποτελείται από 

τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, τα Μέσα Επικοινωνίας, τους τουριστικούς 

χώρους επίσκεψης και τις παραλίες. Ακόµη, γίνεται αναφορά στις προδιαγραφές 

προσβασιµότητας των ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων. Στο τέταρτο κεφάλαιο 

αναλύεται η µεθοδολογία που θα ακολουθήσουµε, προκειµένου να διεξαχθεί η 

έρευνα.  

Στο ερευνητικό µέρος της πτυχιακής εργασίας γίνεται µια αναφορά στο 

νοµό Ηρακλείου και πιο συγκεκριµένα στις κτιριακές υποδοµές που διαθέτει και 

εξυπηρετεί κατ’ επέκταση τις ιδιαίτερες ανάγκες των ΑµεΑ, καθώς επίσης   

παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας (στατιστικοί πίνακες) µε τις 

απαραίτητες επεξηγήσεις και σχολιασµούς.  

Μετά την ολοκλήρωση τόσο του θεωρητικού όσο και του ερευνητικού 

µέρους της πτυχιακής µας εργασίας, παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα.  Τέλος, 

ακολουθεί η βιβλιογραφία και το παράρτηµα.    
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΑΤΟΜΩΝ-ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

ΜΕ ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

1.1 Τουρισµός 

H λέξη τουρισµός πρωτοεµφανίζεται στις αρχές του 19ου αιώνα, αλλά η 

δραστηριότητα που υποδηλώνει δεν είναι τόσο πρόσφατη. Αυτή εξελίχθηκε 

παράλληλα µε τα στάδια που διαµόρφωσαν την ανθρωπότητα κατά τη διάρκεια 

των τελευταίων χιλιετηρίδων. Στην Ελληνική και ∆ιεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν 

πολλοί ορισµοί της έννοιας του τουρισµού οι περισσότεροι από τους οποίους 

αναφέρουν τον τουρισµό ως µια µορφή ψυχαγωγίας, ενώ παράλληλα 

χαρακτηρίζεται και ως η πιο σηµαντική πηγή εσόδων για τις παραδοσιακά 

τουριστικές χώρες (∆αουτόπουλος, 2005). 

Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού (Π.Ο.Τ.) στον 

∆αοτόπουλο (2005), ο τουρισµός αποτελείται από δραστηριότητες των ατόµων 

που ταξιδεύουν και διαµένουν σε µέρη διαφορετικά από το σύνηθες περιβάλλον 

τους, για λόγους αναψυχής, αποφυγής προβληµάτων της καθηµερινότητας, για 

άσκηση επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων κ.α. και για χρονικό διάστηµα, όχι 

µεγαλύτερο του ενός έτους. Στον παραπάνω ορισµό, ο όρος σύνηθες περιβάλλον 

χρησιµοποιείται για να εξαιρεθούν από τον ορισµό αυτό, τα συχνά ταξίδια εντός 

των περιοχών της συνηθισµένης διαµονής και εργασίας.  

Ωστόσο ένας άλλος πιο συνοπτικός και περιεκτικός ορισµός του 

τουρισµού, είναι αυτός που επικεντρώνεται περισσότερο στην δηµιουργία των 

σχέσεων και των δικτυακών φαινοµένων που αναπτύσσονται κατά την άσκηση 

της τουριστικής δραστηριότητας. Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτόν, ο τουρισµός 

µπορεί να διατυπωθεί ως το σύνολο των φαινοµένων και σχέσεων που 

προέρχονται από την επικοινωνία των τουριστών, των επιχειρήσεων, των 

προµηθευτών, των κυβερνητών στις περιοχές υποδοχής, στην διαδικασία της 

έλξης της φιλοξενίας αυτών των τουριστών και άλλων επισκεπτών 

(∆αουτόπουλος, 2005). 
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Τα κυριότερα χαρακτηριστικά του τουρισµού, σύµφωνα µε τον 

Ηγουµενάκη (1997) είναι:  

1. Ο τουρισµός είναι αποτέλεσµα της µεµονωµένης ή οµαδικής 

µετακίνησης ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς και την 

παραµονής τους σε αυτούς.  

2. Οι διάφορες µορφές τουρισµού (όποιες και αν είναι αυτές) έχουν δύο 

βασικά στοιχεία: α) το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό, β) την διαµονή σε 

αυτόν µε την ευρύτερη σηµασία του λόγου. 

3. Το ταξίδι και η διαµονή λαµβάνουν χώρα εκτός του τόπου της µόνιµης 

διαµονής των ανθρώπων. 

4. Η µετακίνηση ανθρώπων σε διάφορους τουριστικούς προορισµούς 

είναι προσωρινού και βραχυχρόνιου χαρακτήρα. Γεγονός που µας δείχνει ότι η 

παραµονή τους θα διαρκέσει λίγες ηµέρες, βδοµάδες ή και µήνες και στην 

συνέχεια θα επιστρέψουν στην χώρα διαµονής τους. 

5. Οι άνθρωποι που επισκέπτονται διάφορους τουριστικούς προορισµούς 

για τουριστικούς σκοπούς. Η συνηθέστεροι λόγοι του τουρισµού είναι η 

ξεκούραση, η διασκέδαση, η ψυχαγωγία, η διαφυγή από προβλήµατα της 

καθηµερινότητας αλλά και οι επαγγελµατικές υποχρεώσεις. 

Τέλος, αξίζει ν’ αναφερθεί πως ο τουρισµός σε όλες τις µορφές του 

αποτελεί µια δραστηριότητα που προϋποθέτει χρήµατα και άπλετο ελεύθερο 

χρόνο για την υλοποίηση της. Χωρίς τον συνδυασµό των παραπάνω δεν είναι 

εφικτό να πραγµατοποιηθεί τουρισµός σε οποιοδήποτε µέρος.  
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1.1.α) ∆ιακρίσεις τουρισµού 

Ο τουρισµός διακρίνεται σε κατηγορίες ανάλογα µε την µορφή του, τον 

σκοπό του, τα κίνητρα του, το χώρο και το χρόνο που πραγµατοποιείται. Πιο 

συγκεκριµένα, τα είδη του τουρισµού διακρίνονται ανάλογα µε τον αριθµό των 

περιηγητών (µεµονωµένος ή ατοµικός και οµαδικός ή µαζικός), ανάλογα µε τις 

οικονοµικές δυνατότητες των περιηγητών (λαϊκός, κοινωνικός, κοσµοπολίτικος) 

και από άποψη φυσικών ορίων µίας χώρας (εξωτερικός και εσωτερικός) 

(Βενετσανοπούλου, 2006).  

Ο µεµονωµένος ή ατοµικός τουρισµός πραγµατοποιείται από ένα ή 

περισσότερα άτοµα φιλικά ή συγγενικά µεταξύ τους, για ένα συγκεκριµένο 

χρονικό διάστηµα. Ο µαζικός ή οµαδικός τουρισµός από την άλλη, 

πραγµατοποιείται από πολλά άτοµα µε βάση συγκεκριµένο πρόγραµµα και 

εκδηλώνεται κυρίως σε οµαδικές εκδροµές ή ταξίδια, τα οποία οργανώνονται από 

ταξιδιωτικά πρακτορεία, εκδροµικά σωµατεία ή από διάφορα γραφεία συλλόγων 

ή οργανισµών (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ωστόσο ο λαϊκός τουρισµός πραγµατοποιείται από άτοµα που ανήκουν σε 

κατώτερες οικονοµικές τάξεις και δεν έχουν την οικονοµική άνεση, ούτε µπορούν 

να ξοδέψουν πολλά χρήµατα. Γι’ αυτό τον λόγο δηµιουργήθηκαν τα κάµπινγκ και 

οι κατασκηνώσεις. Ο κοινωνικός τουρισµός από την άλλη πλευρά, έχει σαν στόχο 

του να κάνει προσιτό τον τουρισµό σε όλο και περισσότερα άτοµα και κυρίως σε 

κατηγορίες πληθυσµού, οι οποίες είναι λιγότερο προνοµιούχες, από οικονοµική 

άποψη (ανάπηρους, χαµηλοσυνταξιούχους, πολυµελείς  οικογένειες). Αντίθετα, ο 

κοσµοπολίτικος τουρισµός, απευθύνεται σε άτοµα ανώτερου οικονοµικού 

επιπέδου, που συχνά ταξιδεύουν σε κοσµοπολίτικα µέρη. Ο τουρισµός αυτός, 

πραγµατοποιείται από άτοµα που είναι ικανά να δαπανήσουν µεγάλα χρηµατικά 

ποσά κατά την διάρκεια του ταξιδιού τους (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Επιπρόσθετα, «ο εξωτερικός τουρισµός πραγµατοποιείται από άτοµα που 

διαµένουν µόνιµα σε µία χώρα εκτός των φυσικών ορίων της. Στις χώρες που 

έχουν εξωτερικό τουρισµό, είτε εισέρχονται σ’ αυτές ξένοι, είτε εξέρχονται 

µόνιµοι κάτοικοι από αυτές» (Βενετσανοπούλου, 2006:56). Ο εσωτερικός 

τουρισµός από την άλλη, «πραγµατοποιείται από τον εγχώριο πληθυσµό µίας 

χώρας, δηλαδή από άτοµα που ταξιδεύουν µακριά από τον τόπο διαµονής τους 
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για αναψυχή ή επαγγελµατικούς λόγους, παραµένοντας όµως στην επικράτεια της 

χώρας τους» (Βενετσανοπούλου, 2006:56-57). 

Επιπλέον , ο τουρισµός χωρίζεται σε είδη ανάλογα µε τον επιδιωκόµενο 

σκοπό των περιηγητών (τουρισµός για λόγους ιστορικούς, θρησκευτικούς, 

αθλητικούς, φυσιολατρικούς, θεραπευτικούς κ.α.), ανάλογα µε τα µέσα 

µεταφοράς που χρησιµοποιούνται (οδικός, θαλάσσιος, αεροπορικός, µικτός). 

Στην συνέχεια, από πλευράς χρηµατοδότησης της διακίνησης διακρίνεται σε 

αυτοχρηµατοδοτούµενο και κοινωνικό και από πλευράς φύλου και ηλικίας των 

τουριστών, διακρίνεται σε τουρισµό ανδρών ή γυναικών και τουρισµό νέων, 

ατόµων µέσης ηλικίας ή τρίτης ηλικίας. Τέλος, ο τουρισµός µπορεί να διακριθεί 

ανάλογα µε την χρονική διάρκεια της τουριστικής περιόδου σε χειµερινό 

τουρισµό, θερινό, φθινοπωρινό και εαρινό (Βενετσανοπούλου, 2006). 

 

1.1.β) Μορφές τουρισµού 

Ο εναλλακτικός τουρισµός αποτελεί τµήµα των ειδικών µορφών 

τουρισµού, οι οποίες χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού κινήτρου στη 

ζήτηση και από την ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής υποδοµής ή προσφοράς 

(Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001). 

Με τον εναλλακτικό τουρισµό (alternative tourism), οι άνθρωποι 

αναζητούν ένα διαφορετικό τρόπο διακοπών, ο οποίος συνδέεται µε την 

προστασία της τοπικής κουλτούρας, την προστασία του φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος αλλά και µε την αποφυγή της χρήσης υπηρεσιών 

οργανωµένου µαζικού τουρισµού (Λαγός, 2005).  

Επιπλέον στον εναλλακτικό τουρισµό οι αλλαγές στο υπάρχον κοινωνικό-

οικονοµικό σύστηµα προσανατολίζονται στην βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης 

του ντόπιου πληθυσµού, στην προστασία της χλωρίδας και της πανίδας, στην 

προβολή και αναζωογόνηση της κουλτούρας κλπ. Ο µαζικός τουρισµός από την 

άλλη θεωρείται διαµετρικά αντίθετος από τον εναλλακτικό τουρισµό, καθώς η 

προστασία του περιβάλλοντος και του πολιτισµού και η καλυτέρευση του 

βιοτικού επιπέδου του ντόπιου πληθυσµού δεν αποτελούν πρωταρχικό στόχο. 

Εδώ υπερισχύει το οικονοµικό όφελος (Ανδριώτης, 2008). 
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Γι’ αυτό τον λόγο ο εναλλακτικός τουρισµός, σύµφωνα µε τον Cohen 

(1987) στον Theobald (2005),  δεν είναι µια γενική έννοια,  αλλά αποτελείται από 

δύο κύριες αρχές. Κατ' αρχάς, αποτελεί µια αντίδραση στο σύγχρονο 

καταναλωτισµό και µια αντίθετη πολιτιστική απάντηση στο µαζικό τουρισµό. 

∆εύτερον, συλλαµβάνεται ως εναλλακτικός τουρισµός διότι είναι στην ουσία µια 

αντίδραση στην εκµετάλλευση του τρίτου κόσµου. Όπου η έννοια ενός δίκαιου 

τουρισµού προκύπτει, προάγοντας τη αµοιβαία κατανόηση και αποτρέποντας την 

υποβάθµιση και την εκµετάλλευση. Σε αυτόν τον τύπο τουρισµού, οι µικρές 

οµάδες τουριστών αλληλεπιδρούν µε τους τοπικούς ανθρώπους και τα 

προγράµµατα µικρής κλίµακας, που είναι τα κύρια µέσα της προώθησης και 

περιλαµβάνουν τις τοπικές διαβουλεύσεις και τη συµµετοχή. Επιπλέον, ο Cohen 

αναφέρει ότι ο µαζικός τουρισµός δεν µπορεί να µετασχηµατιστεί, ενώ ο 

εναλλακτικός τουρισµός είναι πάρα πολύ µικρής κλίµακας για να προσφέρει µια 

ρεαλιστική γενική επιλογή. Αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ο τουρισµός είναι 

εξαιρετικά ποικίλος και πολύπλευρος και ότι η κριτική του µαζικού τουρισµού 

είναι πάρα πολύ ριζική, ενώ οι στόχοι του εναλλακτικού τουρισµού τίθενται πάρα 

πολύ υψηλοί και είναι εποµένως µη ρεαλιστικοί. 

 

Τα χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρισµού είναι τα εξής:  

Τα κύρια χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρισµού είναι η αναζήτηση 

της αυθεντικότητας και της επαφής µε την φύση, η άρνηση των απρόσωπων 

τουριστικών πακέτων και η αποφυγή των κοσµικών παραλιών. Ο συνδυασµός των 

διακοπών µε την προσφορά εθελοντικής εργασίας συµβάλλει ακόµη, στην 

προστασία του περιβάλλοντος και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς και 

προσφέρει λύσεις σε προβλήµατα της τουριστικής εποχικότητας. Θεωρείται µικρής 

κλίµακας ανάπτυξης του τουρισµού, που προέρχεται και οργανώνεται από τον τοπικό 

πληθυσµό ή τους τοπικούς φορείς και προσελκύει τουρίστες µε ειδικά ενδιαφέροντα 

(http://www.anthropos.gr).  

Σύµφωνα µε τον Πελεκανάκη (2008), τα τελευταία χρόνια έχουν 

εµφανιστεί πολλές ειδικές µορφές τουρισµού στον τόπο µας, όπως για 

παράδειγµα: ο οικολογικός τουρισµός, ιαµατικός - θεραπευτικός, θρησκευτικός, 

συνεδριακός, αγροτουρισµός, πολιτιστικός, οικοτουρισµός κλπ. Σκοπός των 
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παραπάνω µορφών τουρισµού είναι η τουριστική ανάπτυξη της Κρήτης αλλά και 

ολόκληρης της Ελλάδας και η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου.  

Ο κος Πελεκανάκης (2008) αναφέρεται επίσης στον αγροτουρισµό ως µια 

µορφή ιδανική για το µέρος της Κρήτης. H αλήθεια είναι ότι οι εναλλακτικές 

µορφές τουριστικής ανάπτυξης προσφέρουν µια διέξοδο για το ελληνικό 

τουριστικό προϊόν, το οποίο στο σύνολό του έχει καταστεί ιδιαίτερα ακριβό και 

χαρακτηρίζεται από χαµηλό επίπεδο υπηρεσιών και υποδοµών.  

«Ο όρος αγροτουρισµός ή αγροτικός τουρισµός ή πράσινος τουρισµός 

περιλαµβάνει ένα σύνολο τουριστικών δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται σε 

αγροτικό χώρο και στηρίζονται στην αξιοποίηση των φυσικών, ανθρώπινων και 

πολιτιστικών τοπικών πόρων» ( Βενετσανοπούλου, 2006:164). Ο επισκέπτης έχει 

την ευκαιρία να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα 

τοπικά προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των 

κατοίκων, τα πολιτισµικά στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου 

αυτού, µε σεβασµό προς το περιβάλλον και την παράδοση. Επιπλέον µε τον 

αγροτουρισµό εξασφαλίζεται πληρέστερη ψυχική και πνευµατική ικανοποίηση 

αφού ο επισκέπτης αποφεύγει τον συνωστισµό και  τον θόρυβο της πόλης και 

έρχεται πιο κοντά στην ευεργετικότητα της φύσης ( Βενετσανοπούλου, 2006). 

Κύριο πρόβληµα στην περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισµού είναι οι 

αεροπορικές πτήσεις κατά την διάρκεια του χειµώνα. Είναι σε όλους γνωστό ότι 

αρκετές αγροτικές καλλιέργειες όπως το µάζεµα της ελιάς, των πορτοκαλιών, η 

οινοποίηση κλπ γίνονται τους χειµερινούς µήνες πράγµα το οποίο θα µπορούσε 

να λειτουργήσει ως πόλος έλξης επισκεπτών τους µήνες αυτούς. ∆υστυχώς όµως, 

δεν υπάρχουν πτήσεις τσάρτερ (φθηνές αεροπορικές πτήσεις)  κατά την διάρκεια 

του χειµώνα που να ευνοούν την συγκεκριµένη µορφή τουρισµού 

(pelekanakisgeorgios.blogspot.com). 

Ο συνεδριακός τουρισµός θεωρείται ιδιαίτερα προσοδοφόρα µορφή 

τουρισµού, αφού ένας σύνεδρος δαπανά περίπου τετραπλάσια ποσά στην χώρα 

υποδοχής από έναν απλό τουρίστα (pelekanakisgeorgios.blogspot.com). Η µορφή 

αυτή του τουρισµού, περιλαµβάνει την οργάνωση συνεδρίων και διεθνών 

εκθέσεων σε περιοχές που προσφέρουν και άλλες δυνατότητες. Οι οµάδες των 

συνεδριακών τουριστών, εκτός του ότι προσφέρουν σηµαντικά οικονοµικά 
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οφέλη, παράλληλα προβάλλουν και τον τόπο διεξαγωγής των συνεδρίων. Το 

γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την δηµιουργία ενός µεγάλου ανταγωνιστικού 

πεδίου µεταξύ κρατών, πόλεων, αεροπορικών εταιριών και ξενοδοχειακών 

µονάδων. Αυτοσκοπός του συνεδριακού τουρισµού, δεν είναι άλλος από την 

διεξαγωγή συνεδρίων, τα οποία και διακρίνονται ανάλογα µε την διάρκεια, το 

µέγεθος, την εθνική ή διεθνή συµµετοχή των συνέδρων, τον τρόπο 

χρηµατοδότησης τους και τέλος την κοινή ιδιότητα κάτω από την οποία 

συνέρχονται οι σύνεδροι ( Κραβαρίτης, 1992). 

∆υστυχώς για τη χώρα µας, ενώ οι δυνατότητες που διαθέτει για την 

ανάπτυξη του τουρισµού αυτού είναι πολύ µεγάλες, βρίσκεται στην τελευταία 

θέση στη διεθνή συνεδριακή πίτα από την άποψη του αριθµού συνεδρίων που 

φιλοξενεί ετήσια (www.traveldailynews.gr). 

Επιπλέον, υπάρχουν και άλλες µορφές τουρισµού, οι οποίες θα 

αναφερθούν ακριβώς παρακάτω: 

Ο επαγγελµατικός τουρισµός αποτελεί µία από τις µορφές τουρισµού, 

µε κριτήριο διάκρισης, αυτό του ταξιδιωτικού σκοπού. Ο σκοπός αυτού του 

ταξιδιού έχει να κάνει µε επαγγελµατικές κυρίως υποχρεώσεις. Τα επαγγελµατικά 

ταξίδια των στελεχών επιχειρήσεων κατατάσσονται σε αυτό το είδος του 

τουρισµού και αποτελούν µια δραστηριότητα συνδεδεµένη µε την γενικότερη 

επιχειρησιακή στρατηγική ( Κραβαρίτης, 1992).  

Ο θρησκευτικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της ελληνικής 

τουριστικής κίνησης και αφορά την επίσκεψη σε θρησκευτικούς τόπους λατρείας, 

όπως µοναστήρια και εκκλησίες. Αυτού του είδους η µετακίνηση για την 

εκπλήρωση θρησκευτικών καθηκόντων ονοµάστηκε Θρησκευτικός τουρισµός 

και αναφέρεται κυρίως σε ευσεβείς περιηγητές, φιλέρευνους τουρίστες, αλλά και 

θαυµαστές της βυζαντινής τέχνης (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο γεωτουρισµός θεωρείται µια νέα µορφή πολιτιστικο-περιβαλλοντικού 

τουρισµού, που µπορεί να αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σηµαντικά 

γεωλογικά µνηµεία, τα οποία µπορούν να αποτελέσουν πόλο προσέλκυσης 

τουριστών ειδικού ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος του είναι η σύνδεση των 

στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος µε τη γεωλογική κληρονοµιά κάθε τόπου, 

τα πολιτιστικά µνηµεία και τις παραδόσεις του (http://www.anthropos.gr).  
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Ο οικολογικός τουρισµός  είναι µια εναλλακτική µορφή, η οποία έχει 

άµεση σχέση µε το αγροτικό περιβάλλον και είναι συνυφασµένος µε 

δραστηριότητες σε αγροτικούς χώρους, οι οποίες προωθούν την προστασία του 

περιβάλλοντος και προσφέρει στους τουρίστες θετικές εµπειρίες και ευκαιρίες για 

γνωριµία µε το περιβάλλον και γενικότερα µε την ύπαιθρο 

(http://www.traveldailynews.gr). 

Η ανάπτυξη του οικοτουρισµού αποδίδεται και συναρτάται µε ορισµένα 

προβλήµατα που δηµιούργησε η αύξηση και κυρίως ο τρόπος ανάπτυξης του 

µαζικού τουρισµού, προβλήµατα κυρίως περιβαλλοντικής και κοινωνικής – 

πολιτιστικής υποβάθµισης περιοχών ή χωρών, αλλά και άνισης κατανοµής του 

προκαλούµενου οικονοµικού οφέλους. Η αυξανόµενη περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση του πληθυσµού, γενικά ή της τουριστικής αγοράς ειδικότερα 

και οι στόχοι για µια βιώσιµη και αειφόρο τουριστική ανάπτυξη που επιδιώκουν 

διάφοροι τοµείς (διεθνείς, κρατικοί, επιχειρηµατικοί), θεωρούνται οι κύριοι 

προωθητικοί παράγοντες του οικοτουρισµού (Ανδριώτης, 2008). 

Ο πολιτιστικός- πνευµατικός τουρισµός µπορεί να χαρακτηριστεί η 

περιήγηση, η οποία έχει σαν στόχο της, όχι µόνο την γνωριµία της ιστορίας µιας 

πόλης αλλά και την γνωριµία της καλλιτεχνικής και πνευµατικής κληρονοµιάς 

της. Συνοψίζοντας, στόχος του τουρισµού αυτού είναι η ανάδειξη και η 

αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και των αρχαιολογικών, ιστορικών και 

αρχιτεκτονικών µνηµείων. Ο πολιτιστικός τουρισµός αποτελεί µόνο ένα στοιχείο 

µιας ευρύτερης προσφοράς, στην οποία εντάσσονται άλλες δραστηριότητες,  

όπως µακρινοί περίπατοι, φυσιολατρικός αθλητισµός κλπ (Βενετσανοπούλου, 

2006). 

Ο µορφωτικός τουρισµός αποτελεί µια κατηγορία που περιλαµβάνει 

κυρίως σπουδαστές, οι οποίοι µεταβαίνουν σε διάφορες χώρες για να φοιτήσουν 

σε πανεπιστήµια ή άλλες σχολές της προτίµησης τους και να παρακολουθήσουν 

διάφορα σεµινάρια επιµόρφωσης και εξειδίκευσης. Το είδος αυτό του τουρισµού 

είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή σε Ευρωπαϊκά σχολεία (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο τουρισµός υγείας αποτελεί µια εναλλακτική µορφή τουρισµού µέσω 

της οποίας επιχειρείται προσέλκυση επισκεπτών που ενδιαφέρονται για θέµατα 

της υγείας τους ή για την αναζωογόνηση και για την καλή φυσική τους 
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κατάσταση. Ο τουρισµός υγείας περιλαµβάνει εύρος δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται µε τον ιαµατικό τουρισµό, ο οποίος αναφέρεται παρακάτω. Επιπλέον, 

αναφέρεται και σε νέες µορφές τουρισµού όπως είναι ο συνδυασµός του 

τουρισµού µε ειδικές θεραπείες και ο τουρισµός για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο θεραπευτικός – ιαµατικός τουρισµός  έχει σκοπό την εκµετάλλευση 

των ιαµατικών πηγών για θεραπευτικούς λόγους. Ο ιαµατικός τουρισµός 

αποτελεί τµήµα του τουρισµού υγείας και αναφέρεται στην ίαση παθήσεων του 

ανθρώπινου σώµατος. Παραµένει µια από τις κυρίαρχες µορφές του τουρισµού, 

ιδιαίτερα για την χώρα µας, αφού είναι γνωστό ότι διαθέτει έναν τεράστιο και 

ανεκµετάλλευτο πλούτο ιαµατικών πηγών (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο τουρισµός ατόµων µε ειδικές ανάγκες αποτελεί άλλη µια 

δραστηριότητα του τουρισµού υγείας. Αυτή η µορφή τουρισµού αναφέρεται σε 

άτοµα που παρουσιάζουν κινητικά ή ψυχολογικά προβλήµατα και άλλα σοβαρά 

προβλήµατα υγείας. Ο τουρισµός των ΑµεΑ έχει σαν κύριο στόχο του την 

παροχή της δυνατότητας των ατόµων αυτών να ταξιδέψουν και να απολαύσουν  

αυτήν την εµπειρία και όχι στην θεραπεία ή στην βελτίωση της υγείας τους. Οι 

ανάγκες των ατόµων αυτών κατατάσσονται ανάλογα µε το είδος της αναπηρίας 

τους και χρειάζονται ειδικά διαµορφωµένες υποδοµές για την ικανοποίηση τους. 

Συγκεκριµένα τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα χρειάζονται ειδικά µεταφορικά 

µέσα για τις µετακινήσεις τους και ειδικές διαµορφωµένες εγκαταστάσεις στις 

ξενοδοχειακές µονάδες για τις ανάγκες κυκλοφορίας και διαµονής τους (ράµπες, 

ασανσέρ, δωµάτια, λουτρά) (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο κοινωνικός τουρισµός είναι µια µορφή τουρισµού που παρέχει δωρεάν 

ή φθηνότερες διακοπές σε νέους, ηλικιωµένους, πολύτεκνους, ΑµεΑ κ.λ.π. οι 

οποίοι χωρίς τη βοήθεια του δεν θα είχαν τη δυνατότητα να τις 

πραγµατοποιήσουν. Πιο συγκεκριµένα, ως κοινωνικός τουρισµός νοείται «το 

σύνολο των σχέσεων και διεργασιών που προκύπτουν από την επιδοτούµενη 

πολιτεία βάση ορισµένων προγραµµάτων, συµµετοχή στον τουρισµό των 

κοινωνικών στρωµάτων µε χαµηλό εισόδηµα» (Βενετσανοπούλου, 2006:231). 
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1.2 Τουρισµός ως ψυχαγωγία 

Σύµφωνα µε τον Γάλλο συγγραφέα Duchet Rene΄ στον Ηγουµενάκη κ.α, 

(1998), ο τουρισµός είναι ανάγκη ανακάλυψης νέων οριζόντων και ακόµα 

περισσότερο ελεύθερης διαβίωσης. Εκτός δηλαδή τη συµβολή του στην 

οικονοµική ανάπτυξη, την ευηµερία και την πρόοδο, τόσο µιας αναπτυσσόµενης 

όσο και µιας ανεπτυγµένης χώρας, αποτελεί απαραίτητο συστατικό τόσο στη 

ψυχολογία του τουρίστα - επισκέπτη, όσο και στη ψυχαγωγία και στην 

ευχαρίστηση του. 

Ο τουριστικός προορισµός παίζει καθοριστικό ρόλο στην τουριστική 

ανάπτυξη. Πιο συγκεκριµένα, τα φυσικά και τα πολιτιστικά στοιχεία ενός 

τουριστικού προορισµού είναι αυτά που αναδύονται µέσα από την έρευνα και 

παρακινούν τους ανθρώπους να τα επισκεφθούν. Η ανάλυση των φυσικών και 

των πολιτιστικών στοιχείων του τουριστικού προορισµού σε συνδυασµό µε τη 

διάκριση εναλλακτικών µορφών του σύγχρονου τουρισµού, ανάλογα µε την 

εποχή και το σκοπό της µετακίνησης των τουριστών, διευκολύνει να 

επισηµανθούν ορισµένοι τύποι τουριστικών προορισµών που µε βάση τις 

εξυπηρετούµενες σκοπιµότητες και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, τους 

κατατάσσουν σε ένα συγκεκριµένο τύπο. Με βάση λοιπόν, το κυρίαρχο 

χαρακτηριστικό στοιχείο κάθε τουριστικού προορισµού, µπορούν να 

διαχωριστούν σε δώδεκα βασικούς τύπους τουριστικών προορισµών 

(Ηγουµένακης, κ.α, 1998).   

Οι δώδεκα τύποι είναι οι εξής παρακάτω: 

• Αστικοί  

• Παραθαλάσσιοι 

• Νησιώτικοι 

• Παρόχθιοι 

• Παραλήµνιοι 

• Ορεινοί 

• Πεδινοί 
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• ∆ασώδεις 

• Θερµοπηγών 

• Πολιτιστικοί 

• Θρησκευτικοί 

• Αρχαιολογικοί (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Οι παράγοντες που παρακινούν τους πιθανούς τουρίστες να επισκεφθούν 

τουριστικούς προορισµούς είναι κατά κύριο λόγο τέσσερις και αποτελούν ίσως το 

πιο σηµαντικό στοιχείο για την τουριστική και οικονοµική ανάπτυξη της χώρας 

υποδοχής και φιλοξενίας. 

• Θέλγητρα τουριστικού προορισµού 

• Εγκαταστάσεις και υπηρεσίες τουριστικού προορισµού 

• Ευκολία προσέγγισης τουριστικού προορισµού 

• Κόστος επίσκεψης τουριστικού προορισµού (Ηγουµενάκης, κ.α, 

1998) 

Πιο συγκεκριµένα, τα θέλγητρα ενός τουριστικού προορισµού αφορούν 

στα στοιχεία που βρίσκονται στο περιβάλλον και τα οποία καθορίζουν την 

επιλογή των πιθανών τουριστών να τα επισκεφθούν. ∆ιακρίνονται σε τέσσερις 

κατηγορίες και είναι τα φυσικά θέλγητρα, τα κατασκευασµένα θέλγητρα, τα 

πολιτιστικά θέλγητρα και τα κοινωνικά θέλγητρα. Στα φυσικά θέλγητρα 

περιλαµβάνονται γραφικά τοπία, δρυµοί, βουνά, λίµνες, καταρράκτες, ποταµοί, 

σπήλαια, οικοσυστήµατα, µαγευτικές ακρογιαλιές και κλιµατολογικές συνθήκες. 

Στα κατασκευασµένα θέλγητρα περιλαµβάνονται ιστορικοί και αρχαιολογικοί  

χώροι, µνηµεία, κλασσική και σύγχρονη αρχιτεκτονική, ζωολογικοί κήποι, 

ενυδρεία, χώροι αναψυχής, χιονοδροµικά κέντρα δηµόσια πάρκα και αθλητικά 

κέντρα. Τα πολιτιστικά θέλγητρα περιλαµβάνουν ιστορία, λαογραφία, θρησκεία, 

τέχνη, θέατρο, όπερα, µουσεία και πινακοθήκες. Τέλος, στα κοινωνικά θέλγητρα 

περιλαµβάνονται ο τρόπος ζωής του ντόπιου πληθυσµού, τα ήθη – έθιµα, οι 

κοινωνικές αντιθέσεις, η παράδοση, η γλώσσα και οι γκετοποιήσεις των εθνικών 

µειονοτήτων (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 
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Οι εγκαταστάσεις και οι υπηρεσίες ενός τουριστικού προορισµού 

αφορούν στην κάλυψη καλυµµάτων όλων των τύπων και κατηγοριών, 

εστιατορίων κάθε είδους και κατηγορίας και µεταφορικών µέσων. Ακόµη, 

προτεραιότητά του τουριστικού προορισµού είναι να παρέχει δυνατότητες στους 

πιθανούς τουρίστες για ενηµέρωση, άθληση, καλλωπισµό, ψώνια (Ηγουµενάκης, 

κ.α, 1998). 

Η ευκολία προσέγγισης ενός τουριστικού προορισµού σχετίζεται µε  

άµεση εξυπηρέτηση του πιθανού τουρίστα όσον αφορά στη µετακίνησή του εντός 

και εκτός της χώρας. Θα πρέπει δηλαδή, ένας τουριστικός προορισµός να έχει 

συχνές και εξυπηρετικές, από πλευράς χρόνου, συγκοινωνιακές διασυνδέσεις µε 

άλλες χώρες ή άλλες πόλεις στο εσωτερικό της χώρας σε τιµές προσιτές. Ακόµη, 

µέληµά του είναι η διαθεσιµότητα ενός σύγχρονου και εξυπηρετικού σταθµού 

εισόδου και εξόδου, όπως αυτά είναι τα αεροδρόµια, τα λιµάνια, οι 

σιδηροδροµικοί σταθµοί, τα λεωφορεία (αστικά – υπεραστικά),  και άνετα 

µεταφορικά µέσα  (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Το κόστος επίσκεψης ενός τουριστικού προορισµού συµπεριλαµβάνει 

σαφώς τα έξοδα του ταξιδιού, της διαµονής, της σίτισης, της µεταφοράς, κ.α. Το 

κόστος όµως που συνεπάγεται η επίσκεψη ενός τουριστικού προορισµού 

διαµορφώνεται ανάλογα µε το κόστος των µεµονωµένων τουριστικών 

υπηρεσιών, που περιλαµβάνει ένα τουριστικό πακέτο. Πιο συγκεκριµένα, όσο πιο 

υψηλό είναι το κόστος των µεµονωµένων υπηρεσιών ενός τουριστικού πακέτου, 

τόσο πιο υψηλά διαµορφώνεται η τελική τιµή διάθεσής του και κατ’ επέκταση το 

κόστος επίσκεψης του τουριστικού προορισµού. Αντίθετα, όσο πιο χαµηλό είναι 

το κόστος των µεµονωµένων υπηρεσιών που περιλαµβάνει ένα τουριστικό 

πακέτο, τόσο πιο χαµηλά διαµορφώνεται η τελική τιµή διάθεσής του και κατ’ 

επέκταση το κόστος επίσκεψης του τουριστικού προορισµού (Ηγουµενάκης, κ.α, 

1998). 

Το θέµα του τουρισµού αναδεικνύεται ως ένα από τα σηµαντικότερα 

ζητήµατα, όσον αφορά στη συµβολή του στην οικονοµία µιας χώρας. Με τη 

πάροδο του χρόνου µετατρέπεται σε µια σύγχρονη αναγκαιότητα, αφού η 

συνολική του δραστηριότητα επεκτείνεται σε πολύ µεγάλο βαθµό. Ουσιαστικά 

αποτελεί ένα διέξοδο της καθηµερινότητας του ατόµου, όπου η ποιότητα ζωής 

του έχει σοβαρότατες επιδράσεις πάνω στην ψυχολογία και στις επιµέρους 
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συµπεριφορές του. Ως αποτέλεσµα λοιπόν µιας σύγχρονης µαζικής διαδικασίας, ο 

τουρισµός συµβάλλει αποφασιστικά στην εξάλειψη µιας ολόκληρης σειράς 

τέτοιων επιβαρύνσεων και παράλληλα σηµατοδοτεί µια νέα ποιοτική αντίληψη 

της καθηµερινής συµπεριφοράς. (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998) 

 

1.3 Οι επιπτώσεις του τουρισµού στην ηθική συµπεριφορά των ατόµων 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η επίδραση του τουρισµού και της 

τουριστικής ανάπτυξης είναι πολύ σηµαντική στην ανάπτυξη ενός τόπου σε 

τουριστικό προορισµό έχοντας βέβαια θετικές αλλά και ταυτόχρονα αρνητικές 

επιδράσεις για τους ντόπιους. Η διέλευση των τουριστών στο ‘χώρο’ των ντόπιων 

κατοίκων δηµιουργεί νέα κοινωνικά δεδοµένα και νέες κοινωνικούς 

συσχετισµούς. Αυτή η ανάµειξη προκαλεί κάποια φαινόµενα, τα οποία οδηγούν 

σε σηµαντικές κοινωνικές «παρεκκλίσεις». Οι κυριότερες από αυτές αναλύονται 

παρακάτω µε τυχαία σειρά: 

1.Εγκληµατικότητα: Αποτελεί ένα διεθνές τουριστικό φαινόµενο, το 

οποίο αυξάνεται βαθµιαία. Η αιτία αυτού του φαινοµένου οφείλεται κυρίως στην 

πληθυσµιακή συσσώρευση που επέρχεται κατά την τουριστική περίοδο αλλά και 

στην αδυναµία της δηµόσιας τάξης και της αστυνόµευσης, οι οποίες συνήθως δεν 

επαρκούν για να ‘φρονιµέψουν’ το ανεξέλεγκτο αυτό φαινόµενο και να 

καλύψουν τις νέες πληθυσµιακές ανάγκες. Απόρροια αυτού είναι η αύξηση των 

κλοπών, ο βιασµός τουριστριών, οι ληστείες αλλά και δολοφονίες (Ηγουµενάκης, 

κ.α, 1998). 

2.Τζόγος: Η επικρατέστερη µορφή τζόγου είναι το καζίνο, το οποίο εδώ 

και σαράντα χρόνια κυριαρχεί στο διεθνή τουριστικό χώρο. Αποτελεί µια σοβαρή 

συναλλαγµατική δραστηριότητα του τουρισµού και των εθνικών οικονοµιών, 

καθότι δηµιουργεί προβλήµατα στις µικρές τοπικές κοινωνίες. Οι επιπτώσεις 

αυτού του φαινοµένου είναι πολύ σοβαρές τόσο σε οικονοµικό επίπεδο, όσο και 

σε επίπεδο ατοµικής και κοινωνικής ψυχολογίας που αφορά στη νεολαία, η οποία 

αποπροσανατολίζεται και αποτελεί εύκολη ‘λεία’, καθώς συµβάλλει µε 

οποιοδήποτε τρόπο στην απόκτηση εύκολου κέρδους (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 
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3.Πορνεία: Το φαινόµενο αυτό εµφανίζεται µε αυξηµένη συχνότητα σε 

µεγάλο αριθµό κύριων τουριστικών προορισµών του πλανήτη και παρατηρείται 

κυρίως στις νέες οικονοµικά χώρες που προέκυψαν την τελευταία δεκαετία µε 

έµφαση στις τουριστικές περιοχές των χωρών αυτών. Τρία από τα κυριότερα 

προβλήµατα που απορρέουν από το φαινόµενο της πορνείας είναι ο λεγόµενος 

‘σεξο-τουρισµός’ αλλά και ο ‘παιδικός σεξο-τουρισµός’ και αυτό που σχετίζεται 

µε το Σύνδροµο της Επίκτητης Ανοσολογικής Ανεπάρκειας (AIDS) 

(Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Οι  επιπτώσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω έχουν µεγάλη σηµασιολογική 

σηµασία για τις περιοχές που µέσω του τουρισµού έφτασαν στην οικονοµική 

ανάπτυξη. Σε κοινωνικό επίπεδο αποτελούν βασικές αντινοµίες της όλης διεθνής 

τουριστικής σύνθεσης και αντιβαίνουν σε νόµους και κανόνες προκαλώντας τις 

έντονες αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας µιας χώρας (Ηγουµενάκης, κ.α, 

1998). 

 

1.4 Οι επιδράσεις του τουρισµού στα ΑµεΑ 

Η τουριστική µετακίνηση του ανθρώπου σκοπεύει στην ικανοποίηση των 

τουριστικών αναγκών. Έτσι λοιπόν και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

προσφεύγουν στον τουρισµό, προκειµένου να ικανοποιήσουν ψυχικές επιθυµίες, 

πνευµατικές ανησυχίες ή και άλλες ανάγκες που αφορούν στην αναψυχή, τη 

διασκέδαση, τη ψυχαγωγία µέσω της εκπαίδευσης, της κατάρτισης ή της µελέτης. 

Ακόµα, η τουριστική µετακίνηση µπορεί να θεωρηθεί ως ένα ταξίδι 

κινήτρων που περιλαµβάνει καθηµερινή µετακίνηση από µια πόλη σε µια άλλη 

και ενδεχοµένως προσωρινή απασχόληση στον προορισµό, επίσκεψη σε 

συγγενείς ή φίλους, σε κέντρα υγείας ή σε ιαµατικές πηγές. Επιπλέον, το κίνητρο 

για ένα ταξίδι µπορεί να οφείλεται σε θρησκευτικούς λόγους, σε προσκύνηµα ή 

σε θρησκευτικά συνέδρια. Ακόµη, µπορεί να οφείλεται σε επαγγελµατικούς ή 

επιστηµονικούς λόγους, διότι στις µέρες µας, µεγάλο ποσοστό ατόµων, 

συµπεριλαµβανοµένου και των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, συνδυάζουν τις 

επαγγελµατικές τους ενασχολήσεις µε την ψυχαγωγία και την ψυχική και 

πνευµατική απαντητικότητα (Βενετσανοπούλου, 2006).    
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Η τουριστική µετακίνηση αποτελεί µια προέκταση της κοινωνικής 

διάστασης του ατόµου, η οποία αντλείται από την ικανοποίηση της πνευµατικής 

του περιέργειας και των ψυχικών του επιθυµιών. Τα κίνητρα που πηγάζουν από 

την ψυχική διάθεση του ατόµου είναι 1. Η τάση για διερεύνηση του 

περιβάλλοντος, 2. Η τάση για ανθρώπινη επικοινωνία, 3. Η τάση φυγής και 4. Η 

τάση για µίµηση (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Πιο συγκεκριµένα, η τάση για τη διερεύνηση του περιβάλλοντος 

εκφράζεται µε την µετακίνηση του ατόµου από µια περιοχή σε µια άλλη ή από 

µια χώρα σε µια άλλη, προκειµένου να γνωρίσει τον τρόπο ζωής άλλων 

ανθρώπων, την ιστορία τους, τα ήθη, τα έθιµα ή άλλα χαρακτηριστικά της χώρας 

υποδοχής, καθώς επίσης και να αποκτήσει εµπειρίες (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Η τάση για ανθρώπινη επικοινωνία έγκειται στην αναζήτηση του ατόµου 

να αποκτήσει µεγαλύτερη επικοινωνία µε τους συνανθρώπους του, αλλά και ως 

κοινωνικό ον έχει την ανάγκη να επικοινωνήσει µε σκοπό να γνωρίσει από κοντά 

την ιστορία, τον πολιτισµό µέσω του τουρισµού (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Η τάση φυγής αντιπροσωπεύει την επιθυµία του ατόµου για πρόσκαιρη 

αλλαγή και αναζήτηση νέων εµπειριών, ξεφεύγοντας από το γνώριµο περιβάλλον 

και την καθηµερινή ρουτίνα. Τέλος, η τάση για µίµηση προκαλεί άλλα άτοµα να 

ταξιδέψουν, όταν ακούν αυτούς που έχουν ήδη ταξιδέψει, διαβάζουν γραπτές 

αφηγήσεις περιστατικών και ενηµερώνονται γραπτά ή προφορικά για τα ήθη και 

έθιµα µιας χώρας (Βενετσανοπούλου, 2006).  

 

1.5 Τουρισµός ως στοιχείο οικονοµικής ανάπτυξης 

Ο τουρισµός είναι µια οικονοµική δραστηριότητα που συµβάλλει 

σηµαντικά τόσο τις ανεπτυγµένες χώρες όσο και τις αναπτυσσόµενες. 

Στις αναπτυσσόµενες χώρες ο τουρισµός αποτελεί µια νέα σχετικά 

οικονοµική δραστηριότητα, γεγονός που οδηγεί στη δηµιουργία περισσότερων 

τουριστικών υποδοµών αλλά και στη στελέχωση τους µε ανθρώπινους πόρους 

και δυναµικό. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, είτε οι τουριστικές υποδοµές και οι 

χώροι υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών να αδυνατούν να φιλοξενήσουν 

µεγάλο αριθµό τουριστών, είτε ο µικρός αριθµός τουριστών να µην επαρκεί για 
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την πλήρη εκµετάλλευση των υπαρχόντων τουριστικών υποδοµών. Στην 

τελευταία περίπτωση πιθανότατα να χρειαστεί να γίνει αύξηση των τιµών χρήσης 

των εγκαταστάσεων, ώστε να εξισορροπηθεί το κόστος που συνεπάγεται η 

υποεκµετάλλευσή τους (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998).  

Η ανάπτυξη του τουρισµού στις αναπτυσσόµενες χώρες  γίνεται βάσει της 

παραδοσιακής κουλτούρας της κάθε χώρας και το βιοτικό ή το κοινωνικό-

πολιτιστικό επίπεδο, το οποίο διαφέρει από αυτό µιας άλλης χώρας. Αυτό έχει 

σαν αποτέλεσµα η χώρα υποδοχής να επηρεάζει είτε θετικά είτε αρνητικά σε 

φυσικό, κοινωνικό ή οικονοµικό επίπεδο τους φιλοξενούµενούς της 

(Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Όπως είναι γνωστό, η οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας και κυρίως µιας 

αναπτυσσόµενης χώρας είναι κατά κανόνα µια χρονοβόρα διαδικασία και ως εκ 

τούτου προϋποθέτει κεφάλαια, τα οποία συνήθως δεν διαθέτει και αναγκάζεται 

να προσφύγει στο εσωτερικό και στον διεθνή δανεισµό. Γι’ αυτό το λόγο 

στρέφεται στον τουρισµό, µια πηγή εσόδων, που µέσω αυτού εξασφαλίζει τα 

απαραίτητα εφόδια και τους οικονοµικούς πόρους για την εκβιοµηχάνισή της  

(Ηγουµενάκης, κ.α, 1998).    

Έχει υποστηριχθεί άλλωστε από επιστηµονικούς κύκλους ότι οι 

αναπτυσσόµενες χώρες επωφελούνται οικονοµικά της τουριστικής ανάπτυξης, 

καθότι ο τουρισµός όχι µόνο εξασφαλίζει συναλλαγµατικά έσοδα, που η έλλειψή 

τους επιβραδύνει την προσπάθεια οικονοµικής ανάπτυξης, αλλά συµβάλλει στον 

περιορισµό ή ενδεχοµένως και στην µείωση της ανεργίας που σηµειώνεται 

κυρίως στα αστικά κέντρα (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998).  

Ένας παράγοντας που χρήζει τον τουρισµό ως το σηµαντικότατο 

συστατικό στοιχείο για οικονοµική ανάπτυξη, ευηµερία και πρόοδο είναι η 

εξασφάλιση της παραγωγικής απασχόλησης. Όπως είναι γνωστό το ποσοστό της 

ανεργίας στις αναπτυσσόµενες χώρες είναι αρκετά υψηλό, µε αποτέλεσµα ο 

τουρισµός να αποτελεί την «σανίδα σωτηρίας» γι’ αυτό το ποσοστό, καθώς έχει 

τη δυνατότητα να απορροφήσει µεγάλο αριθµό του άνεργου οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Συµπερασµατικά, ο τουρισµός αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην 

ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας µιας χώρας, θα πρέπει όµως να δοθεί 
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ιδιαίτερη προσοχή στη θέση που λαµβάνει ανάµεσα στους άλλους κλάδους της 

οικονοµικής δραστηριότητας, ούτως ώστε να επιτευχθούν οι προσπάθειες για 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη ή µεγέθυνση του κράτους (Ηγουµενάκης,  

1997). 

 

1.6 Ο τουρισµός και η κοινωνική αλλαγή 

Όπως κάθε είδους οικονοµικής ανάπτυξης, έτσι και η τουριστική 

ανάπτυξη επιφέρει σηµαντικές διαφοροποιήσεις σε µια χώρα δηµιουργώντας το 

πλαίσιο των κοινωνικών επιδράσεων. Οι επιδράσεις αυτές αναφέρονται στο 

κοινωνικό, στο πολιτιστικό και στο περιβαλλοντικό επίπεδο. 

Μια από τις σηµαντικές επιδράσεις, που αναφέρεται κυρίως και ως η 

σπουδαιότερη είναι αυτή που σχετίζεται µε την κοινωνική αλλαγή. Η κοινωνική 

αλλαγή εµφανίζεται κυρίως στις αναπτυσσόµενες χώρες και δεν αφορά τα αστικά 

κέντρα αλλά ιδίως την ύπαιθρο. Η διαπίστωση αυτή στηρίζεται στο γεγονός ότι 

τα αστικά κέντρα αποτελούν τµήµα της βιοµηχανικής ανάπτυξης (Ηγουµενάκης, 

κ.α, 1998). 

Μια σηµαντική διαφορά που παρουσιάζεται από την στιγµή που 

εµφανίζονται για πρώτη φορά τουρίστες σε ένα τόπο µέχρι την ανάπτυξή του και 

την µετατροπή του σε τουριστικό προορισµό, είναι η αλλαγή του είδους των 

τουριστών, που επισκέπτονταν τον τόπο και οι οποίοι αποχωρούν σταδιακά 

δίνοντας τη θέση τους στους οργανωµένους. Αυτή η οµάδα, οι οργανωµένοι 

δηλαδή τουρίστες, είναι πλέον αυτή που επικρατεί κυρίως σε τουριστικούς 

προορισµούς. Από την τουριστική υπανάπτυξη στην τουριστική ανάπτυξη 

παρουσιάζονται κάποιες ιδιαίτερες σηµαντικές κοινωνικές αλλαγές, οι οποίες 

στηρίζονται αποκλειστικά και µόνο στον τουρισµό. Οι κυριότερες από αυτές 

είναι οι εξής παρακάτω και οι οποίες περιγράφονται µε τυχαία σειρά. Αυτές 

λοιπόν αφορούν στις: 

Αλλαγές στα ήθη και στα έθιµα: Οι αλλαγές αυτές παίζουν καθοριστικό 

ρόλο, διότι επικρατούν τα κοινωνικά δεδοµένα της εκάστοτε περιοχής και οι 

οποίες επηρεάζουν τους θεσµούς, την οικογένεια και γενικότερα την κοινωνία 

και το κοινωνικό σύνολό της (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 
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Αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις: Η έντονη εργασιακή και επαγγελµατική 

κινητικότητα γίνεται εµφανής στην τοπική κοινωνία και έχει αναπτυξιακή πορεία 

µέχρι και µετά την ολοκλήρωση της τουριστικής περιόδου  (Ηγουµενάκης, κ.α, 

1998). 

Αλλαγές στη χωροταξία – περιβάλλον: Παρατηρείται έντονη αλλαγή στην 

πολεοδοµική και αρχιτεκτονική εικόνα της περιοχής, καθότι η δηµιουργία 

οικοδοµών και εµπορικών καταστηµάτων αυξάνεται ραγδαία. Από την µια 

πλευρά γίνεται λόγος για µια ολοκληρωτική καταστροφή σε ότι αφορά στην 

εκµετάλλευση της ξηράς και της θάλασσας και από την άλλη πλευρά η 

υπάρχουσα υποδοµή του τόπου αδυνατεί να ανταπεξέλθει στον αυξηµένο αριθµό 

του πληθυσµού κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου (Ηγουµενάκης, κ.α, 

1998).  

Αλλαγές στην οργανωτική – διοικητική δοµή: Εµφανίζεται η ανάπτυξη 

της τοπικής πρωτοβουλίας σε θέµατα εκπαίδευσης, περιβάλλοντος και διεθνούς 

προβολής που ενισχύουν τον κοινωνικό ιστό και συµβάλλουν στην ανάπτυξη 

(Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Αλλαγές στην τοπική οικονοµία: Μέσω του τουρισµού αλλάζουν ριζικά 

τα οικονοµικά δεδοµένα ενός τόπου, ενισχύεται η µεσαία οικονοµική τάξη, 

καθώς δηµιουργούνται  νέες οικονοµικές τάξεις (Ηγουµενάκης, κ.α, 1998). 

Η κοινωνική αλλαγή που επέρχεται µέσω της τουριστικής ανάπτυξης 

αποτελεί ένα συνονθύλευµα θετικών και αρνητικών επιδράσεων και προϋποθέτει 

το σωστό σχεδιασµό της επιτελούµενης ανάπτυξης, έτσι ώστε να είναι αποδοτική 

για την τοπική κοινωνία και συνακόλουθα για την οικονοµία της χώρας. Η 

εµφάνιση λοιπόν της τουριστικής διεργασίας σε µια περιοχή προκαλεί 

σηµαντικές κοινωνικές αλλαγές στα υπάρχοντα κοινωνικά δεδοµένα της. Ο 

τουρισµός και η κοινωνική αλλαγή είναι δύο έννοιες ταυτόσηµες και άρρηκτα 

συνδεδεµένες µεταξύ τους σε παγκόσµια κλίµακα (Λύτρας, 1993). 
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1.7 Χαρακτηριστικά του τουρισµού στην Ελλάδα 

Στην  Ελλάδα, λόγω κυρίως των κλιµατολογικών της συνθηκών ευνοείται 

τόσο η ανάπτυξη του χειµερινού τουρισµού, όσο και η προοδευτική βελτίωση του 

θερινού. Γενικά επικρατεί η γνώµη ότι πρόκειται για µια θαλασσινή χώρα παρά 

το γεγονός ότι εδαφολογικά είναι χώρα ορεινή, αφού τα βουνά της καλύπτουν 

µεγάλη επιφάνεια και ο ορεινός της πληθυσµός αποτελεί το 9,87% του συνόλου 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 

Τα χαρακτηριστικά των ορεινών περιοχών της χώρας µας έχουν 

ξεχωριστό ενδιαφέρον, καθώς καταλαµβάνουν το 42% της συνολικής έκτασής 

της και αυτό µε τη σειρά του οδηγεί στη στήριξη των τοπικών πληθυσµών µε την 

αύξηση της απασχόλησης, της αξιοποίησης των φυσικών πόρων καθώς και την 

δηµιουργία συµπληρωµατικού εισοδήµατος µέσω της ανάπτυξης του 

χιονοδροµικού τουρισµού ή του αγροτουρισµού. Εκµεταλλευόµενοι λοιπόν τα 

ευνοϊκά κλιµατολογικά χαρακτηριστικά της, οδηγείται στην ανάπτυξη του 

χιονοδροµικού τουρισµού σε όλα σχεδόν τα γεωγραφικά της διαµερίσµατα, 

παρόλο ότι η διάρκεια των χιονοπτώσεων είναι πολύ µικρότερη από αυτή άλλων 

κεντρικών ευρωπαϊκών χωρών. Έτσι ‘διεκδικεί’ µια θέση στην ευρωπαϊκή 

χιονοδροµική αγορά αναπτύσσοντας και βελτιώνοντας περισσότερα θέλγητρα για 

την προσέλκυση τουριστών (Βενετσανοπούλου, 2006).   

Ο χειµερινός τουρισµός σε σύγκριση µε τον θερινό βρίσκεται σε 

πρωτογενές επίπεδο ανάπτυξης, παρουσιάζει όµως ανοδική πορεία τα τελευταία 

χρόνια. Σήµερα λειτουργούν 19 χιονοδροµικά κέντρα, των οποίων η πλειοψηφία 

αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα υποδοµής όσον αφορά στις οδικές συνδέσεις, 

το µηχανολογικό εξοπλισµό και το διαθέσιµο ανθρώπινο δυναµικό. Ακόµη από 

τα χιονοδροµικά κέντρα απουσιάζουν χώροι παγοδροµίας ή συναφών αθληµάτων 

ή και πολλών άλλων δραστηριοτήτων, των οποίων η ανάπτυξη θα συµβάλει στον 

εµπλουτισµό του προϊόντος και κατ’ επέκταση στην βελτίωση του οικονοµικού 

µέρους. Η έλλειψη αυτών έχει ως αποτέλεσµα την απουσία ξένων πελατών, οι 

οποίοι αναζητούν υπηρεσίες υψηλότερου επιπέδου και κατά συνέπεια 

απευθύνονται σε αντίστοιχα χιονοδροµικά κέντρα του εξωτερικού 

(Βενετσανοπούλου, 2006).               
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Σχετικά µε το θερινό τουρισµό, η Ελλάδα αποτελεί πόλο έλξης ξένων 

τουριστών, λόγω των φυσικών, πολιτισµικών και κλιµατολογικών παραγόντων, 

που αντιπροσωπεύουν την τουριστική κληρονοµιά της (χώρας µας) 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 

Τα στοιχεία που συµβάλλουν στην ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού 

είναι το φυσικό περιβάλλον, οι κλιµατολογικές συνθήκες και τα µνηµεία 

πολιτισµού. Πιο συγκεκριµένα, το ελληνικό φυσικό περιβάλλον, η οµορφιά του 

ελληνικού τοπίου, οι παραλίες και ο µεγάλος αριθµός των νησιών ασκούν 

αναµφισβήτητα ισχυρή έλξη στα τουριστικά ρεύµατα και συνιστούν ευνοϊκή 

προϋπόθεση ανάπτυξης του ελληνικού τουρισµού. Γι αυτό το λόγο άλλωστε τα 

στοιχεία αυτά θα αποτελέσουν ισχυρό κίνητρο προσέλκυσης τουριστών στο 

µέλλον, διότι παρατηρείται ότι ο τουρισµός αυτού του είδους ανταποκρίνεται 

στην ψυχολογία και νοοτροπία του σύγχρονου ανθρώπου (Βενετσανοπούλου, 

2006). 

Ένας ακόµα παράγοντας που συµβάλει στην προσέλκυση τουριστών είναι 

οι ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες, καθότι το κλίµα της Ελλάδας σε σχέση µε 

άλλους τουριστικούς τόπους της Μεσογείου, παρουσιάζει µια ιδιοµορφία και 

χαρακτηρίζεται ως µεσογειακό. Γι αυτό και έχει καταστεί προνοµιούχα µεταξύ 

άλλων και έχει καθιερωθεί ως κατάλληλος τόπος διαµονής σε όλη τη διάρκεια 

του έτους (Βενετσανοπούλου, 2006).  

Η Ελλάδα έχει αναπτύξει έναν σπουδαίο πολιτισµό που αντικατοπτρίζει 

τις µνήµες από όλες τις εποχές και διαφυλάττεται σε µουσεία και αρχαιολογικούς 

χώρους. Ακόµη, η πνευµατική καλλιέργεια και το ανεπτυγµένο αίσθηµα 

φιλοξενίας των Ελλήνων επιδρούν θετικά στη διαµόρφωση της τουριστικής 

εικόνας διεθνώς (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Ο ελληνικός τουρισµός, παρόλα τα θετικά στοιχεία που αναφέρθηκαν 

παραπάνω, αντιµετωπίζει και ορισµένα προβλήµατα που οφείλονται κυρίως σε 

γεωγραφικούς και οικονοµικο-οργανωτικούς παράγοντες. Πρώτα απ’ όλα, ο 

ελληνικός τουρισµός διακρίνεται σε εξωστρεφή και εξαρτηµένο. Λέγοντας 

εξωστρεφή, εννοούµε ότι απευθύνεται στη διεθνή πελατεία, ενώ ο εσωτερικός 

είναι λιγότερο ανεπτυγµένος και εξαρτηµένος, διότι η τουριστική αγορά 

διαµορφώνεται µε βάση τις χώρες που είναι πηγές τουρισµού και οι ξενοδόχοι 
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επηρεάζονται από τις πιέσεις που τους ασκούν οι ξένοι πράκτορες. ∆εν έχει 

δηλαδή ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα που να επιχειρείται η τουριστική 

ανάπτυξη. Ακόµη, ο τουριστικός προορισµός σε σχέση µε άλλες χώρες υποδοχής 

και φιλοξενίας τουριστών είναι ακριβός. Και αυτό διότι οι επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε τον τουρισµό προσπαθούν να αποκοµίσουν σε διάστηµα δύο 

περίπου µηνών τα έσοδα ενός ολόκληρου χρόνου. Επιπλέον, οι τουρίστες 

συγκεντρώνονται σε ορισµένες µόνο περιοχές της Ελλάδας, οι οποίες διαθέτουν 

τουριστικά θέλγητρα που τους προσελκύουν και η προβολή και προώθηση του 

τουριστικού προϊόντος της χώρας που προφανώς γίνεται καθυστερηµένα δεν έχει 

το επιθυµητό αποτέλεσµα (Βενετσανοπούλου, 2006). 

Τα προβλήµατα αυτά εξακολουθούν να υπάρχουν στον ελληνικό χώρο 

λόγω της έλλειψης µιας ρεαλιστικής πολιτικής για την τουριστική ανάπτυξη 

(Βενετσανοπούλου, 2006). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ  
 

 

2.1 Εννοιολογική σηµασία των ΑµεΑ  

Με βάση τον ορισµό που αποδίδει το Οικονοµικό και Κοινωνικό 

Συµβούλιο του Ο.Η.Ε (1975), ο όρος «ανάπηρος» αναφέρεται «σε οποιοδήποτε 

άτοµο που δεν µπορεί να εξασφαλίσει µόνο του όλες ή ένα µέρος από τις ανάγκες 

µια φυσιολογικής ατοµικής ή και κοινωνικής ζωής, λόγω κάποιου εκ γενετής ή 

επίκτητου σωµατικού ή διανοητικού µειονεκτήµατος» (Σταθόπουλος, 2005:363). 

Εποµένως, το άτοµο αδυνατεί µερικώς ή ολικώς να εξυπηρετηθεί και κατ’ 

επέκταση να καλύψει κάποιες από τις ανάγκες του (Σταθόπουλος, 2005). 

Σύµφωνα µε την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας (2002) στον Ψαθά (2009), 

η αναπηρία είναι το αποτέλεσµα οργανικών ή περιβαλλοντικών αιτιών που 

δηµιουργούν ένα σύνολο εµποδίων σε σηµαντικά κοµµάτια της ζωής, όπως η 

αυτοεξυπηρέτηση, η απασχόληση, η εκπαίδευση, η ψυχαγωγία και η γενικότερη 

κοινωνική συµµετοχή.  Εποµένως, άτοµα µε αναπηρίες θεωρούνται όλα τα άτοµα 

που εµφανίζουν σοβαρή µειονεξία, η οποία είναι αποτέλεσµα φυσικής ή 

διανοητικής βλάβης.   

Στα πλαίσια της κατάταξης της αναπηρίας, ο Παγκόσµιος Οργανισµός 

Υγείας (1980) διαφοροποιεί την ανεπάρκεια από τη µειονεξία και τις ειδικές 

ανάγκες. Η τελευταία έννοια υποδηλώνει την απόκλιση από την «φυσιολογική» 

ροή ανάπτυξης ικανοτήτων του ατόµου - σωµατικής ή διανοητικής. Οι αναπηρίες 

όλων των ειδών, όπως αυτά καταγράφονται αναλυτικά σε επόµενο υποκεφάλαιο, 

υποδηλώνουν κάποια µορφή απόκλισης απ’ το «κανονικό» πλαίσιο ικανότητας 

του ατόµου. Τα είδη αυτά, όπως αναφέρονται ονοµαστικά είναι οι κινητικές ή 

σωµατικές, οι αισθητηριακές και οι νοητικές – γνωστικές αναπηρίες. Συχνά όµως 

η αναπηρία σε ένα τοµέα λειτουργικότητας του ατόµου έχει επιπτώσεις και σε 

άλλους τοµείς (Σταθόπουλος, 2005). 

Οι διαταραχές που προσδιορίζουν τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, υπάγονται 

σε δώδεκα κατηγορίες:  

1. ∆ιαταραχές οµιλίας 
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2. ∆υσκολίες µάθησης (δυσλεξία, δυσαριθµησία, δυσαναγνωσία)  

3. Ελαφριά ή µέση νοητική καθυστέρηση 

4. Βαριά νοητική υστέρηση 

5. Σοβαρές σύνθετες γνωστικές, συναισθηµατικές, ψυχικές και κοινωνικές 

διαταραχές  

6. ∆ιάφορα οργανικά νοσήµατα (µεσογειακή αναιµία, νεφρική 

ανεπάρκεια)  

7. Σοβαρή απώλεια ακοής 

8. Πολλαπλές µειονεξίες 

9. Nευρολογικές ή Ορθοπεδικές βλάβες(σοβαρά κινητικά προβλήµατα, 

πολλαπλές αναπηρίες, σπαστικότητα, παραπληγία…)  

10. Κώφωση 

11. Ελλιπής όραση 

12. Τύφλωση. (Sherill et all 1986, Thomas J. et all 1988 στην 

Αγγελοπούλου- Σακαντάµη χ.χ) 

Ένας σχετικά πρόσφατος ορισµός του Συµβουλίου των υπουργών της  

Ε.Ο.Κ αναφέρει πως: «ο όρος «Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες» περιλαµβάνει τα 

άτοµα µε σοβαρές ανεπάρκειες ή µειονεξίες που οφείλονται σε σωµατικές 

βλάβες, συµπεριλαµβανοµένων των βλαβών των αισθήσεων, ή σε διανοητικές ή 

ψυχικές βλάβες, οι οποίες περιορίζουν ή αποκλείουν την εκτέλεση 

δραστηριότητας ή λειτουργίας, η οποία θεωρείται κανονική για έναν άνθρωπο» 

(Ζωνιού – Σιδέρη, 1996:16). Ακόµη, µπορούµε να προσθέσουµε ότι στην 

κατηγορία αυτή εντάσσονται τα άτοµα αυτά που δυσκολεύονται ή αδυνατούν να 

απολαύσουν όσα η κοινωνία τους προσφέρει και ταυτόχρονα δεν µπορούν και οι 

ίδιοι να προσφέρουν όσα θα ήθελαν στην κοινωνία και στον εαυτό τους. 

Εποµένως, ο όρος «Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες» είναι έννοια σχετική και αφορά 

περισσότερο το κοινωνικό περιβάλλον και το πως αυτό αντιµετωπίζει και 

συµπεριφέρεται σε κάθε ξεχωριστό µέλος της, παρά το άτοµο µε ιδιαιτερότητες 

καθ’ αυτό (http://ec.europa.eu). 
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Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ακόµα πως ο όρος «Άτοµα µε αναπηρία» 

αντικαταστήθηκε τον Ιούλιο του 1996 όπου ψηφίστηκε ο Νόµος 2430/96 ( ΦΕΚ–

156 Α΄) από τη Βουλή των Ελλήνων µε τίτλο: «Καθιέρωση της 3ης ∆εκεµβρίου 

ως Ηµέρας Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες- Θέσπιση του θεσµού της κάρτας 

αναπηρίας και άλλες διατάξεις». Είναι ένας νόµος που περιλαµβάνει διάφορες 

διατάξεις µε σεβασµό  απέναντι στα θεµελιώδη δικαιώµατα του ατόµου µε 

αναπηρία, καθώς επίσης και κανόνες ίσων ευκαιριών στην αντιµετώπισή τους. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ανάπηροι από την βιοµηχανική επανάσταση 

θεωρούνταν ως η παρεκκλίνουσα οµάδα και δεν τους παρέχονταν η απαραίτητη 

εξατοµικευµένη φροντίδα και καθαριότητα. Παρέµειναν στην αναγκαία 

προστασία και στοιχειώδη φροντίδα που τους προσέφερε το άσυλο. Κάτω από 

αυτές τις συνθήκες, η κοινωνία δραστηριοποιήθηκε προκειµένου να 

αναγνωριστεί στους ανάπηρους το δικαίωµα όχι µόνο να ζουν σε συνθήκες που 

να τους εξασφαλίζουν αξιοπρεπή φροντίδα, αλλά να δικαιούνται θεραπείας και 

κοινωνικής αποκατάστασης στο βαθµό που η κατάστασή τους επιτρέπει 

(Σταθόπουλος, 2005). 

Οι ενέργειες αυτές οδήγησαν την αναγνώριση των δικαιωµάτων των 

αναπήρων από τη Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε µε την ευκαιρία του ∆ιεθνούς 

Έτους Αναπηρίας. Χρήσιµο είναι να αναφερθούν δυο από τα άρθρα που 

κατοχυρώθηκαν, όπως αυτά είναι το άρθρο 6 και το άρθρο 9 της ∆ιακήρυξης των 

δικαιωµάτων (Σταθόπουλος, 2005). « Το άρθρο 6 αναφέρεται στο δικαίωµα των 

αναπήρων για ιατρική και ψυχολογική παρακολούθηση, κοινωνική 

αποκατάσταση, επαγγελµατική εκπαίδευση και απασχόληση και όποιες άλλες 

υπηρεσίες θα τους επιτρέψουν και θα επισπεύσουν τη διαδικασία της ένταξης ή 

επανένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο. Στο άρθρο 9 ορίζεται ότι ο ανάπηρος 

πρέπει να ζει µε τη φυσική ή θετή οικογένειά του» (Σταθόπουλος, 2005:366). 

Οι διακηρύξεις του Ο.Η.Ε για τα δικαιώµατα υιοθετήθηκαν στην πολιτική 

της αποϊδρυµατοποίησης  και στην πολιτική της οµαλοποίησης. Η πολιτική της 

αποϊδρυµατοποίησης στοχεύει στη συρρίκνωση των αριθµών των 

φιλοξενουµένων των διαφόρων ιδρυµάτων και η παραµονή τους κοντά στις 

οικογένειές τους, ενώ η πολιτική της οµαλοποίησης βασίζεται στην αρχή ότι ο 

ανάπηρος πολίτης έχει τα ίδια δικαιώµατα µε έναν αρτιµελή και εποµένως 
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‘διεκδικεί’ να λειτουργεί ισάξια στην προοπτική της αποκατάστασης 

(Σταθόπουλος, 2005). 

Η πολιτική της Ελλάδος απέχει πολύ από τους διακηρυγµένους στόχους, 

όπως αυτοί αναφέρονται στην απόίδρυµατοποίηση και την ένταξη των ανάπηρων 

ατόµων στο κοινωνικό περιβάλλον. Παρά ταύτα, είναι γεγονός ότι στην δεκαετία 

του ’90 µε την οικονοµική υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης επήλθε µία 

αλλαγή στην νοοτροπία του κοινού αλλά και στην πολιτική των κρατικών 

υπηρεσιών ως προς την αντιµετώπιση των αναπήρων (Σταθόπουλος, 2005). 

Καταλήγουµε στο συµπέρασµα λοιπόν, ότι ουσιαστικά η αναπηρία 

δηµιουργείται από την ίδια την κοινωνία, όταν αυτή µη έχοντας την κατάλληλη 

υποδοµή δεν δίνει την απαραίτητη προσοχή σε µια µειονεξία ή ατέλεια ενός 

ανθρώπου, διαγράφοντας όλες τις άλλες πλευρές του. 

 

2.2 Μοντέλα αναπηρίας 

Τα µοντέλα, τα οποία αναφέρονται για την αναπηρία είναι το ιατρικό και 

το κοινωνικό µοντέλο. Η βασική διαφορά ανάµεσα σε αυτά τα δυο µοντέλα στην 

προσέγγιση της αναπηρίας είναι ότι το ένα εστιάζει σε επίπεδο ατόµου και το 

άλλο σε επίπεδο κοινωνίας. Το ιατρικό µοντέλο εξετάζει την αναπηρία ως µια 

κατάσταση, η οποία µπορεί να οφείλεται σε νοητική, αισθητηριακή ή σωµατική 

ανεπάρκεια, ενώ το κοινωνικό µοντέλο εξετάζει την αναπηρία ως µια κατάσταση, 

την οποία αντιµετωπίζει το άτοµο (εµπόδια της καθηµερινότητας) έτσι ώστε να 

διεκδικεί ίσα δικαιώµατα και ευκαιρίες σε διάφορους τοµείς στην κοινωνία. Πιο 

συγκεκριµένα, παρακάτω θα περιγραφούν αναλυτικά τα δύο προαναφερθέντα 

µοντέλα. (www.e-erevna.gr) 

 

Ιατρικό µοντέλο  

Το ιατρικό µοντέλο υποστηρίζει πως οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα 

άτοµα µε αναπηρία στην κοινωνία, οφείλονται στη βιολογική τους ανεπάρκεια. 

Σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο από τη στιγµή που το άτοµο θα έχει 

βελτιωθεί και συγκεκριµένα δεν θα παρουσιάζει κάποια σωµατική η νοητική 
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ανεπάρκεια, τότε µπορεί να έχει ίσες δυνατότητες αντιµετώπισης και ευκαιρίες 

από το κοινωνικό του περιβάλλον. Σύµφωνα µε τον Αναγνωστόπουλο, Κ. (2008), 

οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα ανάπηρα άτοµα µε βάση το ιατρικό µοντέλο 

οφείλονται στη δυσλειτουργία τους. Τέτοιου  είδους δυσλειτουργίες είναι: 

κώφωση, τύφλωση, νοητική στέρηση, παραπληγία κ.λ.π. Το πρόβληµα σύµφωνα 

µε αυτή την προσέγγιση είναι η δυσλειτουργία του ατόµου.  

   Χαρακτηριστικό παράδειγµα που θα µπορούσαµε να αναφέρουµε είναι 

ένα άτοµο µε κινητική αναπηρία που  θα ήθελε να διαµείνει σε ένα ξενοδοχείο. 

Το ξενοδοχείο δεν διαθέτει µπάρες για την άµεση πρόσβαση του αµαξίδιο στον 

εσωτερικό χώρο του ξενοδοχείου. Σύµφωνα µε το ιατρικό µοντέλο, η αιτία είναι 

η δυσλειτουργία του ατόµου στο να µπορέσει να µετακινηθεί, ενώ αν περπατούσε 

κανονικά θα µπορούσε να έχει πρόσβαση στο ξενοδοχείο. Εποµένως το ιατρικό 

µοντέλο υποστηρίζει µε βάση αυτό το παράδειγµα ότι το άτοµο είναι υπαίτιο  για 

την δυσλειτουργία του και όχι το ξενοδοχείο που δεν διαθέτει κατάλληλους 

χώρους για τα άτοµα µε κινητική αναπηρία.  

   Το µοντέλο αυτό θεωρείται προβληµατικό, διότι αναφέρεται σε µια 

αρνητική άποψη για την αναπηρία. Συγκεκριµένα, η αναπηρία αντιµετωπίζεται 

σαν απόκλιση από αυτό που θεωρεί φυσιολογικό από τη στιγµή που το άτοµο δεν 

είναι σε θέση να κάνει ότι κάνουν τα άτοµα χωρίς κάποιες δυσκολίες. Με αυτό  

τον τρόπο, το συγκεκριµένο µοντέλο ενισχύει τις προκαταλήψεις και τον 

αποκλεισµό, διότι κάποια άτοµα µε αναπηρία δεν µπορούν να ενσωµατωθούν 

στους ρυθµούς κάποιου «φυσιολογικού» ατόµου. (www.e-erevna.gr) 

Οι άνθρωποι µε αναπηρίες δεν δέχονται το πρότυπο αυτό. Αυτό συµβαίνει 

διότι θεωρούν πως «τους έχει οδηγήσει σε χαµηλή αυτοεκτίµηση, σε χαµηλή 

ποιότητα ζωής, σε φτωχή έως ανύπαρκτη εκπαίδευση και στα επακόλουθα υψηλά 

επίπεδα ανεργίας τους» (ETTAD,2007).  Επιπλέον πιστεύουν ότι συµβάλλει  

«την διάλυση όλων των φυσικών τους σχέσεων µε την οικογένεια, της κοινότητα 

και την κοινωνία συνολικά.» (ETTAD,2007)  
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Σχεδιάγραµµα ιατρικού µοντέλου αναπηρίας 

 

(Πηγή: ΕTTAD 2007) 

 

Κοινωνικό µοντέλο 

Το κοινωνικό µοντέλο βρίσκεται στον αντίποδα του ιατρικού µοντέλου 

και καλείται να λειτουργήσει µε τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε να εξυπηρετεί και να 

συµβάλλει στην ισότητα ευκαιριών ανάµεσα στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και 

στα «φυσιολογικά» άτοµα.  Συγκεκριµένα, δεν ασχολείται µε τη δυσλειτουργία 

του ατόµου, η οποία µπορεί να είναι κάποια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του, 

αλλά εστιάζει κυρίως στην κοινωνία, στην οποία ζουν τα άτοµα. Σύµφωνα µε την 

Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας, τα χαρακτηριστικά της αναπηρίας δεν 

προσδιορίζονται από τη βλάβη αλλά  από το κοινωνικό περιβάλλον, το οποίο δεν 

είναι σε θέση να προσαρµοστεί και να ανταποκριθεί στις ανάγκες και προσδοκίες  

των ατόµων µε αναπηρίες.(www.e-erevna.gr) 

   Χαρακτηριστικό παράδειγµα που θα µπορούσαµε να αναφέρουµε είναι, 

όταν ένα άτοµο µε κινητική αναπηρία θέλει να αγοράσει ένα εισιτήριο από ένα 

αυτόµατο µηχάνηµα και υπάρχει πιθανότητα να µην φτάνει λόγω του ότι κάθεται 

σε αναπηρικό καρότσι. Με βάση το κοινωνικό µοντέλο «υπαίτιος» δεν είναι η 

κινητική ανεπάρκεια του ατόµου που δεν µπορεί να σηκωθεί για να φτάσει το 

µηχάνηµα αλλά το γεγονός ότι η κοινωνία δεν έχει µεριµνήσει στο ότι υπάρχουν 

άτοµα, τα οποία δεν µπορούν να έχουν εύκολη πρόσβαση για τη χρήση δηµόσιων 

χώρων.   

   Με αυτό τον τρόπο το κοινωνικό µοντέλο προσπαθεί να ενσωµατώσει 

αυτή την κοινωνική οµάδα στο κοινωνικό περιβάλλον αναγνωρίζοντας τα 
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δικαιώµατα τους και την ίση αντιµετώπιση από το κοινωνικό σύνολο. Τέλος, 

µέσω της ευαισθητοποίησης της πολιτείας προσπαθεί να ενεργοποιήσει τα άτοµα 

να βελτιώσουν κάποιες «συµπεριφορές» (π. χ στάσεις), οι οποίες θα λειτουργούν 

προς όφελος των ατόµων µε αναπηρίες. (www.e-erevna.gr) 

Με βάση όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, η θεωρία του µοντέλου που µας 

εκφράζει περισσότερο είναι εκείνη του κοινωνικού µοντέλου. Πιστεύουµε ότι το 

κοινωνικό περιβάλλον καλείται να διαθέτει τις απαραίτητες υποδοµές, έτσι ώστε 

να ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες των ατόµων µε οποιαδήποτε µορφή 

αναπηρίας και να στοχεύει κατ΄ επέκταση στην ένταξη και αποκατάσταση τους. 

Με αυτό τον τρόπο τα συγκεκριµένα άτοµα θα ενσωµατώνονται επί ίσοις όροις 

στο κοινωνικό γίγνεσθαι και θα αποτελούν ενεργά µέλη του.  

Η παραπάνω διατύπωση επιβεβαιώνεται και από το άρθρο 6 της 

∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων των ΑµεΑ. Το άρθρο αυτό αναφέρεται στο 

δικαίωµα των αναπήρων για ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, επαγγελµατική 

εκπαίδευση και απασχόληση και κατ΄ επέκταση κοινωνική αποκατάσταση. Είναι  

σηµαντικό να διασφαλίζεται και να κατοχυρώνεται πάραυτα, ούτως ώστε να 

επισπευθεί η διαδικασία της επανένταξης στο κοινωνικό σύνολο (Σταθόπουλος, 

2005).  

 

Το κοινωνικό πρότυπο εστιάζει στο να απελευθερώσει την κοινωνία 

από τα εµπόδια, παρά στη «φροντίδα» των ανθρώπων µε αναπηρίες: 

 

 

 

 

 

(Πηγή:ΕΤΤΑD, 2007) 

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

36 

 

  

Πίνακας 1. 

Το ιατρικό πρότυπο σε σχέση µε το κοινωνικό πρότυπο: 

 

Ιατρικό πρότυπο  Κοινωνικό πρότυπο  

Η αναπηρία είναι µια «προσωπική τραγωδία»  Η αναπηρία είναι η εµπειρία της 
κοινωνικής κατοχής  

Η αναπηρία είναι ένα προσωπικό πρόβληµα  Η αναπηρία είναι ένα κοινωνικό 
πρόβληµα  

Το Ιατρική φροντίδα είναι η «θεραπεία»  Οι οµάδες και τα συστήµατα 
αυτοβοήθειας ωφελούν τα άτοµα µε 
αναπηρίες πάρα πολύ  

Κυριαρχία των ειδηµόνων  Προσωπική και συλλογική ευθύνη  

Η εµπειρία υπάρχει σε (καταρτισµένους) επαγγελµατίες  Η εµπειρία είναι η πείρα των ατόµων 
µε αναπηρίες  

Το άτοµο µε αναπηρίες πρέπει να προσαρµοστεί  Το άτοµο µε αναπηρίες πρέπει να 
επιβεβαιωθεί  

Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν µια µεµονωµένη 
ταυτότητα  

Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν µια 
συλλογική ταυτότητα  

Τα άτοµα µε αναπηρίες χρειάζονται φροντίδα  Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν 
δικαιώµατα  

Οι επαγγελµατίες έχουν τον έλεγχο  Τα άτοµα µε αναπηρίες πρέπει να 
κάνουν τις επιλογές τους  

Η αναπηρία είναι ένα ζήτηµα πολιτικής  Η αναπηρία είναι ένα πολιτικό 
ζήτηµα  

Μεµονωµένες προσαρµογές  Κοινωνική αλλαγή  

(Πηγή: ETTAD, 2007) 

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

37 

 

  

2.3 Άτοµα µε κινητική αναπηρία 

 «Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται όσοι έχουν κάποια αναπηρία η 

οποία τους εµποδίζει, σε µικρό ή µεγάλο βαθµό, να κινούνται. Τέτοιοι είναι οι 

ηµιπληγικοί, οι παραπληγικοί και οι τετραπληγικοί» (Σταθόπουλος, 1995:257). 

Οι παραπληγικοί είναι εκείνοι που δεν είναι σε θέση να ελέγξουν τα κάτω άκρα 

τους ενώ οι τετραπληγικοί δεν ελέγχουν ούτε τα άνω άκρα τους. Ένα από τους 

λόγους που συµβαίνει αυτό είναι διότι ολοένα και περισσότερο αυξάνονται τα 

αυτοκινητιστικά δυστυχήµατα µε αποτέλεσµα πολλά άτοµα να µένουν παράλυτα 

(Καΐλα κ.α, 1995) Ακόµη, η κινητική αναπηρία µπορεί να προκληθεί λόγω 

βιολογικής δυσλειτουργίας κατά τη διάρκεια ή και µετά την κύηση. Λόγω του ότι 

τα άτοµα µε κινητική αναπηρία µπορεί να µένουν χρόνια σε αναπηρικό 

καροτσάκι γι αυτό το λόγο θα πρέπει η πολιτεία να βρει µέσα για την 

διευκόλυνσή τους στην µετακίνηση για την κάλυψη κάποιων βασικών αναγκών 

τους (Σταθόπουλος, 2005).  

Ένα άτοµο µε κινητική αναπηρία, παρ' όλη την ιδιαιτερότητά του, είναι 

Άτοµο χωρίς Ειδικές Ανάγκες, αν του εξασφαλιστεί η απαραίτητη πρόσβαση 

στους χώρους και τα µέσα, που είναι βατά για όλους τους άλλους (πεζοδρόµια,  

είσοδοι και έξοδοι οικηµάτων και διαφόρων άλλων κτιρίων, διασκευασµένα Ι.Χ. 

και λεωφορεία,  ειδικοί τηλεφωνικοί θάλαµοι, κλπ). Οι κινητικές αναπηρίες 

µπορούν να διακριθούν σε δύο κατηγορίες, µε στοιχεία για την αιτιολογία και την 

ταξινόµηση. Από ιατρικής πλευράς οι σωµατικές διαταραχές ταξινοµούνται στις 

κατηγορίες: 

• Νευρολογικές διαταραχές 

• Μυοσκελετικές διαταραχές 

• Εκ γενετής βλάβες 

• Βλάβες από ατυχήµατα 

• Βλάβες από διάφορες ασθένειες (http://epapanis.blogspot.com) 

Οι σπουδαιότεροι τύποι σωµατικών-κινητικών διαταραχών αναφέρονται 

παρακάτω:  

Η εγκεφαλική παράλυση ανήκει στις νευρολογικές διαταραχές και 

αποτελεί µια σοβαρή κινητική δυσλειτουργία, καθώς οι ανωµαλίες της 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

38 

 

  

κινητικότητας είναι το κυρίαρχο κλινικό χαρακτηριστικό. Λέγοντας εγκεφαλική 

παράλυση, εννοούµε ένα σύνολο καταστάσεων που προκαλούνται από βλάβη του 

εγκεφάλου. Η εγκεφαλική παράλυση έγινε γνωστή και προσήλκυσε το 

ενδιαφέρον αρχικά του ιατρικού κλάδου µε τις εργασίες του John Little το 1841 

και 1861. Για το λόγο αυτό αρχικά ονοµάστηκε «νόσος του Little». Καθώς όµως 

οι εργασίες του Little επικεντρώνονταν σε µία µόνο µορφή της, τη σπαστική 

διπληγία µετονοµάστηκε στη συνέχεια σε «εγκεφαλική παράλυση», αν και δεν 

πρόκειται πάντοτε για παράλυση. Συγκεκριµένα, ο όρος «εγκεφαλική» 

αναφέρεται στην αιτιολογική βλάβη (τον εγκέφαλο) σε αντιδιαστολή µε τη βλάβη 

του νωτιαίου µυελού, ενώ ο όρος «παράλυση» αναφέρεται στην απώλεια ή 

µείωση της κινητικότητας ανώµαλου συγχρονισµού της µυϊκής ενέργειας 

(http://epapanis.blogspot.com). 

Με βάση λοιπόν το βαθµό βαρύτητας διακρίνεται σε: 

• Ήπια εγκεφαλική παράλυση 

• Μέτρια εγκεφαλική παράλυση 

• Βαριά εγκεφαλική παράλυση (http://epapanis.blogspot.com). 

 

Με βάση την ανατοµική κατανοµή της πάθησης διακρίνεται σε: 

• Ηµιπληγία: όταν έχει προσβληθεί η µία µόνο πλευρά του σώµατος 

(δεξιά ή αριστερή). Είναι σπαστικού κυρίως τύπου. 

• Παραπληγία: προσβολή των κάτω κυρίως άκρων. ∆εν 

παρατηρείται συχνά στην εγκεφαλική παράλυση. 

• Μονοπληγία: προσβολή ενός µέλους (ενός κάτω άκρου συνήθως). 

Συµβαίνει σπάνια και εξελίσσεται σε ηµιπληγία. 

• Τριπληγία: προσβολή τριών άκρων (των δύο κάτω και ενός εκ των 

άνω). Συµβαίνει σπάνια. 

• Τετραπληγία: Όταν έχει προσβληθεί όλο το σώµα. Σε σπαστικές 

µορφές τα άνω άκρα έχουν προσβληθεί εξίσου µε τα κάτω, ενώ 

στις αθετωσικές ο κορµός και τα άνω άκρα προσβάλλονται 

περισσότερο. 
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• ∆ιπληγία: προσβολή άνω και κάτω άκρων αλλά πιο έντονα στα 

κάτω. 

• ∆ιπλή ηµιπληγία: προσβολή των άνω και κάτω άκρων αλλά 

εντονότερα των άνω (Παπάνης, κ.α, 2007) 

Τα αίτια της εγκεφαλικής παράλυσης αναφέρονται στα προγεννετικά, στα 

περιγεννητικά και στα µεταγεννητικά. Πιο συγκεκριµένα, στα προγεννητικά 

περιλαµβάνονται οι κληρονοµικοί παράγοντες, οι καταστάσεις ακτινοβολίας, η 

εγκεφαλική αιµορραγία κ.α. Τα περιγεννητικά αίτια σχετίζονται µε τη γέννηση 

πρόωρων νεογνών ή τα αναπτυξιακά προβλήµατα, ενώ τα µεταγεννητικά αίτια 

αφορούν λοιµώξεις του κεντρικού νευρικού συστήµατος αλλά και σε εγκεφαλικά 

τραύµατα  (http://epapanis.blogspot.com). 

Ανάλογα µε την αιτία λοιπόν και την περιοχή του εγκεφάλου που 

εντοπίζεται η βλάβη και το είδος της νευροµυικής διαταραχής, η εγκεφαλική 

παράλυση διακρίνεται στη σπαστικότητα στην αθέτωση και στην αταξία, στην 

υποτονία, στη δυσκαµψία και στον τρόµο  (Παπάνης κ.α, 2007). 

Λέγοντας σπαστικότητα, εννοούµε την έντονη σύσπαση των µυών ή των 

νεύρων, την διαταραχή στην ανάπτυξη αλλά και την ελαττωµένη δύναµη 

ορισµένων µυϊκών οµάδων. Έτσι ένα σπαστικό άτοµο παρουσιάζει µυϊκή 

υπερτονία και όλο του το σώµα ή ένα µέρος του είναι άκαµπτο ή δύσκαµπτο, δεν 

έχει ισορροπία και γι’ αυτό δεν µετακινείται εύκολα από τη θέση του φοβούµενο 

µήπως την χάσει  (http://epapanis.blogspot.com). 

Η αθέτωση, η δεύτερη µορφή της εγκεφαλικής παράλυσης, σηµαίνει στην 

κυριολεξία ασυντόνιστη κίνηση. Έτσι λοιπόν τα αθετωσικά άτοµα 

χαρακτηρίζονται από υπερβολική κίνηση, άσκοπες και άρρυθµες κινήσεις. 

Ακόµη, το κεφάλι εκτείνεται προς τα πίσω, ο λαιµός είναι τεντωµένος, το στόµα 

ανοικτό και η γλώσσα να προεξέχει µε αποτέλεσµα να παρουσιάζει σιελόρροια. 

Τέλος, η οµιλία τους δεν είναι κατανοητή λόγω του ότι µιλούν κατά τη διάρκεια 

της εισπνοής τους και δεν µπορούν να ελέγξουν τη γλώσσα τους 

(http://epapanis.blogspot.com).  

 Η βλάβη της αταξίας εντοπίζεται στην παρεγκεφαλίδα. Τα 

χαρακτηριστικά αυτής της µορφής είναι: 
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• ∆ιαταραχή της ισορροπίας. 

• Υποτονικότητα και δυσκολία στο να σταθούν και να καθίσουν. 

• Βάδισµα ασταθές µε σήκωµα των ποδιών, γι’ αυτό πέφτουν 

εύκολα και αναγκάζονται να περπατούν µε πολύ ανοικτά τα πόδια 

τους, προκειµένου να διατηρήσουν την ισορροπία τους. 

• Χρησιµοποιούν αδέξια τα χέρια τους. 

• Παρουσιάζουν ορισµένες φορές νυσταγµό, ξαφνικές και 

ασυγχρόνιστες κινήσεις των µατιών  

(http://epapanis.blogspot.com).  

Η υποτονία, η τρίτη µορφή της εγκεφαλικής παράλυσης οφείλεται σε 

χαµηλή τάση των µυών. Παρατηρείται δυσκολία στην έναρξη των κινήσεων, δεν 

υπάρχει αντίδραση στα εξωτερικά ερεθίσµατα και καµία προσπάθεια για κίνηση. 

Συχνά συνοδεύεται από νοητική καθυστέρηση, µικροκεφαλία και άλλες 

διαταραχές (http://epapanis.blogspot.com). 

Η δυσκαµψία αποτελείται «από έντονη σπαστικότητα σε όλα σχεδόν τα 

µέλη του σώµατος» (Παπάνης, κ.α 2007:64). ∆ιαγιγνώσκεται από τις πρώτες 

εβδοµάδες, ενώ επίσης σχετίζεται µε µικρή περίµετρο κεφαλής και µεγάλη 

δυσκαµψία. Χαρακτηριστική είναι ακόµη η έλλειψη αντίδρασης σε 

περιβαλλοντικά ερεθίσµατα. Συνοδεύεται από νοητική καθυστέρηση και άλλες 

διαταραχές (http://epapanis.blogspot.com).  

Ο τρόµος χαρακτηρίζεται «από ακούσιες ρυθµικές κινήσεις (διαδοχική 

σύσπαση και χαλάρωση ανταγωνιζοµένων µυών) όταν το άτοµο κινείται εκούσια 

ή ακόµα κι όταν δεν κινείται» (Παπάνης κ.α, 2007:64). 

Τα άτοµα αυτά, τα οποία παρουσιάζουν κινητικές βλάβες χρησιµοποιούν 

διάφορα µέσα για τη διέλευση τους σε διάφορους δηµόσιους ή ιδιωτικούς  

χώρους. Τέτοια µέσα είναι τα αναπηρικά καροτσάκια, τα αµαξίδια κ. α. Βασικό 

χαρακτηριστικό για αυτή την κατηγορία είναι ότι τα άτοµα δεν µπορούν να 

καλύψουν µεγάλες αποστάσεις, καθώς επίσης δεν µπορούν να ανεβοκατεβαίνουν 

σκαλοπάτια. Το αναπηρικό καροτσάκι είναι µε τέτοιο τρόπο σχεδιασµένο που 

πολλές φορές αδυνατεί να περάσει από συγκεκριµένα σηµεία. Υπεύθυνος 

παράγοντας γι’ αυτή την αδυναµία είναι οι υποδοµές κτιρίων, οι οποίες είναι µε 
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τέτοιο τρόπο σχεδιασµένες που δεν βοηθούν την προσβασιµότητα των ατόµων µε 

κινητική αναπηρία. Επίσης, πολλά µέσα µαζικής µεταφοράς δεν είναι 

προσβάσιµα σε άτοµα µε περιορισµένη κινητικότητα. Για να κατανοήσει κάποιος 

την περιορισµένη κινητικότητα του ατόµου µε αναπηρία, θα  πρέπει να 

αναγνωρίσει σε τι βαθµό περιορίζεται η κίνησή του εξαιτίας της αναπηρίας του, 

έτσι ώστε να µπορέσει να παρέµβει προσφέροντας την βοήθειά του 

(http://epapanis.blogspot.com).  

Στις  σύγχρονες κοινωνίες, τις περισσότερες φορές όταν κάποιος διαφέρει 

από το πρότυπο που ορίζει η κοινωνία ως ιδανικό, όπως για παράδειγµα κάποιος, 

ο οποίος δεν είναι σωµατικά και πνευµατικά υγιής τότε δεν είναι αποδεκτός και 

έρχεται αντιµέτωπος µε την περιθωριοποίηση και τον κοινωνικό αποκλεισµό. Η 

απουσία της σωµατικής και της ψυχικής υγείας θεωρείται τόσο για την 

οικογένεια τις περισσότερες φορές αποτυχία και αυτό λόγω της οικογενειακής 

επιβάρυνσης, όσο και για το ίδιο το άτοµο που αισθάνεται ενοχές που λειτουργεί 

σαν βάρος (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, 1996). «Το πλαίσιο αυτό 

(φόβος/ενοχή) οδηγεί στη διαµόρφωση προκαταλήψεων που επηρεάζουν 

αρνητικά τη συµβίωση των σωµατικά αρτιµελών µε τους κινητικά ανάπηρους και 

διαµορφώνει µια κοινωνία που στηρίζεται στην αρχή της απόρριψης του 

δικαιώµατος στη διαφορά» (Νικολαϊδου, 1996:422 στο Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών). Όσον αφορά στο βαθµό συµµετοχής στην ενεργό 

κοινωνική δραστηριότητα µπορούµε να συµπεράνουµε πως όσο µεγαλύτερο είναι 

το ποσοστό του κοινωνικού αποκλεισµού/ περιθωριοποίησης, τόσο η κοινωνία 

έρχεται αντιµέτωπη µε τις ηθικές και κοινωνικές αξίες της (Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών, 1996). 

 Θεωρούµε ότι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και συγκεκριµένα η 

κατηγορία των ατόµων µε κινητική αναπηρία διακρίνεται έντονα από το 

φαινόµενο της περιθωριοποίησης. Η κοινωνική αυτή οµάδα δεν αντιµετωπίζεται 

µε τον ίδιο τρόπο όπως αντιµετωπίζεται ένα άτοµο µε καλή σωµατική υγεία. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα θα µπορούσε να είναι τα µέσα µαζικής µεταφοράς 

για τα οποία η πολιτεία δεν έχει µεριµνήσει σε τέτοιο βαθµό, ούτως ώστε να 

υπάρχουν κατάλληλα διαµορφωµένοι χώροι που να διευκολύνουν την πρόσβαση 

των ατόµων αυτών, στην µετακίνησή τους στον αστικό χώρο. Αµέσως 

παρατηρούµε ότι υπάρχει µια διάκριση σε αυτό τον τοµέα, για την οποία όµως η 
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πολιτεία δεν φροντίζει εξ’ ολοκλήρου να λύσει αυτό το πρόβληµα, προκειµένου  

να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση.  

 

2.4 Οι δυσκολίες των ατόµων µε κινητική αναπηρία 

Η µετακίνηση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες εµποδίζεται από την 

δυσκολία που έχουν στην κίνηση, στην προσέγγιση, στην αντίληψη, στην 

επικοινωνία και την προσαρµογή. Παρ’ όλα αυτά προσπαθούν να ξεπεράσουν 

την φυσική τους ανεπάρκεια µε βοηθητικά µέσα, όπως µπαστούνια, πατερίτσες, 

αναπηρικά αµαξίδια κ.α. Ωστόσο τα άτοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα έχουν 

ελαττωµένη δύναµη και µειωµένο έλεγχο της κίνησης των άνω άκρων τους, 

γεγονός που ελαττώνει την ικανότητα τους να µετακινούν, να πιέζουν ή να 

γυρίζουν αντικείµενα και τα υποχρεώνει να χρησιµοποιούν εναλλακτικές 

µεθόδους και βοηθητικές συσκευές για την επίτευξη τέτοιων ενεργειών, όπως για 

παράδειγµα µια ειδική ράβδο που χρησιµοποιείται µε το στόµα (www.di.uoa.gr). 

Επιπλέον, παρατηρούµε ότι η πρόσβαση των ατόµων µε κινητικά 

προβλήµατα σε δηµόσιους χώρους επιτυγχάνεται όταν δεν εµποδίζονται από 

σκαλοπάτια ή δάπεδα µε απότοµες κλίσεις, από στενούς χώρους και άλλα τέτοια 

σηµεία που συναντάµε καθηµερινά γύρω µας. Παράλληλα διευκολύνονται µε την 

ύπαρξη δαπέδων απαλών κλίσεων και χωρίς σκαλοπάτια, τη χρησιµοποίηση 

διαφόρων µηχανικών µέσων για την κάλυψη υψοµετρικών διαφορών, την 

κατάλληλη και ευκολονόητη σήµανση, των εύκολων και προσιτών µηχανισµών 

χειρισµού και τέλος, µε την ύπαρξη ακίνδυνων χώρων όπου θα µπορούν να 

κινηθούν µε άνεση και ευκολία. Θεωρούµε ακόµη ότι δυσκολία στην κίνηση 

έχουν και τα άτοµα µε αδύνατα ή παράλυτα µέλη, µε δυσκαµψία ή σχετική 

έλλειψη µέλους ή όλων των µελών του σώµατός τους. Τέτοια άτοµα είναι οι 

ηλικιωµένοι, τα άτοµα µε καρδιοαναπνευστικά προβλήµατα,  οι προσωρινά 

τραυµατισµένοι και άλλοι.  Τα άτοµα αυτά έχουν αργότερους ρυθµούς στην 

κίνησή τους και για να µετακινηθούν χρησιµοποιούν βοηθητικά µέσα (αναπηρικό 

αµαξίδιο, πατερίτσες, µπαστούνια κλπ). 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε την Καΐλα κ.α.(1997) τα δηµόσια κτίρια, οι 

κοινωφελείς οργανισµοί, οι χώροι νοσηλευτικών ιδρυµάτων, οι χώροι 

ψυχαγωγίας, οι ιδιωτικοί χώροι και τα πολιτιστικά κέντρα είναι απροσπέλαστα. 
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Υποστηρίζουν ακόµη, ότι υπάρχει έλλειψη σε ράµπες κατά µήκος των δρόµων 

και στενά ασανσέρ που δυσχεραίνουν την πρόσβαση των ατόµων µε κινητικά 

προβλήµατα. Επιπλέον θεωρούν ότι στην χώρα µας τα µέσα µαζικής µεταφοράς 

και τα ταξί είναι απροσπέλαστα. Αξίζει αναφερθεί ότι στο παρόν βιβλίο 

παρατίθεται µια εντελώς αρνητική άποψη για τα µέσα µαζικής µεταφοράς, 

χαρακτηρίζοντας τα ως απαγορευτικά για τα άτοµα µε αναπηρίες αφού όχι µόνο 

δεν εξασφαλίζουν την ανθρώπινη και αξιοπρεπή µεταφορά τους αλλά εάν τα 

χρησιµοποιήσουν κινδυνεύει άµεσα η σωµατική τους ακεραιότητα (Καίλα κ.α, 

1997). Πιστεύουµε ότι κάποια από τα µέσα µαζικής µεταφοράς όντως δεν 

διευκολύνουν την πρόσβαση στα ΑµεΑ εφόσον δεν έχουν τις κατάλληλες 

υποδοµές και πολλές φορές λόγω της έλλειψης αυτών µπορεί να συµβούν 

ατυχήµατα. 

Σύµφωνα µε την Φύκα στο Αναπηρία Τώρα (2011), ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Υγείας στην 1
η
 Παγκόσµια έκθεση για την αναπηρία  αναφέρει ότι 

το 1/5 των ΑµεΑ αντιµετωπίζουν σηµαντικές δυσκολίες στην καθηµερινή τους 

ζωή. Αυτό συµβαίνει διότι ελάχιστες χώρες διαθέτουν επαρκείς µηχανισµούς που 

µπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες των ατόµων µε αναπηρία. Γι’ αυτό το 

λόγο «πρέπει να κάνουµε περισσότερα για να σπάσουν τα εµπόδια που 

διαχωρίζουν τους ανθρώπους µε αναπηρία, που σε πολλές περιπτώσεις τους 

αναγκάζουν να ζουν στο περιθώριο της κοινωνίας» (Τσαν στο Αναπηρία τώρα, 

2011:17).  Στα εµπόδια αυτά µπορούµε να συµπεριλάβουµε την έλλειψη 

κατάλληλης ιατρικής φροντίδας και υπηρεσιών αποκατάστασης, την διάκριση, τις 

απροσπέλαστες µεταφορές και τα διάφορα κτίρια και τις τεχνολογίες 

πληροφοριών και επικοινωνιών (Φύκα, 2011). 

Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι στη συγκεκριµένη κοινωνική οµάδα 

περιορίζεται η συµµετοχή της σε κάποιες δραστηριότητες της καθηµερινότητάς 

τους (εκπαίδευση, απασχόληση και προσβασιµότητα), τις οποίες όλοι οι 

υπόλοιποι θεωρούν φυσιολογικές και δεδοµένες. Απόρροια όλων αυτών, είναι να 

παρεµποδίζεται η ενεργός συµµετοχή τους σε κάποιους τοµείς της κοινωνίας και 

να καθίστανται πολύ πιο ευάλωτοι στον κοινωνικό αποκλεισµό από τους 

υπόλοιπους πολίτες χωρίς αναπηρία. Μια κοινωνία όµως, για να αναπτυχθεί 

κοινωνικά και οικονοµικά χρειάζεται την δυναµική συµµετοχή όλων ανεξαιρέτως 

των πολιτών της.  Γι’ αυτό τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες, δεν πρέπει να 
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εκλείπουν από αυτή την προσπάθεια, καθώς η συµµετοχή του µεγάλου αυτού 

ποσοστού του πληθυσµού της χώρας είναι απαραίτητη στην παραγωγική, 

κοινωνική και οικονοµική ζωή της. (www.inarcadia.gr)   

 

 

2.5 Ειδική σήµανση για τα άτοµα µε κινητική αναπηρία 

Με τον όρο σήµανση εννοείται το σύνολο των συµβόλων και κειµένων 

που διευκολύνουν στον προσανατολισµό και στην κίνηση όλων των ατόµων στο 

δοµηµένο περιβάλλον. Ακόµη σήµανση θεωρείται και κάθε άλλο µέσο που 

διευκολύνει στην ασφαλή διακίνηση και πληροφόρηση, όπως φωτεινά και 

ηχητικά σήµατα, διαφοροποιήσεις υλικών µέσω χρώµατος ή/και υφής, σχέδια, 

προπλάσµατα κλπ. (Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων, 1998). 

Η µελέτη σήµανσης πρέπει να λαµβάνει υπ' όψιν τις ανάγκες και 

ιδιαιτερότητες όλων των ατόµων, ιδιαίτερα δε των εµποδιζόµενων ατόµων στα 

οποία περιλαµβάνονται και τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες. Από την παραπάνω 

κατηγορία τα άτοµα που αντιµετωπίζουν τα µεγαλύτερα προβλήµατα στην 

ανεµπόδιστη, αυτόνοµη και ασφαλή διακίνηση είναι αυτά που έχουν κινητικές 

και αισθητηριακές αναπηρίες. Αν για τους υπόλοιπους πολίτες η ύπαρξη 

σήµανσης και παροχής πληροφοριών συµβάλλει στον καλύτερο προσανατολισµό 

και ασφάλειά τους, για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για τη δυνατότητα πρόσβασης, κίνησης και παραµονής τους στους 

δηµόσιους χώρους. Όταν υπάρχει σήµανση αναφερόµενη σε προσφερόµενες 

εξυπηρετήσεις σε Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται 

από το ∆ιεθνές Σύµβολο Πρόσβασης Αναπήρων (∆ΣΠ) (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 1998). 

Τα είδη σήµανσης ανάλογα µε την θέση και την µορφή της διακρίνονται, 

σε: 

 → πινακίδες 

 → επιδαπέδια σήµανση 
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 → φωτεινή - ηχητική σήµανση 

 → αστικό εξοπλισµό και οικοδοµικά στοιχεία των κτιρίων (µέσω 

χρώµατος και σχήµατος). 

Συγκεκριµένα, το άρθρο 7α του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ) 

αναφέρεται στην ειδική σήµανση, σηµατοδότηση και διαµόρφωση του χώρων 

κυκλοφορίας για Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες. Με απόφαση του Υπουργού 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων ορίζεται κάθε θέµα σχετικά 

µε την εγκατάσταση ειδικών µέσων σήµανσης και σηµατοδότησης και την 

δηµιουργία ειδικής διαµόρφωσης των χώρων κυκλοφορίας για την διευκόλυνση 

της κυκλοφορίας Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες. Τα ειδικά αυτά µέτρα 

περιλαµβάνουν ιδίως συσκευές εκποµπής ηχητικών σηµάτων, δηµιουργία 

ανάγλυφων σηµείων επί των χώρων δηµόσιας κυκλοφορίας και κάθε άλλο 

κατάλληλο µέσο, σύµφωνα µε τις σχετικές προδιαγραφές του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων (Λαγού, Κ 2006). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας που 

αναφέρεται στην σήµανση οδών µε πινακίδες, ¨οι ρυθµιστικές πινακίδες της 

κυκλοφορίας (Ρ-1 µέχρι Ρ-77) τοποθετούνται για να πληροφορούν αυτούς που 

χρησιµοποιούν τις οδούς για τις ειδικές υποχρεώσεις, περιορισµούς ή 

απαγορεύσεις, προς τις οποίες πρέπει αυτοί, να συµµορφώνονται¨. Η σηµασία 

των πινακίδων αυτών που σχετίζονται µε άτοµα µειωµένης κινητικότητας, είναι: 

 

 → Ρ-71 χώρος στάθµευσης αποκλειστικά για οχήµατα ατόµων µε 

µειωµένη κινητικότητα, ύστερα από ειδική άδεια. 

 

→ Ρ-72 χώρος στάθµευσης αποκλειστικά για συγκεκριµένο όχηµα 

ατόµων µε µειωµένη κινητικότητα, ύστερα από ειδική άδεια και αριθµό 

κυκλοφορίας (Λαγού, Κ 2006). 
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Επιπλέον οι πρόσθετες πινακίδες (Πρ-1 µέχρι Πρ-188) τοποθετούνται σε 

συνδυασµό πάντοτε µε άλλες (κύριες) πινακίδες σήµανσης για να δηλώνουν 

απόσταση, µήκος και λοιπά διευκρινιστικά στοιχεία ισχύος των κυρίων 

πινακίδων. Η σηµασία των πινακίδων αυτών που απευθύνονται σε άτοµα 

µειωµένης κινητικότητας είναι:  

 

→ Πρ-4δ επιτρέπεται µόνο για οχήµατα ατόµων µε µειωµένη 

κινητικότητα ύστερα από ειδική άδεια. 

 

→ Πρ-4
 
εξαιρούνται µόνο οχήµατα ατόµων µε µειωµένη κινητικότητα 

ύστερα από ειδική άδεια.  

 

Ως αναπηρικά οχήµατα νοούνται αυτά των ατόµων µε µειωµένη 

κινητικότητα, τα οποία φέρουν στον άνω δεξιό µέρος του πίσω κρυστάλλου, το 

ειδικό σήµα, το οποίο χορηγείται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας 

(Λαγού, 2006). 

 

Στη συνέχεια, εικονίζονται τα προαναφερόµενα σήµατα που 

απευθύνονται στα άτοµα µειωµένης κινητικότητας: 
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         Εικόνα 1. 

         Πινακίδες οδικής σήµανσης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

Ακόµα, σε κτίρια µε χρήση κοινού, τα κύρια σηµεία που πρέπει να 

σηµαίνονται, καθώς και η πορεία από και προς αυτά είναι: 

• χώροι στάθµευσης ΑµεΑ  

• είσοδος 

• ράµπα 

• προσβάσιµος ανελκυστήρας  

• χώροι υγιεινής ΑµεΑ 

• πορεία διαφυγής από κάθε όροφο 

• άλλη σήµανση που αφορά στη χρήση του κτιρίου (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 1998). 

Για τον λόγο αυτό οι ειδικοί χώροι στάθµευσης για τα ΑµεΑ 

προβλέπονται σε οικιστικά και µη οικιστικά κτίρια, σε οργανωµένους υπαίθριους 
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χώρους, σε πολυώροφους χώρους στάθµευσης, για να δίδουν τη δυνατότητα στα 

ΑµεΑ που είναι δικαιούχοι, κάτοχοι της Ευρωπαϊκής Κάρτας Στάθµευσης, να 

σταθµεύουν κατ’ αποκλειστικότητα. Ο χώρος στάθµευσης για τα ΑµεΑ πρέπει να 

διαθέτει τις απαιτούµενες διαστάσεις που θα διευκολύνουν το χρήστη 

αναπηρικού τροχοκαθίσµατος ή άλλο επιβάτη ΑµεΑ, να εισέρχεται/εξέρχεται µε 

άνεση του οχήµατός του και ως εκ τούτου απαγορεύεται σε µη δικαιούχους να 

σταθµεύουν ή να οικειοποιούνται τους χώρους αυτούς (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 1998). 

Όλοι οι χώροι στάθµευσης για τα ΑµεΑ πρέπει να βρίσκονται πλησίον της 

κυρίας ή άλλης εισόδου του κτιρίου, µε εύκολη πρόσβαση στον ανελκυστήρα. Η 

πορεία όδευσης προς την είσοδο του κτιρίου ή του ανελκυστήρα, από το χώρο 

στάθµευσης, πρέπει να συνδέεται κατάλληλα µε διαδροµή η οποία θα παρέχει 

ασφαλή και απρόσκοπτη δίοδο προς το κτίριο ή, στην περίπτωση οργανωµένου 

υπαίθριου χώρου, προς την κύρια δραστηριότητα που τον χαρακτηρίζει. Σε 

πολυώροφους χώρους στάθµευσης, οι διαρρυθµισµένοι χώροι για ΑµεΑ πρέπει 

να βρίσκονται κοντά στον ανελκυστήρα και τους χώρους υγιεινής (Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, 1998). 

Παρακάτω εικονίζονται κάποια από τα ειδικά σήµατα που συναντάµε σε 

δηµόσιους και ιδιωτικούς χώρους και που απευθύνονται στα ΑµεΑ. 

 

 

Εικόνα 2. 

Το ∆ιεθνές Σύµβολο Πρόσβασης (µαύρο σε άσπρο ή κίτρινο 

υπόβαθρο) 
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Εικόνα 3. 

Το ∆ιεθνές Σύµβολο Πρόσβασης (άσπρο σε µαύρο ή µπλε υπόβαθρο) 

 
 

 

 

 

 

 

 

            Εικόνα 4. 

Τρόπος σχεδιασµού ∆.Σ.Π 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην συνέχεια, όσον αφορά στους χώρους στάθµευσης των ΑµεΑ, 

προβλέπονται τα παρακάτω:  

Σε κτίρια για τα οποία απαιτούνται µέχρι 20 χώροι στάθµευσης, 

επιπρόσθετο ποσοστό 10% πρέπει να προορίζεται για οχήµατα ΑµεΑ. Οι χώροι 

αυτοί πρέπει να σηµαίνονται κατάλληλα και να παραµένουν ελεύθεροι για χρήση 

από ΑµεΑ. Επιπρόσθετα, σε κτίρια που έχουν από 21 µέχρι 100 χώρους 

στάθµευσης, το ποσοστό του 4% προορίζεται για οχήµατα AµεΑ και σηµαίνονται 

ανάλογα. Ακόµη, σε κτίρια µε 101 µέχρι 500 χώρους στάθµευσης, ποσοστό 2% 
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προορίζεται για  χώρος στάθµευσης ΑµεΑ και τέλος για κτίρια µε άνω των 500 

χώρων στάθµευσης, προβλέπεται το ποσοστό του 1% για χώρους στάθµευσης 

ΑµεΑ (http://neaprosvasinomothesia.blogspot.com) 

Επιπλέον, ένας στους πέντε χώρους στάθµευσης για ΑµεΑ προορίζεται 

για µεγαλύτερο αυτοκίνητο, µεταφοράς ΑµεΑ σε τροχοκάθισµα, ενώ σε 

οργανωµένους χώρους στάθµευσης, ιδιωτικούς ή δηµόσιους, το ποσοστό των 5% 

προορίζεται για τη στάθµευση ΑµεΑ και βρίσκονται κοντά στην είσοδο/έξοδο 

(http://neaprosvasinomothesia.blogspot.com). 

 

Τεχνικές προδιαγραφές για τους χώρους στάθµευσης των ατόµων µε 

ειδικές ανάγκες. 

→ Οι χώροι στάθµευσης ΑµεΑ πρέπει να έχουν καθαρές διαστάσεις: 

-3,30Χ5,00m για συνηθισµένα αυτοκίνητα. 

-4,80Χ6,00m για αυτοκίνητα που µεταφέρουν ΑµεΑ σε τροχοκάθισµα. 

→ Οι χώροι στάθµευσης πρέπει να είναι απαλλαγµένοι από εµπόδια όπως 

κολόνες. 

→ Η στάθµη των χώρων αυτών να συνδέεται απαραίτητα µε την είσοδο 

ή/και µε παρακείµενο πεζοδρόµιο µε κεκλιµένα επίπεδα κλίσης 6 έως 8% και 

ελάχιστου πλάτους1,20m.  

→ Το δάπεδο του χώρου στάθµευσης γενικά δεν πρέπει να έχει κλίσεις `

  µεγαλύτερες του 2%.  

→ Σε υπόγειους χώρους στάθµευσης, τα κατώφλια των θυρών που 

οδηγούν στον ανελκυστήρα δεν πρέπει να έχουν υψοµετρική διαφορά από το 

δάπεδο µεγαλύτερη του 1cm και να έχουν στρογγυλεµένη ακµή. 

→ Οι χώροι και η διαδροµή από και προς αυτούς πρέπει να είναι 

προστατευµένα από τις καιρικές συνθήκες. 

(http://neaprosvasinomothesia.blogspot.com).  
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Παρακάτω απεικονίζονται πινακίδες σήµανσης που µας πληροφορούν για 

τους χώρους στάθµευσης των ΑµεΑ: 

 

Εικόνα 5. 

Πινακίδα (κάθετη σήµανση) που πληροφορεί για την στάθµευση σε 

χώρους στάθµευσης οχηµάτων για άτοµα µε αναπηρίες 

                                       

Η πινακίδα αυτή ορίζεται και ως χώρος στάθµευσης, στον οποίο 

επιτρέπεται η στάθµευση µόνο σε οχήµατα που φέρουν το σήµα στάθµευσης 

αναπήρων. 

Εικόνα 6.
 

Σήµανση οδοστρώµατος (οριζόντια σήµανση) που πληροφορεί για την 

στάθµευση σε χώρους στάθµευσης οχηµάτων για άτοµα µε αναπηρίες. 

 

                         

 

 

 

 

 

3, 30 M ,1 ,0 0M

5
,0
M

4, 30 M
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Η παραπάνω εικόνα µας δείχνει επίσης  τον χώρο στάθµευσης, στον οποίο 

επιτρέπεται η στάθµευση µόνο σε οχήµατα που φέρουν το σήµα στάθµευσης 

αναπήρων (http://www.mcw.gov.cy).  

 

Κεκλιµένα επίπεδα (ράµπες) 

  Όπου υπάρχουν υψοµετρικές διαφορές, προβλέπεται κατάλληλα 

διαµορφωµένο κεκλιµένο επίπεδο (ράµπα), το οποίο κατασκευάζεται, έτσι ώστε 

να παρέχει ασφάλεια στους χρήστες από πτώση, ολίσθηµα παραπάτηµα ή 

σκόνταµµα. Όταν η ράµπα δεν είναι πλησίον της εισόδου ή δεν είναι ορατή, 

πρέπει να σηµαίνεται κατάλληλα µε το ∆ιεθνές Σήµα Προσβασιµότητας, ώστε ο 

χρήστης να ενηµερώνεται για την ύπαρξή της πριν να προσεγγίσει το κτίριο. Οι 

ράµπες εσωτερικών χώρων πρέπει να σηµαίνονται κατάλληλα,  ώστε ο χρήστης 

αµαξιδίου να ενηµερώνεται έγκαιρα για την ύπαρξή τους 

      (http://www.neaprosvasinomothesia.blogspot.com/). 

 

Τεχνικές προδιαγραφές για τα κεκλιµένα επίπεδα 

Το κεκλιµένο επίπεδο πρέπει να έχει οµαλό δάπεδο, από συµπαγές, 

αντιολισθητικό υλικό. Ελάχιστο ανεµπόδιστο πλάτος 1,20m και ελάχιστο καθαρό 

πλάτος µεταξύ των χειρολισθήρων 1,00m. Προστατευτικό περίζωµα εκατέρωθεν 

της ράµπας, ύψους 10cm, ή προστατευτική µεταλλική ράβδο σε ύψος 10 έως 

15cm, για προστασία του χρήστη από τους ελιγµούς του µπροστινού τροχού του 

αµαξιδίου, καθώς και για την καθοδήγηση των τυφλών που χρησιµοποιούν 

µπαστούνι. ∆ιπλό χειρολισθήρα και από τις δύο πλευρές, σε ύψος 70cm και 

90cm, που να προεξέχει 40cm και από τις δύο πλευρές, στην αρχή και στο τέλος 

της ράµπας, και ο οποίος να ακολουθεί τις προδιαγραφές του χειρολισθήρα 

σκάλας. Από την άλλη για  ράµπες εσωτερικών χώρων δεν απαιτείται διπλός 

χειρολισθήρας, ενώ για ράµπα µικρότερη των 2,00m απαιτείται µονός 

χειρολισθήρας και στις δύο πλευρές. Όταν η ράµπα είναι συνεχής, χωρίς 

πλατύσκαλο ανάπαυσης, το µήκος της δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο των 10m 

και δεν πρέπει να καλύπτει υψοµετρική διαφορά µεγαλύτερη των 0,5m. Όταν η 

ράµπα έχει κλίση µικρότερη του 5% δεν απαιτείται χειρολισθήρας ούτε 

περίζωµα. 
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Η αρχή και το τέλος κάθε κεκλιµένου επιπέδου επισηµαίνονται στο 

δάπεδο µε λωρίδα επισήµανσης πλάτους 40cm διαφορετικής υφής και χρώµατος 

και σε απόσταση 40cm από για την προειδοποίηση των ατόµων µε οπτική 

αναπηρία. Το ίδιο ισχύει και για τα πλατύσκαλα ανάπαυσης.  Σε περίπτωση 

αλλαγής κατεύθυνσης του κεκλιµένου επιπέδου προβλέπεται πλατύσκαλο µε 

ελάχιστο µήκος 1,50m.  Όταν το συνολικό µήκος του κεκλιµένου επιπέδου 

υπερβαίνει τα 10m απαιτείται η κατασκευή ενδιάµεσου πλατύσκαλου µήκους 

1,50m και πλάτους ίσου µε το πλάτος της ράµπας 

      (http://www.neaprosvasinomothesia.blogspot.com/). 

 

Κλίσεις ράµπας 

            Η κλίση της ράµπας εξαρτάται από την υψοµετρική διαφορά και 

είναι αντιστρόφως ανάλογη του µήκους, όπως φαίνεται στους πίνακες που 

ακολουθούν. Το ελάχιστο κατακόρυφο ύψος για το οποίο δεν απαιτείται 

κεκλιµένο επίπεδο για την πρόσβαση αναπηρικού αµαξίδιου είναι 10mm, µε 

στρογγυλεµένες τις ακµές (http://www.neaprosvasinomothesia.blogspot.com/). 

 

Εικόνα 7. 

      Ράµπα προσβάσιµη από ΑµεΑ 
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Επεξήγηση λοιπών σηµάτων 

 

 

 

 

Ειδικά διαµορφωµένο WC που διασφαλίζει πλήρη προσβασιµότητα και 

σε άτοµα σε αµαξίδιο. 

 

 

 

Ειδικά διαµορφωµένο WC µε ελλιπή εξοπλισµό ή ατέλειες ή δυσκολίες 

πρόσβασης εξωτερικά. 

 

 

 

Ειδικά διαµορφωµένο WC που όµως δεν κατέστη δυνατόν να ελεγχθεί ή 

που τελεί υπό κατασκευή. Το σήµα αυτό χρησιµοποιείται επίσης στην περίπτωση 

που ένα συµβατικό WC εκτιµήθηκε ότι πιθανόν να µπορεί να εξυπηρετήσει 

άτοµα µε αναπηρία (Εθνική συνοµοσπονδία ατόµων µε αναπηρία, 2008). 
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2.6 Νοµικό πλαίσιο στην Ελλάδα των ατόµων µε κινητική αναπηρία 

To άρθρο 26 του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΕΕ) «αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωµα των Ατόµων µε Ειδικές 

Ανάγκες να επωφελούνται µέτρων που θα τους εξασφαλίζουν την αυτονοµία 

τους, την κοινωνική και επαγγελµατική τους ένταξη και την συµµετοχή τους στον 

κοινοτικό βίο» (Λαγού, 2006:560).  

   Σύµφωνα  µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την δηµοσία υγεία (2011), 

τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες θα πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώµατα µε όλους 

τους πολίτες της Ευρώπης. Για να µπορέσουν να εκµεταλλευτούν τα δικαιώµατα 

αυτά, η Ευρωπαϊκή Ένωση πρώτα αναγνωρίζει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

αυτή η κοινωνική οµάδα. Παρόλο που τους αναγνωρίζεται το δικαίωµα αυτό, η 

συγκεκριµένη κοινωνική οµάδα αντιµετωπίζει δυσκολίες σε διάφορους τοµείς της 

καθηµερινότητας, όπως αυτοί αναφέρονται στις ίσες ευκαιρίες για εκπαίδευση, 

απασχόληση, ψυχαγωγία, ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, κοινωνική συµµετοχή. 

Βασικός στόχος θα πρέπει να είναι τα άτοµα αυτά να µπορούν να 

ανταποκρίνονται στο ρόλο και τις υποχρεώσεις τους ως πολίτες, να έχουν τις 

ίδιες δυνατότητες επιλογής και να ρυθµίζουν τη ζωή τους, όπως τα άτοµα χωρίς 

αναπηρία. «Οι σχετικές δράσεις πρέπει να στοχεύουν στη διασφάλιση της 

προσβασιµότητας και της κοινωνικής ένταξης επί ίσοις όροις µε τους άλλους.» 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011). Στατιστικά, τα άτοµα µε αναπηρία υπερβαίνουν το 

15% στην Ευρώπη (http://amea-blog.blogspot.com). 

Θεωρούµε πως όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωµα στην πρόσβαση στην 

εκπαίδευση, στην υγειονοµική περίθαλψη και σε άλλους κοινωνικούς τίτλους. Οι 

ίσες ευκαιρίες είναι η αρχή της ισότητας, οι οποίες ενθαρρύνουν τα άτοµα για την 

ενεργή συµµετοχή τους, καθώς επίσης και στην εξάλειψη των διακρίσεων και 

στην αλλαγή των κοινωνικών στάσεων απέναντι στις ευπαθείς οµάδες του 

πληθυσµού.  

Με το πέρασµα της βιοµηχανικής εποχής στην µεταβιοµηχανική, 

εµφανίστηκαν αλλαγές στα οικονοµικά δεδοµένα της χώρας µε κύριο ερώτηµα να 

αποτελεί κατά πόσο το κράτος πρόνοιας θα µπορέσει να ‘επιβιώσει’ διατηρώντας 

ταυτόχρονα τα βασικά χαρακτηριστικά του. Παράλληλα, θεµελιώδης ζήτηµα 

αποτέλεσε αν στην αναδιάρθρωση του κράτους πρόνοιας στις οικονοµικά 
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αναπτυσσόµενες και ανεπτυγµένες χώρες µπορέσει να εναρµονιστεί η συνύπαρξη 

του κοινωνικού κράτους πρόνοιας µε την οικονοµική ανάπτυξη (Σταθόπουλος, 

2005). 

Σχετικά µε τη σχετική αναδιάρθρωση, η Ελλάδα ανέπτυξε σηµαντικές 

πρωτοβουλίες ως προς την αναµόρφωση του τοµέα της Κοινωνικής Πρόνοιας, 

της Κοινωνικής Ασφάλισης και της υγείας. Στον τοµέα της Κοινωνικής 

Πρόνοιας, η Ελλάδα µε το νόµο 2646/1998 «για την οργάνωση και λειτουργία 

του Εθνικού Συστήµατος Κοινωνικής Φροντίδας» (Σταθόπουλος, 2006:205), 

επιδίωξε τη συγχώνευση κάποιων φορέων Κοινωνικής Πρόνοιας, οι οποίοι 

θεσµοθέτησαν κάποια προγράµµατα. Τα προγράµµατα αυτά απευθύνονται στις 

ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού, στα ηλικιωµένα άτοµα,  στην οικογένεια και 

στο παιδί, όπως επίσης και στα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες και αναφέρονται στο 

Εθνικό Κέντρο Άµεσης Κοινωνικής Βοήθειας και την Κατ’ οίκον Κοινωνική 

Φροντίδα. Το Εθνικό Κέντρο Άµεσης Κοινωνικής Βοήθειας παρέχει υπηρεσίες 

σε άτοµα που βρίσκονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και η βοήθεια αυτή 

περιλαµβάνει συµβουλευτική υποστήριξη, προσωρινή παροχή στέγης, διατροφής, 

ένδυσης. Η Κατ’ οίκον Κοινωνική Φροντίδα απευθύνεται σε άτοµα, όπως αυτά 

είναι τα ηλικιωµένα ή τα ανάπηρα άτοµα, τα οποία χρήζουν ειδικής βοήθειας 

εφόσον δεν είναι σε θέση να µετακινηθούν (Σταθόπουλος,  2005). 

Κατά τη γνώµη µας, ο ρόλος του κράτους είναι αρκετά σηµαντικός 

απέναντι σε αυτές τις κοινωνικές οµάδες, ο οποίος είναι και ο βασικός 

παράγοντας που επηρεάζει και  έχει την µεγαλύτερη ισχύ στην κοινωνία.  

Μπορούµε να συµπεράνουµε λοιπόν, πως κάθε δικαίωµα, το οποίο 

κατοχυρώνεται από το κράτος, ενισχύει τις κοινωνικές αυτές οµάδες 

ενσωµατώνοντας τις στην κοινωνία και παρέχοντας τους δυνατότητες για 

καλύτερη ποιότητα ζωής. Τα µέτρα που παίρνει το κράτος προς όφελος των 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες µπορεί να είναι προνοιακού ή οικονοµικού 

χαρακτήρα.  

Τα άτοµα µε αναπηρία 67% και άνω ανεξαρτήτως εισοδήµατος, και τα 

προστατευόµενα µέλη τους µπορούν να χρησιµοποιήσουν δελτία του 

Προγράµµατος «Τουρισµός για όλους» κάθε χρόνο σε ένα µόνο από τα 

υποπρογράµµατα του Προγράµµατος και πάντα εφόσον δεν δικαιούνται ∆ελτία 
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Κοινωνικού Τουρισµού από τον Οργανισµό Αγροτικής Εστίας ή από τον 

Οργανισµό Εργατικής Εστίας (http://amea-blog.blogspot.com). 

Στην περίπτωση που είναι µεµονωµένα άτοµα, χωρίς δηλαδή οικογένεια, 

τότε δικαιούνται δελτίο για το συνοδό τους. Η επιλογή του συνοδού γίνεται χωρίς 

κανένα περιορισµό ή ιδιαίτερη προϋπόθεση και η χορήγηση του δελτίου γίνεται 

µε µόνο δικαιολογητικό το φωτοαντίγραφο της αστυνοµικής του ταυτότητας. Τα 

άτοµα µε αναπηρία 67% και άνω, των οποίων οι σύζυγοι είναι ήδη δικαιούχοι του 

προγράµµατος, δεν δικαιούνται συνοδό, εφόσον βέβαια δεν είναι και αυτοί άτοµα 

µε αναπηρία. Στην περίπτωση που υπάρχουν περισσότερα του ενός ατόµου στην 

οικογένεια µε αναπηρία 67% και άνω, δικαιούνται ξεχωριστό συνοδό για τον 

καθένα από τους δικαιούχους (http://amea-blog.blogspot.com). 

Το δικαίωµα για τη χορήγηση δελτίου εφαρµόζεται ανεξαρτήτως 

εισοδήµατος, κάθε χρόνο σε ένα από τα υποπρογράµµατα του Προγράµµατος 

«Τουρισµός για όλους» (http://amea-blog.blogspot.com). 

Η Κάρτα Πολιτισµού χορηγείται από το Υπουργείο Πολιτισµού στα 

πλαίσια του προγράµµατος «Πολιτισµός για Όλους - Κάρτα Πολιτισµού», το 

οποίο στοχεύει να διευκολύνει την πρόσβαση ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων 

στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της χώρας. Ξεκίνησε να λειτουργεί πιλοτικά στη 

Θεσσαλονίκη από 1.7.2003 και επεκτείνεται τώρα σε ολόκληρη τη χώρα. Η 

Κάρτα πολιτισµού διατίθεται δωρεάν στα άτοµα που την δικαιούνται και 

προσφέρεται για την έκπτωση για αγορές βιβλίων (σε συνεργασία µε την 

οµοσπονδία και τους συλλόγους εκδοτών και βιβλιοπωλών), για χαµηλότερο 

εισιτήριο ή δωρεάν είσοδος σε κινηµατογράφους, για χαµηλότερο εισιτήριο ή 

δωρεάν είσοδος σε θέατρα, για χαµηλότερο εισιτήριο ή δωρεάν είσοδος σε 

συναυλίες (http://www.hivaids.gr).  

Η ισχύς της «Κάρτας Πολιτισµού» ανανεώνεται, αυτόµατα, ανά εξάµηνο 

και απευθύνεται σε άτοµα µε αναπηρία 67% και άνω (µε αναπηρικό αµαξίδιο). 

(http://www.disabled.gr)  

Επιπλέον, εκτός της Κάρτας Πολιτισµού που διατίθεται στα άτοµα µε 

αναπηρία άνω των 67% υπάρχει και η κάρτα µετακίνησης που σχετίζεται µε την 

µετακίνηση τους µε τα αστικά και υπεραστικά λεωφορεία. Πιο συγκεκριµένα, η 

µετακίνησή των ατόµων που έχουν ποσοστό αναπηρίας 50% και άνω είναι 
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δωρεάν στα αστικά λεωφορεία, σε αντίθεση µε τις υπεραστικές συγκοινωνίες που 

υπάρχει έκπτωση 50% του αντίτιµου του εισιτηρίου (Σταθόπουλος, 2005).   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑµεΑ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

3.1 Έννοια και αρχή προσβασιµότητας 

Η προσβασιµότητα στον τουρισµό, αποτελεί έναν τοµέα που δεν έχει 

οριστεί επακριβώς, καθώς βρίσκεται ακόµα σε εξέλιξη. Συχνά ακούγεται ο όρος 

του προσβάσιµου τουρισµού (accessible tourism) και θα µπορούσαµε να τον 

θέσουµε ως µία από τις µορφές του εναλλακτικού τουρισµού. Όµως το γεγονός 

πως δεν αφορά την επιλογή του τουρίστα αλλά την ανάγκη του, τον διαφοροποιεί 

από την εναλλακτικότητα και την καθιστά απαραίτητη προϋπόθεση, ώστε να 

µπορούν όλοι, να απολαµβάνουν τα αγαθά των τουριστικών προϊόντων και 

υπηρεσιών (www.cts.umn.edu). 

Η προσβασιµότητα αναφέρεται στην ικανότητα των ανθρώπων να 

φθάσουν στους προορισµούς που πρέπει να επισκεφθούν, προκειµένου να 

καλύψουν τις ανάγκες τους. Οι κυριότερες από τις ανθρώπινες δραστηριότητες 

που παρακινούν κάποιους να ταξιδέψουν σε διάφορους προορισµούς είναι, είτε η 

εργασία, τα ψώνια, η εκπαίδευση, είτε η αναψυχή. Η πρόσβαση τους όµως στους 

διάφορους προορισµούς επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, 

συµπεριλαµβανοµένης της υποδοµής µεταφορών, της διαθεσιµότητας των 

υπηρεσιών µαζικής µεταφοράς, και τις πολιτικές διαχείρισης της κυκλοφορίας 

(www.cts.umn.edu).  

Πιο συγκεκριµένα, «Με τον όρο Προσβασιµότητα νοείται το 

χαρακτηριστικό του περιβάλλοντος, που επιτρέπει σε όλα τα µέλη της κοινωνίας 

χωρίς διακρίσεις σχετικά µε το φύλο, την ηλικία και άλλα λοιπά χαρακτηριστικά 

(σωµατική διάπλαση, δύναµη, αντίληψη κλπ) να µπορούν αυτόνοµα, µε 

ασφάλεια και µε άνεση να προσεγγίζουν και να χρησιµοποιούν τις 

προσφερόµενες υποδοµές, υπηρεσίες, και αγαθά» (www.disabled.gr).  

Ένας άλλος ορισµός που θα µπορούσε να δοθεί για την έννοια της 

προσβασιµότητας είναι αυτός που αναφέρεται στην δυνατότητα που παρέχεται σε 

όλες τις κατηγορίες χρηστών των διαφορών κοινόχρηστων χώρων, στην 
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αυτόνοµη και ασφαλή είσοδο και έξοδο από αυτούς, καθώς και στην χρήση όλων 

των προσφερόµενων εξυπηρετήσεων εντός αυτών. Η σχεδίαση για 

προσβασιµότητα εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες και δυνατότητες για όλους χωρίς 

αποκλεισµό οποιαδήποτε οµάδας ατόµων (www.minenv.gr).  

 «Η προσβασιµότητα είναι ένας θεµελιώδης ποιοτικός παράγοντας που 

απευθύνεται σε όλα τα άτοµα ανεξαρτήτου, φυσικής κατάστασης, τάξεως, φυλής,  

θρησκείας και προέλευσης.  Χαρακτηρίζει το περιβάλλον και δίνει σε όλους - 

χωρίς αποκλεισµούς- τη δυνατότητα να επικοινωνούν, να συµµετέχουν στα 

κοινωνικά δρώµενα, να σπουδάζουν, να κατοικούν, να ζουν. Ακόµη, τους παρέχει 

τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν όλες τις προσφερόµενες υπηρεσίες και δράσεις 

σε µια οργανωµένη κοινωνία» (www.mcw.gov.cy).  

Οι παραπάνω ορισµοί καλύπτουν πλήρως την έννοια της 

προσβασιµότητας και συµφωνούν σε πολλά χαρακτηριστικά αυτής της έννοιας. 

Το κυριότερο από αυτά είναι ότι δεν αποδέχονται καµία απολύτως διάκριση 

µεταξύ των ανθρώπων και υποστηρίζουν ότι η εύκολη πρόσβαση για όλους είναι 

αναγκαίο να υπάρχει σε  όλες τις κοινόχρηστες υπηρεσίες και χώρους. 

Ωστόσο η Βιοµηχανία Τουρισµού θα έπρεπε να  εξετάσει περισσότερο τη 

δυνατότητα πρόσβασης, καθώς οι εγκαταστάσεις ξενοδοχειακών µονάδων 

ανταγωνίζονται η µία την άλλη στην ποιότητα, την τιµή και την παροχή των 

υπηρεσιών και έλξης. Εξίσου, τα τωρινά επίπεδα της πρόσβασης στις 

εγκαταστάσεις αυτές ποικίλλουν αρκετά. Η παροχή των προσιτών 

εγκαταστάσεων και των πληροφοριών παρέχει µια πρόσθετη έλξη για τους 

πελάτες µε κινητικά προβλήµατα και δίνει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα  

(www.ec europa.eu).   

Τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο µέρος του 

πληθυσµού. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση περίπου, 37 εκατοµµύρια άνθρωποι είναι 

ανάπηροι. Αυτό αναµένεται να αυξηθεί στο µέλλον, καθώς ο µέσος όρος ηλικίας 

του πληθυσµού αυξάνεται. Συνολικά, περίπου 120 εκατοµµύρια Άτοµα µε 

Ειδικές Ανάγκες ή ηλικιωµένα άτοµα στην Ευρώπη επιζητούν τη βελτιωµένη 

πρόσβαση. Η συνεχόµενη αναζήτηση αποδεικνύει ότι τα Άτοµα µε Ειδικές 

Ανάγκες είναι συχνά πελάτες, και επιστρέφουν συχνά στα µέρη που 
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επισκέπτονταν, εάν υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης σε αυτά  (www.ec 

europa.eu).  

Μεγάλο ποσοστό ατόµων επιθυµεί να ταξιδέψει, αλλά η ευρεία 

παραλλαγή στο επίπεδο πρόσβασης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση 

συνυφασµένη µε το περιορισµένο εύρος πληροφοριών και εµπειριών, τους 

αποθαρρύνει. Αντιθέτως, εάν έχει εξασφαλιστεί η δυνατότητα πρόσβασης στη 

χώρα υποδοχής, όχι µόνο θα αυξήσει τα οικονοµικά οφέλη στη Βιοµηχανία 

Τουρισµού, αλλά θα εξυπηρετήσει επίσης τους πιθανούς τουρίστες στην 

µετακίνηση τους (www.ec europa.eu).  

Μια χώρα υποδοχής που φιλοξενεί άτοµα-τουρίστες θα πρέπει σε πρώτο 

στάδιο να δηµιουργήσει εγκαταστάσεις κατάλληλα διαµορφωµένες για τα άτοµα 

µε κινητικά προβλήµατα. Για να το πετύχει αυτό, θα πρέπει να εστιάσει σε 

εµπόδια που µπορεί να υπάρχουν στο ήδη υπάρχον πολεοδοµικό σχέδιο.   

Τα εµπόδια αυτά δηµιουργούνται από: 

 • Ένα φτωχό φυσικό σχεδιάγραµµα.  

• Τα αρχιτεκτονικά εµπόδια, όπως οι στενές πόρτες και τα σκαλοπάτια. 

• Την έλλειψη βασικού εξοπλισµού, όπως οι βρόχοι επαγωγής, ράµπες 

κλπ.  

 • Ο τρόπος µε τον οποίο οι υπηρεσίες παραδίδονται. (www.ec europa.eu)  

Η εύκολη πρόσβαση όµως δεν σχετίζεται µόνο µε την απουσία εµποδίων 

στη χρήση των εγκαταστάσεων αλλά και µε την καλή εξυπηρέτηση του 

προσωπικού των υπηρεσιών. Ένα µη εξειδικευµένο εκπαιδευµένο προσωπικό 

µπορεί να αντιπροσωπεύσει ένα σοβαρό εµπόδιο για τα Άτοµα µε Ειδικές 

Ανάγκες, εάν δεν είναι σε θέση να παρέχει τις υπηρεσίες του µε ένα κατάλληλο 

και αµερόληπτο τρόπο. Για την παροχή µιας καλής υπηρεσίας, το προσωπικό των 

υπηρεσιών οφείλει να έχει κατανοήσει πλήρως ότι τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 

δεν διαφέρουν από τους υπόλοιπους πελάτες και πρέπει να αντιµετωπίζονται µε 

σεβασµό, όπως άλλωστε υποστηρίζει και η αρχή της εξατοµίκευσης.  Εντούτοις, 

επειδή πολλοί από τους εργαζόµενους οποιωνδήποτε υπηρεσιών έχουν λίγη 

εµπειρία σχετικά µε τις ανάγκες των ατόµων µε αναπηρία, υπάρχουν µερικά 
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σηµεία που είναι χρήσιµα να γνωρίζουν, ούτως ώστε να ανταποκρίνονται 

επαρκώς στις ιδιαίτερες ανάγκες των πελατών τους (www.ec.europa.eu).   

Για τον λόγο αυτό, η Βιοµηχανία Τουρισµού θα πρέπει να παρέχει τις 

βασικές και αξιόπιστες πληροφορίες σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή για τη 

δυνατότητα πρόσβασης των ατόµων αυτών για κάθε περιοχή. Παρέχοντας µια 

κλίµακα αυτό-αξιολόγησης στα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες σχετικά µε το 

προσωπικό, τις εγκαταστάσεις της υπηρεσίας αλλά και τους τουριστικούς 

προορισµούς, τα άτοµα αυτά έχουν την δυνατότητα να αξιολογήσουν µόνα τους 

τη δυνατότητα πρόσβασης τους σε αυτά. Οι πληροφορίες που θα δοθούν στους 

τουρίστες µε Ειδικές Ανάγκες για τη δυνατότητα πρόσβασης τους θα πρέπει να 

είναι κατανοητές, ούτως ώστε να τους διευκολύνουν στην αξιολόγηση τους. 

Χρήσιµο είναι οι πληροφορίες που αφορούν στους τουρίστες µε αναπηρία να 

ενσωµατωθούν στις γενικές πληροφορίες τουριστών, εφόσον και αυτή η οµάδα 

αποτελεί κοµµάτι του κοινωνικού συνόλου. Οι οδηγοί ή τα διαφηµιστικά 

φυλλάδια που παράγονται για κάθε προορισµό και συνολικά για τις 

εγκαταστάσεις που διαθέτει, θα πρέπει να είναι κατανοητά και κατά προτίµηση 

να κατανέµεται άνευ χρηµάτων (www.ec.europa.eu). Συµπεραίνεται ότι η σωστή 

ενηµέρωση αποτελεί βασικό παράγοντα στην επιλογή του κατάλληλου 

προορισµού από τον ενδιαφερόµενο τουρίστα και αυτό µε τη σειρά του 

διευκολύνει την πρόσβαση και την µετακίνησή του στη χώρα υποδοχής.       

Τέλος, όσον αφορά στο κοµµάτι των εγκαταστάσεων (των ξενοδοχειακών 

µονάδων και άλλων υπηρεσιών),  για την εύκολη πρόσβαση των αναπήρων 

τουριστών, θα µπορούσαµε να πούµε ότι µόλις λίγα εκατοστά ύψους και πλάτους 

κάνουν την διαφορά. Πιο συγκεκριµένα, η διαφορά µερικών εκατοστόµετρων στο 

ύψος µιας λαβής πορτών, µια µικρή αλλαγή στο επίπεδο πατωµάτων ή το ακριβές 

µέγεθος ή η τοποθέτηση ενός σηµαδιού µπορεί να µην σπουδαιολογούνται από  

τους πελάτες χωρίς αναπηρίες, αλλά για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες αποτελούν 

σηµαντικό κοµµάτι (www.ec.europa.eu).     
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3.2 Τουρισµός και άτοµα µε αναπηρία 

Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν το δικαίωµα, και θέλουν να απολαµβάνουν 

ταξίδια εµπειριών και ελεύθερου χρόνου. Ο τουρισµός είναι ένα µέσο για την 

διεύρυνση και ανάπτυξη των οριζόντων, καθώς συµβάλει στην εύρεση νέων 

φίλων που απευθύνεται σε οποιαδήποτε κοινωνική οµάδα, ακόµη και σε αυτήν 

των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα. Ωστόσο, οι ταξιδιωτικές εµπειρίες των 

ατόµων αυτών, θεωρούµε ότι εξακολουθούν να χαρακτηρίζονται από τους 

περιορισµούς µεταφοράς και διαµονής, τις δυσπρόσιτες περιοχές του τουρισµού 

και τις ανεπαρκείς υπηρεσίες εξυπηρέτησης πελατών.  

Τα στοιχεία δείχνουν, πως τα ΑµεΑ αποτελούν όµως και µία εξίσου 

µεγάλη και αναπτυσσόµενη αγορά για τις τουριστικές επιχειρήσεις. Σύµφωνα µε 

το Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα «Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για τον Προσβάσιµο Τουρισµό» 

(European Network for Accessible Tourism), υπολογίζεται ότι σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο µόνο, πάνω από 50 εκατ. καταναλωτές µε αναπηρία, χωρίς να 

συνυπολογίζονται οι συνοδοί τους, θα µπορούσαν να ταξιδέψουν ετησίως και να 

χρησιµοποιήσουν τις τουριστικές υποδοµές στη χώρα µας, εάν αυτές ήταν 

προσβάσιµες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

 Το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι ένας από τους σηµαντικότερους 

τουριστικούς προορισµούς στον κόσµο, δεν σηµαίνει ότι και όλες οι τουριστικές 

υποδοµές της είναι φιλόξενες για τους τουρίστες µε κινητικά προβλήµατα. Γι’ 

αυτό το λόγο η πολιτεία οφείλει να αναπτύξει συγκεκριµένους µηχανισµούς 

πιστοποίησης της προσβασιµότητας των τουριστικών υποδοµών της χώρας µας 

και να ελέγχει µε συστηµατικό τρόπο τις σχετικές προδιαγραφές. Ο κάθε πολίτης 

µε κινητική αναπηρία πρέπει να έχει τη δυνατότητα να επιλέγει τον τουριστικό 

προορισµό της αρεσκείας του χωρίς να αµφιβάλλει για την ασφαλή πρόσβαση 

του σε αυτόν. Άλλωστε το δικαίωµα της πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρία 

στον τουρισµό, αποτελεί θεµελιώδες δικαίωµα, το οποίο σχετίζεται άµεσα µε την 

ποιότητα ζωής των ατόµων µε αναπηρία και τη δυνατότητα συµµετοχής στις 

κοινωνικές δραστηριότητες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

Παρόλο που το δικαίωµα της πρόσβασης στον τουρισµό αποτελεί 

θεµελιώδες δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρία, (το οποίο σχετίζεται άµεσα µε 
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την ποιότητα ζωής τους και τη δυνατότητα συµµετοχής τους σε κοινωνικές 

δραστηριότητες), ούτε η ελληνική Πολιτεία ούτε η πλειοψηφία των παρεχόµενων 

τουριστικών υπηρεσιών της χώρας µας δεν έχουν ακόµη αντιληφθεί την 

οικονοµική και κοινωνική σηµασία του προσβάσιµου τουρισµού. Αυτό πρέπει να 

αποτελεί τη βασική πλατφόρµα σχεδιασµού και ανάπτυξης των πάσης φύσεως 

τουριστικών υπηρεσιών και περιλαµβάνει την πλήρη αλυσίδα: µεταφορές, 

τουριστικούς προορισµούς, διαµονή και εστίαση, επικοινωνία / συναλλαγή και 

πληροφόρηση σε προσβάσιµες µορφές (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΧΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Οι ανάγκες σε παροχές και υπηρεσίες των ατόµων µε αναπηρία, 

εξακολουθούν να αντιµετωπίζονται ως ζητήµατα χαµηλής προτεραιότητας και σε 

πολλές περιπτώσεις αγνοούνται παντελώς. Ο αριθµός των προσπελάσιµων 

ξενοδοχείων και των άλλων αντίστοιχων καταλυµάτων ανά την Ευρώπη είναι 

πολύ χαµηλός, ενώ ακόµα και εκείνα που θεωρούνται προσπελάσιµα πολύ 

σπάνια καλύπτουν απολύτως τις ανάγκες των φιλοξενούµενων τουριστών µε 

αναπηρία (www.disabled.gr). 

Την ίδια στιγµή, παρόλο που τα στοιχεία ποικίλουν από χώρα σε χώρα, 

υπολογίζεται ότι το 10-20% των Ευρωπαίων πολιτών έχει κάποιου είδους 

αναπηρία και τα ποσοστά αυτά αυξάνονται σταδιακά µε τη γήρανση του 

πληθυσµού της Ευρώπης. Το πρόβληµα της ελλιπούς πρόσβασης των 

τουριστικών καταλυµάτων από ανθρώπους µε αναπηρία έχει αναγνωρισθεί και 

επισηµανθεί επισήµως από την Ευρωπαϊκή Ένωση ήδη από το 1990. Από τότε, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αναγνωρίζοντας τις σοβαρές ελλείψεις στον τοµέα του 

προσπελάσιµου τουρισµού, έχει εκδώσει πλήθος συστάσεων προς τα κράτη-µέλη 

για την υιοθέτηση πολιτικών αποκατάστασης της προσπελασιµότητας των 

τουριστικών καταλυµάτων. Κι ενώ κατά καιρούς αναπτύσσονται διάφορες, 

ιδιωτικές κατά βάση, πρωτοβουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση, είναι 

χαρακτηριστικό ότι οι παραπάνω συστάσεις δεν έχουν ακόµα ξεκινήσει να 

υλοποιούνται συστηµατικά, µε αποτέλεσµα, µέχρι σήµερα, να µην έχει σηµειωθεί 

πανευρωπαϊκά κάποια ιδιαίτερη πρόοδος στο συγκεκριµένο τοµέα 

(www.disabled.gr). 
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3.3. Υποδοµές προσβασιµότητας στο αστικό περιβάλλον 

Α) Υποδοµές προσβασιµότητας στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

Η µεταφορά αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που 

απασχολούν τα άτοµα µε κινητική αναπηρία, σε οποιοδήποτε ταξίδι τους, είτε 

αυτό γίνεται για λόγους αναψυχής ή για επαγγελµατικούς. Το θέµα της 

µεταφοράς είναι αυτό που δηµιουργεί το περισσότερο άγχος στα 

προαναφερόµενα άτοµα, καθώς υπάρχουν αρκετά δροµολόγια, τα οποία όµως 

πρέπει να τηρηθούν στην ώρα τους. Ωστόσο, οι περισσότεροι υπάλληλοι του 

φορέα µεταφορών διαθέτουν ελάχιστο χρόνο για να ασχοληθούν µε τα άτοµα µε 

αναπηρία µε αποτέλεσµα τα άτοµα αυτά να νιώθουν παραµεληµένα. Το άγχος 

των ατόµων µε αναπηρία µπορεί να µειωθεί αφότου τους δοθούν οι κατάλληλες 

πληροφορίες, βεβαιωθούν για την προσβασιµότητα των µέσων µεταφοράς και 

τους διαβεβαιώσουν εκ των προτέρων για το ζήτηµα της παροχής βοήθειας, 

εφόσον καταστεί αναγκαίο (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

 

Αεροπορικά ταξίδια:  

Σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1107/2006, που τέθηκε στις 26 Ιουλίου 2008, 

θεσµοθετεί τα δικαιώµατα ατόµων µε αναπηρία και των ατόµων µε µειωµένη 

κινητικότητα, όταν ταξιδεύουν αεροπορικώς. Σύµφωνα λοιπόν µε τον κανονισµό: 

• Οι αεροµεταφορείς, οι πράκτορές τους ή οι ταξιδιωτικοί 

πράκτορες δε µπορούν να αρνούνται, σε επιβάτες, την αποδοχή 

κράτησης ή την επιβίβασή τους, σε αεροσκάφος, λόγω της 

αναπηρίας ή της µειωµένης κινητικότητάς τους. 

• Άρνηση της αποδοχής κράτησης ή της επιβίβασης, σε αεροσκάφος 

ατόµου µε αναπηρία ή µειωµένη κινητικότητα, µπορεί να γίνει, 

µόνο για λόγους ασφαλείας.  

Και ειδικότερα, στις παρακάτω περιπτώσεις: 
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• Προκειµένου οι αεροπορικές εταιρίες να συµµορφωθούν, προς τις 

ισχύουσες απαιτήσεις ασφαλείας, που ορίζει το διεθνές, κοινοτικό 

ή εθνικό δίκαιο ή τις απαιτήσεις ασφαλείας, που ορίζει η αρχή, 

που εξέδωσε το πιστοποιητικό αεροµεταφορέα. 

• Εάν το µέγεθος του αεροσκάφους ή των θυρών του καθιστά 

φυσικώς αδύνατη την επιβίβαση ή µεταφορά του εν λόγω επιβάτη. 

• Ένας αεροµεταφορέας είναι υποχρεωµένος να µεταφέρει όσα 

περισσότερα άτοµα, µε αναπηρία ή µειωµένη κινητικότητα. 

Ουσιαστικά, δε µπορεί να αρνηθεί να µεταφέρει λιγότερους 

επιβάτες. Ο ανώτατος επιτρεπόµενος αριθµός µεταφερόµενων 

επιβατών, που επιτρέπονται, σύµφωνα µε τα πρότυπα ασφαλείας 

των πτήσεων, εξαρτάται, από διάφορες παραµέτρους: ο τύπος του 

αεροσκάφους, η διαµόρφωση του αεροσκάφους, η έκταση της 

µειωµένης κινητικότητας ή της αναπηρίας αυτών των ατόµων, σε 

σχέση, µε τον αριθµό των αρτιµελών ατόµων (Κανονισµός ΕΚ 

αρ.1107/2006).  

Επιπρόσθετα, οι περισσότερες αεροπορικές εταιρίες αντιµετωπίζουν τους 

επιβάτες µε αναπηρία κατά τρόπο οµαλό, υπάρχουν όµως και κάποιες που 

περιπλέκουν τα πράγµατα χωρίς να υπάρχει ουσιαστικός λόγος. Συγκεκριµένα, 

κάποιες αεροπορικές εταιρίες ζητούν πολλές ιατρικές λεπτοµέρειες, ασχέτως εάν 

ο επιβάτης παρουσιάζει ή όχι κάποια πάθηση. Ακόµη, µερικές εταιρίες αρνούνται 

να δεχτούν την δήλωση αυτονοµίας και αυτοεξυπηρέτησης του επιβάτη, ενώ 

απαιτούν βεβαίωση ιατρού. Ωστόσο υπάρχουν και κάποιες που αρνούνται να 

δεχτούν οµάδες επιβατών µε αναπηρία και επιµένουν στην άποψη ότι όλοι οι 

χρήστες αναπηρικής πολυθρόνας πρέπει να συνοδεύονται. Εποµένως, υπάρχουν 

αρκετές διαφορές ανάµεσα στις αεροπορικές εταιρίες, κυρίως σε ότι αφορά στα 

κριτήρια αποδοχής µεµονωµένων ατόµων ή οµάδων επιβατών µε αναπηρία και 

στην παροχή συµβουλών και αντιµετώπισης επιβατών µε αναπηρία. ∆ιαφορές 

υπάρχουν ακόµη και στις διαδικασίες επιβίβασης αλλά και στις παρεχόµενες 

υπηρεσίες και ανέσεις κατά την διάρκεια της πτήσης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 
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Κάποια από τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να γνωρίζουν οι 

επιβάτες είναι πως δεν χρειάζεται να συµπληρώνουν πάντα έντυπα για την 

παροχή συµβουλών, αφού µερικά τµήµατα κρατήσεων των αεροπορικών 

εταιριών παρέχουν ειδικές υπηρεσίες µέσω τηλεφώνου. Επίσης, για επιβάτες µε 

σωµατική ή διανοητική αναπηρία δεν απαιτείται ιατρική άδεια, εκτός εάν υπάρχει 

αµφιβολία ως προς την ικανότητα τους να ταξιδέψουν ή εάν απαιτούνται ειδικές 

υπηρεσίες (οξυγόνο, ιατρικός εξοπλισµός). Οι συνηθέστεροι παράγοντες που θα 

µπορούσαν να επηρεάσουν την ικανότητα ενός ατόµου να ταξιδέψει µπορεί να 

είναι: πρόσφατη ασθένεια, χειρουργική επέµβαση, εγκυµοσύνη (προχωρηµένο 

στάδιο), καρδιοπάθειες, πίεση, αναπνευστικά προβλήµατα και ψυχικές νόσοι 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Από την άλλη πλευρά, οι επιβάτες που χρειάζονται να τους χορηγηθεί 

οξυγόνο κατά την διάρκεια της πτήσης ή απαιτείται φορείο για την µεταφορά 

τους, καλούνται να προσκοµίσουν ιατρικά έντυπα, τα οποία θα εγκριθούν από 

τον υπεύθυνο ιατρικών θεµάτων της εκάστοτε αεροπορικής εταιρίας. Αντίθετα, 

για επιβάτες µε άσθµα, σταθερό διαβήτη ή αιµοκάθαρση, δεν απαιτείται ιατρική 

άδεια (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι οι επιβάτες που είναι σε θέση να καλύψουν όλες 

τις σωµατικές τους ανάγκες κατά την διάρκεια της πτήσης, θεωρούνται 

αυτόνοµοι, ασχέτως αν χρειάζονται βοήθεια κατά την επιβίβαση ή την αποβίβαση 

τους από το αεροσκάφος. Επιπλέον, επιβάτες µε αναπηρία που δεν µπορούν να 

αυτοεξυπηρετηθούν µόνοι τους, πρέπει απαραιτήτως να έχουν κάποια συνοδεία 

από τρίτο άτοµο, το οποίο θα φροντίζει για τις προσωπικές τους ανάγκες 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

 

Επιβάτες µε κινητικές αναπηρίες: 

Οι αεροπορικές εταιρίες χρησιµοποιούν διάφορα σύµβολα ή κωδικούς 

που εµφανίζονται στα εισιτήρια και στα έντυπα κράτησης των εταιριών, για τα 

άτοµα µε κινητικές αναπηρίες. Η διαδικασία αυτή βοηθάει στο να 

αναγνωρίζονται οι επιβάτες που χρησιµοποιούν αναπηρικά αµαξίδια, οι επιβάτες 

που διαθέτουν µειωµένη κινητικότητα και εκείνοι που χρειάζονται ειδική 

βοήθεια. Ακόµα, προκειµένου να προσδιοριστούν πλήρως οι κινητικοί 
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περιορισµοί του κάθε επιβάτη και ο βαθµός βοήθειας που απαιτείται, οι επιβάτες 

αυτοί καλούνται να απαντήσουν σε µερικά ερωτήµατα. Τα ερωτήµατα αυτά 

σχετίζονται µε το εάν µπορούν να περπατήσουν από τον τερµατικό σταθµό του 

αεροδροµίου ή χρειάζονται αναπηρικό καροτσάκι, εάν µπορούν να ανέβουν 

σκάλες ή εάν χρειάζονται βοήθεια στην επιβίβαση και στην αποβίβαση. Σε 

περίπτωση που χρειαστούν αναπηρικό καροτσάκι καλούνται να απαντήσουν αν 

είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν το δικό τους, εάν µπορούν να µεταφερθούν 

µόνοι τους από το αναπηρικό καροτσάκι τους στο κάθισµα  και να κινηθούν µέσα 

στο αεροσκάφος χωρίς βοήθεια. Οι αεροπορικές εταιρίες χρειάζεται ακόµη να 

γνωρίζουν εάν ο επιβάτης µπορεί να µετακινηθεί στον διάδροµο του 

αεροσκάφους µε το δικό του αναπηρικό καροτσάκι. Σε περίπτωση που αυτό δεν 

είναι εφικτό θα χρειαστεί ειδικό αναπηρικό καροτσάκι για την µεταφορά του, 

γνωστό και ως καρέκλα επιβίβασης. Το εν λόγω καροτσάκι είναι ειδικά 

σχεδιασµένο για την χρήση του στους διαδρόµους του αεροπλάνου και σε µερικά 

αεροσκάφη για την είσοδο στην τουαλέτα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Επιπλέον, προτού γίνει κράτηση για επιβάτες µε αναπηρικό καροτσάκι, οι 

αεροπορικές εταιρίες χρειάζεται να γνωρίζουν ποια είναι τα χαρακτηριστικά του 

αµαξιδίου αυτού. Τα χαρακτηριστικά αυτά µπορεί να σχετίζονται µε το αν είναι 

χειροκίνητο ή ηλεκτροκίνητο, ποιες είναι οι διαστάσεις του, τι είδους µπαταρίες 

χρειάζονται και εάν είναι ηλεκτροκίνητο. Αυτό συµβαίνει διότι οι περισσότερες 

αεροπορικές εταιρίες δέχονται τα ηλεκτροκίνητα αναπηρικά καροτσάκια που 

χρησιµοποιούν µπαταρίες ξηρού στοιχείου. Αντιθέτως, υπάρχουν κάποιοι 

περιορισµοί όσον αφορά στην µεταφορά µπαταριών υγρού στοιχείου. Η 

αεροπορική εταιρεία ίσως ζητήσει να µάθει και τις διαστάσεις της αναπηρικής 

πολυθρόνας, προκειµένου να αποφασίσει εάν µπορεί να φορτωθεί, να 

αποθηκευτεί και να εκφορτωθεί σε όρθια θέση. Το γεγονός αυτό επηρεάζει τις 

µεθόδους που χρησιµοποιούνται για ασφαλή µεταφορά των µπαταριών υγρού 

στοιχείου µε εξαέρωση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι ορισµένες αεροπορικές εταιρίες παρέχουν 

µειωµένο εισιτήριο για τον συνοδό του επιβάτη µε αναπηρία, όταν η παρουσία 

του κρίνεται απαραίτητη. Επιπλέον, παρέχουν συγκεκριµένη θέση στο 
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αεροσκάφος για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Η θέση αυτή συνήθως 

βρίσκεται δίπλα στον διάδροµο και έχει κινητά µπράτσα για να διασφαλίζει την 

εύκολη µεταφορά από το αναπηρικό καροτσάκι στο κάθισµα. Ακόµα, η επιλογή 

µπροστινών θέσεων σε ορισµένα αεροσκάφη επιτρέπει στους χρήστες 

αναπηρικής πολυθρόνας να χρησιµοποιούν το δικό τους αναπηρικό καροτσάκι 

αντί να µεταφέρονται πρώτα στο ειδικό αναπηρικό κάθισµα του αεροπλάνου 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Αντίθετα, οι θέσεις στο διαχωριστικό αποτελούν συνήθως την χειρότερη 

επιλογή για επιβάτες µε κινητικές βλάβες, καθώς είναι πολύ άβολες και τα άτοµα 

που δεν µπορούν να λυγίσουν τα πόδια τους είναι σχεδόν αδύνατον να καθίσουν. 

Ακόµη και για τον συνοδό είναι δύσκολο να βοηθήσει το άτοµο µε κινητικά 

προβλήµατα να καθίσει και να σηκωθεί από αυτές. Ωστόσο κύριο πρόβληµα 

αποτελεί το γεγονός ότι οι περισσότερες αεροπορικές εταιρίες δεν µπορούν να 

προσφέρουν καθίσµατα στην οικονοµική θέση τα οποία να έχουν επαρκή χώρο 

για επιβάτες µε προβλήµατα ακαµψίας ή για επιβάτες που δεν µπορούν να 

λυγίσουν τα πόδια τους. Για την αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος 

προτείνεται η µεταφορά του επιβάτη σε άλλα καθίσµατα ανώτερης θέσης (τα 

οποία είναι πιο ακριβά) ή η αγορά δύο η περισσότερων θέσεων (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Πολύ σηµαντικό ρόλο στην µεταφορά του επιβάτη µε κινητικά 

προβλήµατα παίζει και η επιλογή της αεροπορικής εταιρίας. Για παράδειγµα η 

επιλογή των φθηνότερων πτήσεων charters έχουν κάποια µειονεκτήµατα, τα 

οποία µπορεί να επηρεάσουν τον επιβάτη. Πιο συγκεκριµένα, στις πτήσεις 

charters τα καθίσµατα έχουν ακόµη λιγότερο χώρο από ότι στις κανονικές 

πτήσεις και ενδέχεται να είναι σταθερά τοποθετηµένη σε όρθια θέση. Επιπλέον οι 

τουαλέτες είναι µη προσβάσιµες και συνήθως δεν υπάρχουν αναπηρικά 

καροτσάκια για την µεταφορά των επιβατών στον διάδροµο του αεροσκάφους 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω µπορούµε εύκολα να συµπεράνουµε ότι τα 

άτοµα µε κινητικά προβλήµατα δεν είναι εύκολο να κλείσουν εισιτήριο µε 

οικονοµική θέση εφόσον δεν τους επιτρέπεται η εύκολη πρόσβαση τους σε 

αυτήν. Επιπλέον, δεν έχουν την δυνατότητα να ταξιδέψουν µε τις περισσότερες 

(αν όχι όλες) πτήσεις charters, αφού όπως αναφέρουµε παραπάνω δεν είναι οι 
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κατάλληλες. Εποµένως, για την αεροµεταφορά κάποιου επιβάτη µε κινητικά 

προβλήµατα χρειάζεται να δαπανηθούν περισσότερα χρήµατα σε σχέση µε 

κάποιον άλλον επιβάτη. Οι επιβάτες µε κινητικά προβλήµατα θα ξοδέψουν 

παραπάνω χρήµατα στα εισιτήρια αφού πρέπει να κλείσουν κάθισµα ανώτερης 

θέσης ή να κλείσουν δύο η περισσότερες οικονοµικές θέσεις, όπως αναφέρουµε 

και παραπάνω. Από την άλλη δεν είναι σε θέση να χρησιµοποιήσουν τις 

φθηνότερες πτήσεις για την µεταφορά τους αφού δεν τους παρέχουν την 

απαραίτητη πρόσβαση. Θεωρούµε ότι αυτό δεν είναι σωστό διότι υπάρχουν 

επιβάτες µε κινητικά προβλήµατα, οι οποίοι δεν έχουν την οικονοµική άνεση να 

κλείσουν εισιτήριο στην ανώτερη θέση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

 

Τέλος, καλό θα ήταν ν’ αναφερθεί ότι κάποιες αεροπορικές εταιρίες 

παρέχουν κάποιες διευκολύνσεις για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα όπως:  

• ∆ιαθέτουν ειδικό γκισέ για τους επιβάτες µε αναπηρία στον έλεγχο 

εισιτηρίων. Σε περίπτωση όµως που δεν διαθέτουν και ο επιβάτης 

αδυνατεί να µείνει όρθιος για αρκετή ώρα, του παρέχουν αµέσως 

αναπηρικό κάθισµα. 

• Μετά τον έλεγχο εισιτηρίων, ο επιβάτης µπορεί να απευθυνθεί σε 

ένα γκισέ πληροφοριών σε περίπτωση που χρειαστεί συνοδό. Στην 

συνέχεια κάποιος υπάλληλος του αεροδροµίου θα οδηγήσει τον 

επιβάτη στον έλεγχο διαβατηρίων και ασφάλειας και έπειτα στην 

αίθουσα αναχωρήσεων όπου θα έχει την δυνατότητα να επισκεφτεί 

τα καταστήµατα µε τα αφορολόγητα (duty free). 

• Οι περισσότεροι µεταφορείς παρέχουν ακόµη ειδικό προσωπικό 

και εξοπλισµό για την βοήθεια των ατόµων κατά την επιβίβαση 

και αποβίβαση. 

• Όταν ο πελάτης δεν έχει την δυνατότητα να ανέβει την σκάλα που 

οδηγεί στο αεροσκάφος, χρησιµοποιούνται ειδικές καρέκλες που 

είτε σηκώνονται χειροκίνητα, είτε µέσω ηλεκτρικών ανυψωτικών 

οχηµάτων. 
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• Στα µεγάλα σύγχρονα αεροδρόµια, υπάρχει συνήθως άµεση 

πρόσβαση  στα αεροσκάφη (µε φυσούνες), χωρίς σκάλες, ιδίως 

στις διεθνείς πτήσεις. 

• Σε µερικά αεροσκάφη υπάρχουν πολύ µικρές τουαλέτες που 

δυσκολεύουν την πρόσβαση των ατόµων µε αναπηρία σε αυτές. 

Άλλα αεροσκάφη όµως, παρέχουν µεγαλύτερες τουαλέτες για τα 

άτοµα µε αναπηρία και υπάρχει η δυνατότητα να µείνει η πόρτα 

της τουαλέτας ανοιχτή και να χρησιµοποιηθούν κουρτίνες για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των επιβατών αυτών. 

• Παροχή δωρεάν φυλλαδίου και πληροφορίες για την ταξιδιωτική 

πρόσβαση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 
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Θαλάσσια ταξίδια: 

Τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα, τα οποία δεν είναι σε θέση να 

αυτοεξυπηρετηθούν, πρέπει να συνοδεύονται ακόµα και στα θαλάσσια ταξίδια. 

Παρόλο που κάθε επιβατηγό πλοίο διαθέτει ιατρικές εγκαταστάσεις, ιατρό, 

νοσοκόµες και καλά εφοδιασµένο φαρµακείο αυτό δεν σηµαίνει ότι υπάρχει 

διαθέσιµη νοσηλεία σε καθηµερινή βάση για τους επιβάτες. Σε περίπτωση όµως 

που κάποιος επιβάτης χρειαστεί κάποια επιπλέον φροντίδα όπως: ενέσεις, αλλαγή 

ρούχων, ακόµα και αιµοκάθαρση, µπορεί να το ζητήσει εκ των προτέρων από το 

προσωπικό ορισµένων σκάφων (µε επιπλέον χρέωση) (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Πολλές ακτοπλοϊκές εταιρίες γνωρίζουν τις ανάγκες των ατόµων µε 

κινητικά προβλήµατα και στοχεύον στην άνετη πρόσβαση τους στα πλοία. Γι’ 

αυτό το λόγο λαµβάνουν υπόψη τους τις ανάγκες των ατόµων αυτών, είτε κατά 

τον σχεδιασµό καινούργιων πλοίων, είτε κατά την µετασκευή διαφόρων 

στοιχείων, όταν ανακαινίζονται παλαιά πλοία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Τα πλοία είναι ένα από τα µέσα µεταφοράς που πρέπει να είναι 

προσβάσιµα στα ΑµεΑ, εάν λάβουµε υπόψη µας τον σηµαντικό αριθµό νησιών 

που υπάρχουν στην Ελλάδα. Η Νοµοθεσία που ισχύει στην χώρα µας, για την 

πρόσβαση των πλοίων περιλαµβάνεται στο Προεδρικό ∆ιάταγµα 101 του ΦΕΚ 

61/Α/31 (1995). Σύµφωνα µε αυτό το διάταγµα, προβλέπονται για πλοία που 

κάνουν διαδροµές πάνω από 30 ναυτικά µίλια τα εξής:   

• ∆ύο τουλάχιστον δίκλινες καµπίνες µε ιδιαίτερο χώρο υγιεινής, 

εφόσον το ολικό µήκος των πλοίων είναι πάνω από 100 µέτρα.  

• Μία τουλάχιστον δίκλινη καµπίνα µε ιδιαίτερο χώρο υγιεινής, 

εφόσον το ολικό µήκος των πλοίων είναι από 50 ως 100 µέτρα. 

• Ένας τουλάχιστον κοινόχρηστος χώρος υγιεινής, εφόσον το ολικό 

µήκος των πλοίων είναι πάνω από 75 µέτρα. 

• Μέσα ασφαλούς αυτό-επιβίβασης µε αυτοδύναµο κατά το δυνατόν 

τρόπο, εφόσον δεν διατίθεται ανελκυστήρας στο πλοίο και το 

συνολικό µήκος αυτού είναι πάνω από 100 µέτρα.  
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Επιπλέον, οι προδιαγραφές της ∆ιεύθυνσης Επιθεώρησης Πλοίων του 

Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, προβλέπουν:  

• Ανελκυστήρα διαστάσεων θαλαµίσκου 1.10 Χ 1.40.  

• Αναβατόριο κλίµακας.  

• Ισόπεδη ή µε ράµπα µέγιστης κλίσης 11%, πρόσβαση στον 

ανελκυστήρα.  

• Προσβάσιµους διαδρόµους µε τοπικές διαπλατύνσεις 1.10µ. και 

1.50 για στροφή και περιστροφή αµαξιδίου.  

• Χειρολαβές σε όλες τις πόρτες µορφής « χερούλι».  

• Σήµανση των προσφερόµενων εξυπηρετήσεων που θα 

περιλαµβάνει το διεθνές σύµβολο πρόσβασης ( ∆ΣΠ).  

• Πλήρως εξοπλισµένες δίκλινες προσβάσιµες καµπίνες (οι κλίνες 

θα είναι στην ίδια στάθµη).  

• Χώρους υγιεινής πλήρως εξοπλισµένους και κατάλληλους για 

χρήση από ΑµεΑ.  

• ∆ιάθεση µέλους του πληρώµατος για την είσοδο και έξοδο των 

ΑµεΑ από το πλοίο (Προεδρικό ∆ιάταγµα 101 του ΦΕΚ 61/Α/31,  

1995). 

Παρόλα αυτά όµως κάποια πλοία εξακολουθούν να αποτελούν δύσκολους 

χώρους πρόσβασης για τους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων ή για τους 

ταξιδιώτες µε µειωµένη κινητικότητα. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την εµφάνιση 

κάποιων δυσκολιών ή και προβληµάτων για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. 

Τέτοιου είδους συνήθεις προβλήµατα είναι τα παρακάτω: 

- Ο τρόπος επιβίβασης των ατόµων στα πλοία συνεπάγεται σκαλοπάτια ή 

απότοµα και στενά περάσµατα µε δυσκολία πρόσβασης. Η δυσκολία αυτή πολλές 

φορές αντιµετωπίζεται µε την επιβίβαση των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα 

από το ασανσέρ που συνήθων υπάρχει στο γκαράζ των πλοίων.  

- Τα περάσµατα µέσα στο πλοίο είναι συνήθως αρκετά στενά και ίσως να 

µην υπάρχει χώρος για να παίρνουν εύκολα στροφή οι αναπηρικές πολυθρόνες. 
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- Οι ανελκυστήρες των πλοίων µπορεί να είναι πολύ µικροί για 

αναπηρικές πολυθρόνες και να µην εξυπηρετούν σε όλες τις περιοχές και στα 

µέρη του πλοίου. 

-Οι πόρτες στις καµπίνες είναι αρκετά στενές και τα µπάνια έχουν µικρές 

διαστάσεις σε σχέση µε τις συνήθεις αναπηρικές πολυθρόνες. Επιπλέον, οι 

περισσότερες καµπίνες είναι συµπαγείς, µε αποτέλεσµα την µη ύπαρξη 

ελεύθερου χώρου για τον χειρισµό των αναπηρικών πολυθρόνων. 

- Συχνά υπάρχουν πρεβάζια ή σκαλοπάτια στην είσοδο των µπάνιων, της 

καµπίνας ή σε άλλες πόρτες. Επιπρόσθετα, οι πόρτες των µπάνιων ανοίγουν προς 

τα µέσα µε αποτέλεσµα να δυσκολεύουν την πρόσβαση στην τουαλέτα ή στον 

νιπτήρα. Ακόµη στις καµπίνες των πλοίων τα κρεβάτια είναι στενά και χαµηλά. 

- Αντίθετα, οι καµπίνες πολυτελείας είναι µεγαλύτερες και τείνουν να 

είναι εύχρηστες για τους χρήστες αναπηρικών πολυθρόνων. Από την άλλη όµως 

µπορεί να στερούνται ειδικών χειρολαβών, καθισµάτων στις ντουζιέρες ή θέσεων 

για αναπηρικές πολυθρόνες.  

- Οι περισσότερες ακτοπλοϊκές εταιρίες αρνούνται να δεχτούν άτοµα µε 

κινητικά προβλήµατα στο πλοίο, χωρίς την παρουσία συνοδού (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Ωστόσο, πολλές εταιρίες ζητούν από τα άτοµα µε αναπηρία, να 

συµπληρώσουν ιατρικά έντυπα και να διασφαλίσουν ότι µπορούν να 

αυτοεξυπηρετηθούν χωρίς την βοήθεια συνοδού. Αντίθετα, όσοι δεν είναι σε 

θέση να αυτοεξυπηρετηθούν, καλούνται να δηλώσουν την παρουσία συνοδού 

κατά την διάρκεια του ταξιδιού τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

   Τέλος, ο κάθε επιβάτης µε κινητικά προβλήµατα, καλείται να δηλώσει 

όλα τα στοιχεία και τις πληροφορίες που σχετίζονται µε την κινητικότητα του και 

τις δυνατότητες τους. Πιο συγκεκριµένα, καλείται να αναφέρει πληροφορίες για 

αν χρησιµοποιεί κάποιο βοήθηµα για την µετακίνηση του, το είδος της 

αναπηρικής πολυθρόνας που χρησιµοποιεί, εάν χρειάζεται βοήθεια για να 

µετακινηθεί κ.α. Τέτοια στοιχεία έχουν αναφερθεί και παραπάνω στο κοµµάτι 

που αφορά στις αεροµεταφορές. Αξίζει να αναφερθεί ότι σε όλα τα µέσα 

µεταφοράς, ο επιβάτης πρέπει από πριν να έχει ενηµερώσει το προσωπικό για την 
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κατάσταση της υγείας του και να αναφέρει στοιχεία όπως τα παραπάνω. Ακόµα 

και για τα ταξιδιωτικά πρακτορεία τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

 

Ταξίδι µε λεωφορείο: 

Οι διευκολύνσεις που παρέχονται στα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα 

διαφέρουν ανάλογα µε το είδος αναπηρίας. Οι σταθµοί λεωφορείων καλούνται να 

προσφέρουν υπηρεσίες όπως: διαθεσιµότητα προσωπικού που θα παράσχει 

βοήθεια στον σταθµό, ρύθµιση για την µεταφορά αναπηρικής καρέκλας, 

δυνατότητα επιβίβασης νωρίτερα της προκαθορισµένης ώρας, εξασφάλιση θέσης 

στην πρώτη σειρά, πρόσβασης στις τουαλέτες.  

Πιο συγκεκριµένα, η νοµοθεσία που ισχύει για τα λεωφορεία στην 

Ελλάδα περιλαµβάνεται στην Υπουργική Απόφαση 26705 / 2133 ΦΕΚ 813 / Β / 

4, 1996).  Σύµφωνα µε αυτήν προβλέπονται τα παρακάτω: 

• Σε λεωφορεία χαµηλού δαπέδου προβλέπεται τουλάχιστον µία 

θέση διαστάσεων 90 εκ. χώρου, 130 εκ. για τη στάθµευση 

αναπηρικού αµαξιδίου (η οποία όµως δεν στερεώνεται απλώς 

ακουµπάει στα διαχωριστικά ή στα άλλα καθίσµατα)  

• Ουρά λεωφορείου τουλάχιστον 0.90 εκ µε ιδιαίτερο (έντονο) 

φωτισµό. 

• Πρόσβαση από την είσοδο στη θέση στάθµευσης.  

• Χειριστήρια σε ύψος όχι µεγαλύτερο του 1.30 µέτρων, εντός ή 

εκτός του οχήµατος.  

• Τοποθέτηση εικονογράµµατος όπου υπάρχει η εξυπηρέτηση (για 

χρήστες αµαξιδίων και περιπατούντα άτοµα µε µειωµένη 

κινητικότητα).  

Πολλές φορές όµως συναντάµε λεωφορεία, τα οποία δεν πληρούν τις 

παραπάνω προϋποθέσεις µε αποτέλεσµα τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα να 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσβαση τους, όπως οι παρακάτω: 
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• Υπάρχουν λεωφορεία µε υψηλό δάπεδο και στενή είσοδο, τα 

οποία δεν εξυπηρετούν τα άτοµα µε µειωµένη κινητικότητα τα 

οποία δεν µπορούν να ανέβουν σκαλοπάτια. Επιπλέον, τα 

τουριστικά λεωφορεία δεν διαθέτουν εξοπλισµό, ούτε προσωπικό 

για την παροχή βοήθειας σε άτοµα µε κινητικά προβλήµατα, κατά 

την επιβίβαση και αποβίβαση τους. Στην περίπτωση αυτή, 

ενδεχοµένως να έχει υπάρξει κάποια συµφωνία µε τον οδηγό ή 

κάποιο άλλο υπάλληλο, έτσι ώστε να βοηθήσει. 

• Οι τουαλέτες που υπάρχουν σε κάποια λεωφορεία είναι πολύ 

µικρές και µε απότοµα σκαλοπάτια. 

• Οι εγκαταστάσεις που υπάρχουν στους σταθµούς λεωφορείων, 

στους χώρους στάθµευσης και ανάπαυσης ενδέχεται να µην είναι 

προσβάσιµες (2133 ΦΕΚ 813 / Β / 4, 1996). 

 

Ενοικίαση αυτοκινήτων: 

Για πολλά άτοµα µε αναπηρία, το αυτοκίνητο αποτελεί το πιο 

προσβάσιµο µέσο µεταφοράς. Το αυτοκίνητο προσφέρει στον πελάτη την 

ανεξαρτησία και την ελευθερία να καθορίσει µόνος του την διαδροµή και τον 

ρυθµό ταξιδιού. Η µεταφορά προς αυτό από την αναπηρική καρέκλα είναι 

σχετικά εύκολη. Ο πελάτης χρειάζεται έναν ειδικό τύπο αυτοκινήτου για να είναι 

το ταξίδι του πιο άνετο. Υπάρχουν αυτοκίνητα µε αυτόµατο κιβώτιο µετάδοσης, 

υδραυλικό τιµόνι, κλιµατισµό, αποθηκευτικό χώρο, σχάρα ή σύστηµα για εύκολο 

φόρτωµα εξοπλισµού. Επιπλέον, τα αυτοκίνητα µε δύο πόρτες εξασφαλίζουν 

ευκολότερη είσοδο και έξοδο σε χρήστες αναπηρικής καρέκλας καθότι οι πόρτες 

είναι πιο φαρδιές και παράλληλα τα µπροστινά καθίσµατα διπλώνουν 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Για την ενοικίαση αυτοκινήτου, κάποιες εταιρίες ζητούν δίπλωµα 

οδήγησης και πιστωτική κάρτα. Οι πελάτες πρέπει να έχουν µαζί τους την 

σχετική άδεια και τα ανάλογα διακριτικά του αυτοκινήτου για δικαίωµα 

στάθµευσης σε θέσεις αναπηρικών οχηµάτων. Επιπλέον, θα πρέπει να είναι 

ενήµεροι για τις µειωµένες τιµές στάθµευσης αυτοκινήτου που παρέχονται σε 
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άτοµα µε αναπηρία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 

2003). 

 

Αυτοκίνητα ελεγχόµενα µε τα χέρια:  

Αυτού του είδους τα αυτοκίνητα χρησιµοποιούνται συχνά από άτοµα µε 

αναπηρία, αφού οι λειτουργίες τους γίνονται µε το χέρι. Αυτά τα αυτοκίνητα τα 

συναντάµε στις χώρες τις Βόρειας Αµερικής και δεν είναι τόσο διαδεδοµένα σε 

άλλες χώρες. Ορισµένες όµως εταιρίες συµφωνούν να προσαρµόσουν ελέγχους, 

αυτής της µορφής στα αυτοκίνητα τους, εάν τους ζητηθεί. Επίσης κάποιες 

οργανώσεις ατόµων µε αναπηρία ενοικιάζουν στους επισκέπτες αυτοκίνητα και 

φορτηγά χωρίς πετάλια (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

Το σύστηµα χειρισµού που ελέγχεται µε τα χέρια µπορεί να προσαρµοστεί 

σε αυτοκίνητα, το οποίο είναι αυτόµατο. Το είδος αυτών των αυτοκινήτων όµως, 

αποτελεί το ακριβότερο προς ενοικίαση είδος. Σε περίπτωση που κάποιος 

επισκέπτης θελήσει να ενοικιάσει τέτοιου είδους όχηµα πρέπει να ειδοποιήσει 

την εταιρία δύο µε τρείς εβδοµάδες πριν (υπάρχουν όµως και εταιρίες που 

χρειάζονται µόλις είκοσι τέσσερις ώρες)  

     (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Τέλος, τα άτοµα µε αναπηρία θα πρέπει να γνωρίζουν, ότι οι µειωµένες 

τιµές για στάθµευση αυτοκινήτου που δικαιούνται στην χώρα τους, ισχύουν και 

σε άλλα Ευρωπαϊκά κράτη µε βάση την αρχή αµοιβαιότητας. Επιπλέον, εάν 

µεταφέρουν το δικό τους αυτοκίνητο στο εξωτερικό ή νοικιάσουν ένα όχηµα 

στον τόπο προορισµού τους, οφείλουν να έχουν µαζί τους την άδεια στάθµευσης 

αναπηρικού οχήµατος και να την τοποθετήσουν στο σταθµευµένο αυτοκίνητο 

τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 
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Β) Υποδοµές προσβασιµότητας στα Μέσα Επικοινωνίας 

Σηµαντικό ρόλο επίσης έχουν και οι υποδοµές στα µέσα επικοινωνίας για 

τα άτοµα – επισκέπτες µε κινητική αναπηρία, όσον αφορά στην άµεση πρόσβασή 

τους σε αυτά. Τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες έχουν ίσα δικαιώµατα µε όλους τους 

ανθρώπους. Γι’ αυτό το λόγο, η πολιτεία θα πρέπει να µεριµνήσει και για την 

κατασκευή δηµόσιων τηλεφώνων µε ειδικές προδιαγραφές για τους χρήστες 

αναπηρικών καθισµάτων. Λόγω του ότι τα κοινά δηµόσια τηλέφωνα τις 

περισσότερες φορές είναι υπερυψωµένα µε αποτέλεσµα να µην τους 

εξυπηρετούν.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο ΟΤΕ  µεριµνά για την προσβασιµότητα των 

ΑµεΑ αφού τοποθετεί ειδικά καρτοτηλέφωνα σε δηµόσιους χώρους έτσι ώστε να 

διευκολύνει την πρόσβαση τους σε αυτά. Επίσης, έχει διαµορφώσει κατάλληλα 

τα κτίρια και τα καταστήµατα του (Παπάνης κ.α, 2007).  

 Παρακάτω παρατίθενται οι προδιαγραφές για την κατασκευή 

προσβάσιµων δηµόσιων τηλεφώνων:  

• Ένας χρήστης αναπηρικής καρέκλας χρειάζεται χώρο πλάτους 

1200mm. 

• Το ακουστικό θα πρέπει να είναι χαµηλωµένο.  

• Τα µέγιστα ύψη µε κατράν πληκτρολόγησης είναι 1400 mm και 

σχισµές για κέρµατα ή κάρτες 1200mm.  

• Το πτυσσόµενο κάθισµα θα πρέπει να είναι ύψους 450 mm ή 650-

800mm. 

• Ακόµη, προαιρετικό θα ήταν να υπάρχει ένα ραφάκι για τσάντες. 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 

2003). 

 

 

 

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

79 

 

  

Γ) Προϋποθέσεις πρόσβασης σε τουριστικούς χώρους επίσκεψης 

Τα σηµεία έλξης των επισκεπτών (τουριστών) αποτελούν συνήθως το 

πλέον αξιοµνηµόνευτο κοµµάτι των διακοπών. Μολονότι περιλαµβάνουν αρχαία 

προϊστορικά αξιοθέατα, µεσαιωνικά κάστρα αλλά και εµπειρίες σύγχρονων 

πολυµέσων, µπορούν όλα να εξασφαλίσουν πρόσβαση κάποιου επιπέδου για 

άτοµα µε αναπηρία(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 

2003).  

Πολύ σηµαντική είναι η ενηµέρωση των ατόµων µε αναπηρία, έτσι ώστε 

η πρόσβασή τους στα σηµεία έλξης να είναι εύκολη πράγµα το οποίο δηµιουργεί 

στα άτοµα µια ασφάλεια, καθώς επίσης ευχαρίστηση έτσι ώστε να επισκεφτούν 

και άλλες φορές το µέρος αυτό στο µέλλον. Μέσο πληροφόρησης για την άµεση 

προσβασιµότητα των ατόµων µε αναπηρία είναι διάφοροι σύλλογοι και ενώσεις 

ατόµων µε αναπηρία που δηµοσιεύουν διάφορα ενηµερωτικά έντυπα για το 

όφελός τους και κέντρα πληροφόρησης τουριστών, τα οποία στοχεύουν στην 

καλή ενηµέρωση  για τα σηµεία έλξης των επισκεπτών. Εάν η πληροφόρηση δεν 

είναι σωστή και τα άτοµα µε αναπηρία (τα οποία επιδιώκουν ίση αντιµετώπιση 

µε τους άλλους ανθρώπους) δεν µείνουν ευχαριστηµένα λόγω του ότι µπορεί να 

µην έχουν καλυφθεί οι ανάγκες τους, τότε δεν θα επιδιώξουν να επισκεφτούν 

ξανά τα σηµεία έλξης. Εποµένως, είναι σηµαντικό η παροχή πληροφοριών 

σχετικά µε την πρόσβαση να είναι συγκεκριµένη και σαφής. Πιο συγκεκριµένα, 

αυτά που θα µας ενδιέφερε να γνωρίσουµε θα ήταν αν οι χώροι αυτοί είναι 

προσβάσιµοι σε άτοµα µε κινητικές δυσκολίες, αν υπάρχουν προσβάσιµες 

τουαλέτες κ.λ.π. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 

2003). 

Οι χρήστες αναπηρικών καθισµάτων θα πρέπει να έχουν ενηµερωθεί κατά 

πόσο είναι προσβάσιµα  τα κτίρια που επισκέπτονται στο τουριστικό αξιοθέατο 

σχετικά µε τα µονοπάτια, τις αλλαγές επιπέδων, τις εισόδους κτιρίων, το 

εσωτερικό των κτιρίων, τις πόρτες εισόδου, τα καταστήµατα πώλησης, οι χώροι 

εκδηλώσεων και εκθέσεων αντικειµένων και τις τουαλέτες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 
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- Μονοπάτια  

Τα εξωτερικά µονοπάτια ενός σηµείου έλξης θα πρέπει να συντηρούνται 

καλά, να µην υπάρχουν λακκούβες και διάφορες ρωγµές, οι οποίες εµποδίζουν 

στη µετακίνηση των ατόµων µε αναπηρικά καθίσµατα. Ακόµη, δεν πρέπει να 

υπάρχουν χαλίκια, διότι οι επιφάνειες γίνονται πιο ολισθηρές. Τέλος, όλα τα 

µονοπάτια θα πρέπει να καθαρίζονται πολύ συχνά από τα φυλλώµατα των 

δέντρων ή τις λάσπες, έτσι ώστε η διέλευση των αµαξιδίων να είναι εύκολη 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Αλλαγές επιπέδων  

Οι αλλαγές αυτές αποτελούν το σοβαρότερο εµπόδιο για τους χρήστες 

αναπηρικών καθισµάτων. Οι κλίσεις των µονοπατιών θα πρέπει να είναι όσο το 

δυνατόν πιο µικρές και σε σηµεία όπου υπάρχουν σκαλοπάτια να υπάρχει µια 

ράµπα µε κουπαστές, καθώς επίσης και ένα επίπεδο σηµείο ανάπαυσης σε 

περίπτωση που η ράµπα υπερβαίνει τα 5 µέτρα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Είσοδοι κτιρίων 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει επίπεδη είσοδος τότε θα πρέπει να υπάρχει 

µια ράµπα. Η ράµπα δεν θα πρέπει να είναι απότοµη για λόγους ασφαλείας τόσο 

των χρηστών όσο και των βοηθών τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Πόρτες εισόδου 

Οι πόρτες εισόδου θα πρέπει να έχουν πλάτος 800mm. Τα συµβατικά 

πόµολα- λαβές είναι πιο λειτουργικά από τα περιστρεφόµενα πόµολα.  Θα πρέπει 

να τοποθετούνται σε ύψος 1000mm πάνω από το δάπεδο. Αν και είναι 

δαπανηρές, οι αυτόµατες πόρτες εξυπηρετούν όλους τους ανθρώπους. Σε 

περίπτωση που υπάρχουν περιστρεφόµενες πόρτες, θα πρέπει να υπάρχει πάντα 

δίπλα µια ανοιχτή θύρα για τους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Εσωτερικό κτιρίων 

Τα υπερυψωµένα χαλιά εισόδου είναι επικίνδυνα και αρκετά δύσκολα να 

προσπεραστούν. Ακόµη, τα µαλακά και πυκνά χαλιά δυσκολεύουν στην 
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µετακίνηση των αναπηρικών καθισµάτων. Οι πόρτες που ανοίγουν προς τα έξω 

και οδηγούν σε έναν διάδροµο ή έχουν πίσω τους ένα σκαλοπάτι είναι 

επικίνδυνες. Τα κατώφλια επίσης µπορεί να είναι επικίνδυνα και δεν πρέπει να 

υπερβαίνουν σε ύψος τα 15mm. Η ύπαρξη ανελκυστήρων θεωρείται απαραίτητη 

για τους χρήστες των αναπηρικών καθισµάτων. Ωστόσο, θα πρέπει να υπάρχει 

λίγος χρόνος για την είσοδο τους στον ανελκυστήρα, καθώς επίσης οι διαστάσεις 

του να είναι η κατάλληλες για την πρόσβαση ενός αναπηρικού καθίσµατος. 

Ακόµη, θα ήταν χρήσιµη η ύπαρξη µιας ανυψωτικής πλατφόρµας, η οποία να 

µπορεί να ανυψωθεί έως και 2 µέτρα αλλά και ειδικές κυλιόµενες σκάλες ειδικές 

για αναπηρικά καθίσµατα(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

- Καταστήµατα πώλησης και αναψυκτήρια 

Τα καταστήµατα αυτά υπάρχουν σε κάθε τουριστικό αξιοθέατο και συχνά 

δεν εξυπηρετούν τα άτοµα µε αναπηρικά καθίσµατα. Οι διάδροµοι θα πρέπει να 

έχουν επαρκές πλάτος για την άµεση πρόσβασή τους, όπως επίσης και ο χώρος 

των εστιατορίων αυτοεξυπηρέτησης θα πρέπει να είναι αντίστοιχα 

διαµορφωµένος (σταθερά τραπέζια µε χώρο από την κάτω πλευρά), ούτως ώστε 

να εξυπηρετούνται. Σηµαντική είναι η προσφορά του προσωπικού σε περίπτωση 

που οι χρήστες χρειαστούν τη βοήθειά τους (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Τηλέφωνα  

Σε χώρους όπου υπάρχουν τηλεφωνικές συσκευές θα πρέπει να είναι 

τοποθετηµένες αρκετά χαµηλά, έτσι ώστε να διευκολύνουν τους χρήστες 

αναπηρικών καθισµάτων. Ένα κάθισµα µε τη δυνατότητα µετακίνησης ύψους θα 

ήταν αρκετά χρήσιµο για τα άτοµα αυτά, χωρίς βέβαια να παρεµποδίζεται η 

είσοδος των αναπηρικών καθισµάτων (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση 

ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Χώροι εκδηλώσεων και εκθέσεων αντικειµένων 

Οι χρήστες αναπηρικών καθισµάτων θα πρέπει να έχουν εύκολη 

πρόσβαση σε θέση, όπου θα έχουν καλή ορατότητα για µια εκδήλωση. Επιπλέον, 

θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα να καθίσουν δίπλα τους τα άτοµα που τους 

συνοδεύουν, εάν συνοδεύονται. Συχνά, υπάρχει η δυνατότητα να αφαιρεθούν τα 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

82 

 

  

µόνιµα καθίσµατα που βρίσκονται στις άκρες των µπροστινών σειρών για να 

τακτοποιηθεί ένα αναπηρικό κάθισµα. Ο γενικός κανόνας είναι να αφαιρεθεί ένας 

ελάχιστος αριθµός 6 θέσεων για τους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων.  Σχετικά 

µε τον τρόπο τοποθέτησης και παρουσίασης κάποιων εκθεµάτων, είναι αρκετά 

σηµαντικό τα αντικείµενα προς έκθεση να βρίσκονται σε κοινή θέα για την 

απόλαυση των επισκεπτών. Χρήσιµο θα ήταν τα αντικείµενα να παρουσιάζονταν 

σε κάποιο τραπέζι ή stand µε κενό χώρο από κάτω και η πάνω επιφάνεια του 

τραπεζιού να µην υπερβαίνει σε ύψος τα 850mm (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

- Τουαλέτες 

Σηµαντικό κοµµάτι των χώρων επισκέψεως αποτελούν οι τουαλέτες, οι 

οποίες θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαµορφωµένες, ούτως ώστε να 

εξυπηρετούν τους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων. Πιο συγκεκριµένα, οι 

τουαλέτες θα πρέπει να είναι αδιακρίτως φύλου, διότι σε περίπτωση που κάποιο 

άτοµο χρειαστεί βοήθεια να µπορεί να τη ζητήσει από κάποιο άτοµο του 

αντίθετου φύλου (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 

2003). 

Πιο συγκεκριµένα, σε  Εθνικό επίπεδο «σε σύνολο περίπου 190 κρατικών 

µουσείων τα 34% είναι προσβάσιµα, εκ των οποίων το 14% έγινε προσβάσιµο τα 

έτη 2003 και 2004» (Παπάνης, 2007:115). Η προσβασιµότητα των ΑµεΑ στους 

χώρους πολιτισµού έχει βελτιωθεί στο 10% αυτών ποσοστό το οποίο θεωρείται 

σηµαντικό αν λάβουµε υπόψη µας τον µεγάλο αριθµό και τις ιδιαιτερότητες των 

αρχαιολογικών χώρων στην Ελλάδα (Παπάνης κ.α, 2007). 

 

∆) Προϋποθέσεις πρόσβασης σε παραλίες 

Το δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρίες στην πρόσβαση και στη 

συµµετοχή δεν εξαντλείται απλά στη δυνατότητα να κυκλοφορήσουν µέσα στην                             

πόλη ή να εισέλθουν στα δηµόσια κτίρια (τα οποία πρέπει να παρέχουν όλες τις 

απαραίτητες διευκολύνσεις), αλλά έχουν κάθε δικαίωµα στην πρόσβαση σε 

χώρους ξεκούρασης, διασκέδασης, άσκησης και ότι άλλο µπορούν να 

απολαύσουν οι «κοινοί θνητοί». 
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Για να µπορέσει ένα άτοµο µε τροχοκάθισµα να απολαύσει τη θάλασσα 

θα πρέπει να υπάρχει µια αλυσίδα διευκολύνσεων όπως: 

• Να υπάρχει κατάλληλος χώρος 

στάθµευσης του αυτοκινήτου µε 

εύκολη πρόσβαση στην παραλία. 

• Χώροι υγιεινής µε ντους. 

• Ράµπα που να οδηγεί µέχρι την άµµο.         Εικόνα 8.       

• Ειδικός διάδροµος από ξύλο ή άλλο υλικό πάνω στην άµµο που να 

οδηγεί µέχρι το νερό. 

• Ειδική βυθιζόµενη αποβάθρα που να επιτρέπει την είσοδο µέσα 

στο νερό σε ύψος 80 εκ όπως φαίνεται στην εικόνα.          

• Σκαλιά που θα βοηθήσουν τον ανάπηρο να εξέλθει από το νερό.

          

• Ειδικό τροχοκάθισµα που επιτρέπει την είσοδο στο νερό. 

(http://www.mcw.gov.cy)        

Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι τα ειδικά τροχοκαθίσµατα που αναφέρθηκαν 

παραπάνω αποτελούνται από πλατιούς τροχούς και 

επιτρέπουν την εύκολη διακίνηση πάνω στη άµµο. 

Με αυτά οι χρήστες µπορούν άνετα να εισέλθουν 

στο νερό αφού είναι ειδικά κατασκευασµένα µε 

τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να επιτρέπουν στον χρήστη 

να ζήσει όλες τις δραστηριότητες που προσφέρει η 

θάλασσα.                Εικόνα 9. 

Τέτοιου είδους τροχοκάθισµα φαίνεται στην εικόνα. (www.mcw.gov.cy) 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 2831/2000 του ΦΕΚ, 

αποφάσισαν  την έγκριση προδιαγραφών και διαµορφώσεων για την λειτουργία 

των οργανωµένων παραλιών και των ξενοδοχειακών της χώρας, καθώς και τον 

απαραίτητο εξοπλισµό για τις µικρές, µεσαίου και µεγάλου µεγέθους 

οργανωµένες παραλίες του Ε.Ο.Τ.  Στόχος αυτής της απόφασης, είναι να 

εξασφαλίζονται ανθρώπινες συνθήκες στην ζωή των λουόµενων πολιτών και για 
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όλη την διάρκεια της ζωής τους ανεξάρτητα της ύπαρξης ή µη σωµατικής τους 

ευρωστίας. Οι προδιαγραφές για προσβάσιµες παραλίες αναγράφονται αναλυτικά 

στο παράρτηµα 2 που αποτελούνται από δεκατέσσερα άρθρα 

συµπεριλαµβανοµένου του άρθρου 9, το οποίο αναφέρεται στις προσβάσιµες 

πισίνες των ξενοδοχείων. Τέτοιου είδους πισίνα διαθέτει ράµπα που επιτρέπει  

την είσοδο των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα σε αυτήν.     

       

          

3.4 Προδιαγραφές προσβασιµότητας ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων για 

άτοµα µε κινητική αναπηρία 

Μια ξενοδοχειακή µονάδα, η οποία υποδέχεται και φιλοξενεί Άτοµα µε 

Ειδικές Ανάγκες, οφείλει να λειτουργεί µε βάση τον κανονισµό που της έχει 

εξασφαλίσει ο τύπος του πέντε αστέρων ξενοδοχείο. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι 

θα πρέπει να πληροί όλες εκείνες τις προδιαγραφές που εξυπηρετούν και 

καλύπτουν τις ανάγκες της συγκεκριµένης πληθυσµιακής οµάδας και κυρίως 

εκείνης των ατόµων µε κινητική αναπηρία, που είναι και ο πληθυσµός-στόχος 

την παρούσα πτυχιακή.  

Πιο συγκεκριµένα, στην είσοδο του ξενοδοχείου (το οποίο θεωρείται 

προσβάσιµο) θα πρέπει να υπάρχει άµεση πρόσβαση από το κινητικά ανάπηρο 

άτοµο, διότι οι είσοδοι πολλών ξενοδοχείων δηµιουργούν ιδιαίτερες δυσκολίες 

λόγω του αρχικού ελλιπούς σχεδιασµού τους.  

Αρχικά, στον εξωτερικό χώρο του ξενοδοχείου θα πρέπει να υπάρχουν 

τουλάχιστον 3 θέσεις στάθµευσης για κάθε 20 θέσεις, οι οποίες θα έχουν σαφή 

σήµανση για τα άτοµα µε αναπηρία και θα ελέγχονται. Η απόσταση των θέσεων 

στάθµευσης καλό θα ήταν να απέχει 50 µέτρα από την είσοδο, ενώ συγχρόνως η 

επιφάνεια της θα πρέπει να είναι επίπεδη, λεία, σταθερή και αντιολισθητική 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Στη συνέχεια, οφείλει το ξενοδοχείο αν διαθέτει σκαλοπάτια στην είσοδο, 

να υπάρχει και µια ράµπα, της οποίας η κλίση να µην είναι πολύ απότοµη, ούτως 

ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση του ατόµου µε αναπηρικό καροτσάκι µέσα 

στο ξενοδοχείο. Επιπλέον, είναι σηµαντικό να υπάρχει εγκατεστηµένο ένα 

κουδούνι σε σηµείο που να µπορεί να το φτάσει ο χρήστης αναπηρικής καρέκλας 
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και να καλέσει βοήθεια. Σε περίπτωση που υπάρχουν τυχόν εµπόδια στον 

εξωτερικό διάδροµο του ξενοδοχείου, χρήσιµο είναι να µετακινηθούν και οι 

επιφάνειες τους να είναι επίπεδες και να µην είναι ολισθηρές. Αν το ξενοδοχείο 

διαθέτει περιστρεφόµενες πόρτες στην είσοδό του, οι οποίες δυσκολεύουν τους 

επισκέπτες µε κινητική αναπηρία, σηµαντικό είναι πάντοτε να υπάρχει µια 

εναλλακτική είσοδος για την άµεση πρόσβαση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Οι χώροι υποδοχής συχνά φοβίζουν τα άτοµα µε αναπηρία, όπου ο πάγκος 

είναι αρκετά ψηλός. Σε αυτή την περίπτωση είναι σηµαντικό να υπάρχει και ένα 

χαµηλό τµήµα του πάγκου, ούτως ώστε να διευκολύνει το άτοµο µε αναπηρία να 

συµπληρώσει κάποιο έντυπο. Τα πυκνά χαλιά αποτελούν ιδιαίτερο πρόβληµα για 

τους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων, εφόσον αδυνατούν να χειριστούν το 

αναπηρικό κάθισµα. Θα πρέπει λοιπόν είτε να µην υπάρχουν χαλιά, είτε αν 

υπάρχουν να είναι αρκετά λεπτά. Είναι αναγκαίο επίσης να υπάρχει τουλάχιστον 

ένα τηλέφωνο δηµόσιας χρήσης, τοποθετηµένο στο ύψος µιας αναπηρικής 

καρέκλας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Οι κοινόχρηστοι χώροι που περιλαµβάνουν τα τµήµατα των επισιτιστικών 

τµηµάτων, τους διαδρόµους και τους ανελκυστήρες θα πρέπει να είναι µε τέτοιο 

τρόπο σχεδιασµένοι που να διευκολύνουν τα άτοµα µε αναπηρικό καροτσάκι. 

Σχετικά µε τα τραπέζια του µπαρ και του εστιατορίου είναι σηµαντικό να 

υπάρχουν τραπέζια µε µετακινούµενα καθίσµατα, προκειµένου να µπορεί ο 

χρήστης της αναπηρικής καρέκλας να εισέρχεται άνετα και ο χώρος κάτω από το 

τραπέζι να είναι κενός για να µπορεί να καθίσει άνετα. Στους διαδρόµους θα 

πρέπει να αποφεύγονται εµπόδια, όπως οι πυροσβεστήρες που στερεώνονται 

στους τοίχους ή οι διακοσµητικές γλάστρες, καθότι δυσχεραίνουν τη διέλευση 

των αναπηρικών καθισµάτων. Οι ανελκυστήρες θα πρέπει να είναι στο µέγεθος 

που να επιτρέπει τη διέλευση µιας αναπηρικής καρέκλας, καθώς επίσης το ύψος 

των κοµβίων να είναι σε σηµείο που να µπορεί το κινητικά ανάπηρο άτοµο να το 

φτάνει. Επιπλέον, θα πρέπει να υπάρχει µια καθυστέρηση στο κλείσιµο της 

πόρτας 5 δευτερόλεπτα το ελάχιστο για να δοθεί χρόνος στον χρήστη της 

αναπηρικής καρέκλας να εισέλθει µέσα σε αυτό (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 
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Τα δωµάτια που αφορούν στους επισκέπτες µε κινητικά προβλήµατα θα 

πρέπει να είναι στο ισόγειο του ξενοδοχείου για να διευκολύνονται. ∆ιαφορετικά 

θα πρέπει να τους εξασφαλίζονται δωµάτια δίπλα στους ανελκυστήρες ή στις 

κεντρικές υπηρεσίες του ξενοδοχείου. Οι πόρτες των δωµατίων αλλά και των 

λουτρών είναι το κλειδί για την προσβασιµότητα των χρηστών αναπηρικής 

καρέκλας. Το ελάχιστο πλάτος είναι 75εκ. και επιτρέπει την είσοδο στα 

περισσότερα αναπηρικά καθίσµατα. Ωστόσο θα πρέπει να είναι µεγαλύτερου 

πλάτους για τα ευµεγέθη ηλεκτρικά αναπηρικά καθίσµατα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003).  

Οι ρευµατοδότες και οι διακόπτες φωτισµού θα πρέπει να είναι 

τοποθετηµένα σε τέτοιο ύψος που να χρησιµοποιηθούν από τους χρήστες 

αναπηρικής καρέκλας. Ακόµη, η ύπαρξη ράβδων ή κορδονιών για το άνοιγµα και 

το κλείσιµο των κουρτινών διευκολύνει τα άτοµα µε αναπηρία. Σηµαντικό είναι 

να είναι τοποθετηµένα σε σηµείο εύκολα προσβάσιµο και όχι στις γωνίες των 

δωµατίων. Τα τραπεζάκια καλλωπισµού θα πρέπει να έχουν επαρκή χώρο από 

κάτω για να εισέρχεται το αναπηρικό καροτσάκι. Ακόµη, στις ντουλάπες θα 

πρέπει να υπάρχουν τοποθετηµένοι ράβδοι για το κρέµασµα των ρούχων για να 

εξυπηρετούν τους χρήστες της αναπηρικής καρέκλας, καθότι χρήσιµο είναι να 

υπάρχει πρόσβαση στο κρεβάτι και από τις δύο πλευρές του αλλά και να υπάρχει 

ελεύθερος χώρος τουλάχιστον 80εκ. Θα ήταν ιδιαίτερα εξυπηρετικό αν υπήρχε 

ξύλινη βάση για την ανύψωση του κρεβατιού (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

         Εικόνα 10. 

                             
ΠΕΡΙΣΤΡΕΦΟΜΕΝΟ 

ΚΟΜΟΔΙΝΟ 

ΚΟΥΜΠΙ 

ΕΠΕΙΓΟΥΣΑΣ 

ΑΝΑΓΚΗΣ 

ΣΥΝΕΧΟΜΕΝΗ 

ΜΠΑΡΑ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 

ΡΥΘΜΙΖΟΜΕΝΟ  ΚΑΘ’ΥΨΟΣ 

ΚΟΥΜΠΙ ΧΩΡΙΣΤΑ ΤΟ 

ΚΕΦΑΛΙ ΚΑΙ ΤΑ ΠΟΔΙΑ 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

87 

 

  

                            

          Εικόνα 11. 

 

 

(Πηγή:  Präsentation Fürst Donnersmarck Stiftung, 2006) 

 

Μεγίστης σηµασίας είναι να υπάρχει ένας σωστά σχεδιασµένος χώρος 

τουαλέτας, όπου η θέση και το ύψος των ειδών υγιεινής και των χειρολαβών να 

εξασφαλίζουν ότι εξυπηρετούν τις ανάγκες των χρηστών αναπηρικής καρέκλας. 

Η ιδανική ρύθµιση είναι µια τουαλέτα αδιακρίτως φύλου (unisex) που να 

επιτρέπει σε όσους χρησιµοποιούν αναπηρικά καροτσάκια να τα καταφέρνουν 

µόνοι τους ή µε τη βοήθεια κάποιου από το αντίθετο φύλο. Το πλεονέκτηµα µιας 

ξεχωριστής τουαλέτας αδιακρίτως φύλου, είναι ότι µπορεί να την χρησιµοποιήσει 

ένας πατέρας για να βοηθήσει την πολύ νεαρή κόρη του που δεν µπορεί να 

χρησιµοποιήσει µόνη της την τουαλέτα ή ένα γονέα που έχει ένα µικρό παιδί και 

ένα δεύτερο στο καροτσάκι (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- 

Τουρισµός, 2003). 

Αρχικά, η διάταξη των χειρολαβών θα πρέπει να ικανοποιεί µεγάλο 

αριθµό χρηστών συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που έχουν δυσκολία στο να 

σταθούν όρθιοι ή να σηκωθούν από µια θέση πιο χαµηλή. Γι’ αυτό και η 

χειρολαβή ρυθµιζόµενου ύψους στην πλευρά µεταφοράς θα πρέπει να 

«κλειδώνει» στην κάθετη θέση της, προκειµένου να µπορεί να στηρίζει και 

άνδρες χρήστες αναπηρικής καρέκλας.  Οι σταθερές κάθετες λαβές θα πρέπει να 

είναι 800mm-1400mm πάνω από το επίπεδο του δαπέδου, 1000mm από τη  γωνία 

του πλαϊνού τοίχου πάνω από τον νιπτήρα και 500mm από την κεντρική γραµµή 

του καθίσµατος της τουαλέτας στην ανοιχτή του πλευρά. Το ύψος των σταθερών 

ΣΥΡΡΩΜΕΝΕΣ 

ΠΟΡΤΕΣ 

ΡΑΦΙΑ ΡΑΒΔΟΣ 
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οριζόντιων λαβών θα πρέπει να είναι 700-750mm, µε µήκος 600mm του πλαϊνού 

τοίχου (ξεκινά από 350mm) και µε µήκος 400mm πίσω και κεντρικά σε σχέση µε 

το κάθισµα της τουαλέτας, µε προβολή 250mm. Το ύψος των λαβών µε ρύθµιση 

προς τα κάτω θα πρέπει να είναι 700mm-750mm, µε µήκος 750mm και 350mm 

από την κεντρική γραµµή του καθίσµατος της τουαλέτας στην ανοιχτή του 

πλευρά (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003).  

 Το κάθισµα της τουαλέτας πρέπει να είναι σταθερό και δίπλα σε αυτό να 

υπάρχουν κουπαστές για να διευκολύνει το χρήστη αναπηρικής καρέκλας. Οι 

διαστάσεις του θα πρέπει να είναι 1500mm×2000mm µε ελάχιστο ύψος 450mm 

και από τον πλαϊνό τοίχο ως την κεντρική γραµµή, οι διαστάσεις διαµορφώνονται 

σε 400-500mm. Το χαρτί υγείας πρέπει να βρίσκεται σε κοντινή απόσταση και θα 

ήταν χρήσιµο να υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης στο νιπτήρα, ενώ χρησιµοποιεί 

την τουαλέτα. Το καζανάκι θα πρέπει επίσης να βρίσκεται σε ύψος που να το 

φτάνει ο χρήστης της αναπηρικής καρέκλας. Οι βρύσες του λουτρού θα πρέπει να 

λειτουργούν ως µοχλοί, προκειµένου να διευκολύνονται τα άτοµα µε 

περιορισµένη δεξιότητα στα χέρια. Ακόµη, είναι αναγκαίο να υπάρχει κενός 

χώρος κάτω από τον νιπτήρα, ούτως ώστε να χωράει ένα αναπηρικό κάθισµα και 

η κάτω άκρη του καθρέφτη να είναι 900mm πάνω από το επίπεδο του δαπέδου. 

Ακόµη, όπως και στην περίπτωση της τουαλέτας, έτσι και στην µπανιέρα θα 

πρέπει να υπάρχουν κουπαστές και θα ήταν ιδιαίτερα εξυπηρετικό αν υπάρχει 

µακριά από τις βρύσες µια µεγάλη µπάρα που να βοηθά τη σταδιακή µεταφορά 

του χρήστη αναπηρικής καρέκλας προς την µπανιέρα. Χρήσιµο είναι να υπάρχει 

ένα κόκκινο κορδόνι έκτακτης ανάγκης δίπλα στο κάθισµα της τουαλέτας, 

400mm από το επίπεδο του δαπέδου (που να εκτείνεται από την οροφή έως το 

δάπεδο) ή ένας συναγερµός εγκατεστηµένος στο επίπεδο του δαπέδου για το 

ενδεχόµενο που κάποιο άτοµο πέσει ή χρειαστεί βοήθεια (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Γενική ∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

Ενδεικτικά, παρακάτω απεικονίζονται οι ειδικά σχεδιασµένοι χώροι 

τουαλέτας, µε τα κατάλληλα εξαρτήµατα που βοηθούν και διευκολύνουν τους 

χρήστες αναπηρικού καθίσµατος. 
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     Εικόνα 12. 

 

 

 

 

(Πηγή:  Präsentation Fürst Donnersmarck Stiftung, 2006) 

 

                              

    Εικόνα 13. 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΛΟΣ 

ΚΑΘΡΕΦΤΗΣ 

ΝΙΠΤΗΡΑΣ ΜΕ 

ΡΥΘΜΙΖΟΜΕΝΟ 

ΥΨΟΣ 

ΕΥΚΟΛΗ 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ 

ΧΑΡΤΙ ΤΟΥΑΛΕΤΑΣ ΚΑΙ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΥΟ ΠΛΕΥΡΕΣ 

ΕΠΕΙΓΟΥΣΑ 

ΠΛΗΚΤΡΑ 

ΚΛΗΣΗΣ 
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     Εικόνα 14. 

 

(Πηγή:  Präsentation Fürst Donnersmarck Stiftung, 2006) 

 

Τέλος, η πόρτα της τουαλέτας εξυπηρετικό είναι να ανοίγει προς τα έξω ή 

να είναι συρόµενη µε άνοιγµα 1000mm, το δάπεδο να είναι αντιολισθητικό, µε 

χρώµα που να δηµιουργεί αντίθεση µε τους τοίχους και τα εξαρτήµατα να είναι 

σε χρωµατική αντίθεση µε τον περιβάλλοντα χώρο (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γενική 

∆ιεύθυνση ΧΧΙΙΙ- Τουρισµός, 2003). 

    

 

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΟ ΚΑΘΙΣΜΑ ΝΤΟΥΖ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

4.1 Σκοπός έρευνας 

Σκοπός της συγκεκριµένης έρευνας είναι η µελέτη και η διερεύνηση της 

προσβασιµότητας (ξενοδοχειακές µονάδες, Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, 

αρχαιολογικοί χώροι κλπ) των ατόµων-τουριστών µε κινητική αναπηρία στο 

Νοµό Ηρακλείου.   

4.2 Μεθοδολογία 

4.2.α) Επιλογή δείγµατος 

Η µέθοδος δειγµατοληψίας που θα εφαρµοστεί στην έρευνά µας θα είναι 

η ∆ειγµατοληψία Πιθανοτήτων και απ’ αυτήν την κατηγορία θα επιλεγεί  η Απλή 

Τυχαία ∆ειγµατοληψία, εφόσον κάθε µονάδα έχει την ίδια πιθανότητα να 

συµπεριληφθεί στο δείγµα  (Καλτσούνη, 2006). Το δείγµα µας θα αποτελείται 

από τους διευθυντές 5 αστέρων και 4 αστέρων ξενοδοχείων και τους τουρίστες- 

επισκέπτες µε κινητική αναπηρία. Το ερωτηµατολόγιο θα συµπληρώνεται από 

ένα διευθυντή  του κάθε επιλεγόµενου ξενοδοχείου. 

 Το σύνολο των  ερωτώµενων ανάπηρων τουριστών θα ανέρχεται περίπου 

στα 20-50 άτοµα (µπορεί και άνω των 50), διότι δεν µπορούµε εξ αρχής να 

προσδιορίσουµε τον ακριβή αριθµό, εφόσον δεν γνωρίζουµε την ηµεροµηνία 

άφιξης και τον αριθµό των ατόµων. Για την άφιξη των παραπάνω ατόµων θα 

ενηµερωνόµαστε από τους διευθυντές των ξενοδοχείων.  

 

4.2.β) Ερευνητικό εργαλείο 

Η µέθοδος, η οποία θα ακολουθήσουµε για την διεξαγωγή της έρευνάς 

µας είναι η ποσοτική. Παρέχει τη δυνατότητα συλλογής µεγάλου όγκου 

ερευνητικού υλικού σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, καθώς τα δεδοµένα που 

θέλουµε να συγκεντρώσουµε αφορούν σε µετρήσιµες τιµές (Καλτσούνη, 2006). 
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Ακολούθως, το ερευνητικό εργαλείο για τη συλλογή ερευνητικών δεδοµένων θα 

είναι το ερωτηµατολόγιο, το οποίο θα συµπληρωθεί από τους διευθυντές των 

ξενοδοχειακών µονάδων. Επιπλέον, το ερωτηµατολόγιο θα µοιραστεί επίσης  

στους ανάπηρους τουρίστες (µε κινητικά προβλήµατα) από διάφορες χώρες του 

εξωτερικού¹ που χρησιµοποιούν τις παρεχόµενες υπηρεσίες έτσι ώστε να 

καλύψουν κάποιες ανάγκες τους (π.χ µετακίνηση, ψυχαγωγία, επισκέψεις στα πιο 

σηµαντικά αξιοθέατα) στους χώρους αυτούς. Για την διευκόλυνση των ανάπηρων 

τουριστών, που θα περιλαµβάνει το δείγµα µας εκτός των ξενοδόχων, το 

ερωτηµατολόγιο θα είναι σε αγγλική γλώσσα. 

Το ερωτηµατολόγιο θα περιλαµβάνει κλειστού τύπου ερωτήσεις, 

διχοτοµικές, ερωτήσεις πολλαπλών απαντήσεων, πολλαπλές διχοτοµήσεις, 

ηµίκλειστες απαντήσεις.  

Στην έρευνά µας θα χρησιµοποιηθούν δυο ξεχωριστά ερωτηµατολόγια, 

από τα οποία το ένα θα συµπληρωθεί από τους ξενοδόχους και το άλλο θα 

µοιραστεί στους τουρίστες µε κινητική αναπηρία. Πιο συγκεκριµένα, το 

ερωτηµατολόγιο που θα απευθύνεται στους ξενοδόχους θα αποτελείται από δυο 

µέρη, γενικού και ειδικού περιεχοµένου. Ενδεικτικά, οι ερωτήσεις του γενικού 

περιεχοµένου θα σχετίζονται µε τα χρόνια λειτουργίας του εκάστοτε ξενοδοχείου 

ή τον αριθµό δωµατίων του κ.λ.π, ενώ οι ερωτήσεις  του ειδικού περιεχοµένου θα 

αφορούν στις υπηρεσίες που παρέχονται στα άτοµα µε κινητική αναπηρία και 

κατά πόσο αυτές εξυπηρετούν τις ανάγκες τους. Το ερωτηµατολόγιο που θα 

απευθύνεται στα άτοµα µε κινητική αναπηρία θα αφορά ειδικά στην 

προσβασιµότητά τους τόσο στους χώρους των ξενοδοχειακών µονάδων, όσο και 

στους δηµόσιους, ιδιωτικούς χώρους. Αυτοί είναι τα αεροδρόµια, οι 

αρχαιολογικοί χώροι, κ.λ.π. Ακόµη, µέσα από τα ερωτήµατα που θα τεθούν, θα 

διερευνηθούν αν τους διευκολύνουν οι υπηρεσίες µεταφοράς και επικοινωνίας.  

 

4.2.γ) ∆ιαδικασία συγκέντρωσης πληροφοριών 

Σε πρώτο στάδιο, η έρευνα θα διεξαχθεί όταν θα ανοίξουν οι 

ξενοδοχειακές µονάδες. Οι ξενοδοχειακές µονάδες θα ανοίξουν περίπου µέσα µε 

τέλη Απρίλη. Τα στοιχεία για τα ξενοδοχεία θα τα συλλέξουµε από το ΕΟΤ και 

από εκεί θα επιλέξουµε τυχαία και µε βάση την καθοδήγηση του ΕΟΤ για 
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παλαιότερες αφίξεις ανάπηρων τουριστών, τις ξενοδοχειακές µονάδες. Κατά την 

επίσκεψή µας στα ξενοδοχεία και πριν τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, 

θα ενηµερώνουµε τους διευθυντές για το σκοπό της έρευνάς µας. Στη συνέχεια, 

εφόσον δεχτούν να συνεργαστούµε, θα τους επισηµάνουµε να µας ενηµερώνουν 

για την άφιξη των ατόµων του δείγµατος µας. Κάθε φορά που θα µας 

ενηµερώνουν, θα επισκεπτόµαστε τα ξενοδοχεία που θα φιλοξενούν τους 

ανάπηρους τουρίστες  και θα τους µοιράζουµε το ερωτηµατολόγιο. Αρχικά, θα 

υπάρχει ενηµέρωση σε αυτούς για το λόγο και το σκοπό της επισκέψεώς µας και 

στη συνέχεια θα συµπληρώνουν το ερωτηµατολόγιο µε τη δική µας βοήθεια, αν 

χρειάζεται. Για δική τους διευκόλυνση το ερωτηµατολόγιο θα είναι σε αγγλική 

γλώσσα, που σηµαίνει ότι θα πρέπει να υπάρχει η απαραίτητη προετοιµασία σε 

περίπτωση που χρειαστεί να τους εξηγήσουµε κάτι επιπλέον.  

Η διεξαγωγή των αποτελεσµάτων θα γίνει µε τη χρήση του SPSS όπου 

θα µεταφερθούν τα δεδοµένα των αποτελεσµάτων για να βγάλουµε τα 

συµπεράσµατα. 
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ΜΕΡΟΣ Β’ 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ 

ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΗΚΕ  

 

5.1 Υποδοµές προσβασιµότητας και τουρισµός των ατόµων µε κινητική 

αναπηρία στο Νοµό Ηρακλείου 

Το Ηράκλειο Κρήτης είναι ο µεγαλύτερος Νοµός από τους τέσσερις που 

υπάγονται στην Κρήτη. Συνορεύει µε τους Νοµούς του Ρεθύµνου δυτικά και του 

Λασιθίου ανατολικά  και έχει έκταση 2.641 τετρ. χιλιόµετρα. Θεωρείται η 

µεγαλύτερη πόλη σε όλη την Κρήτη, καθώς έχει στην κατοχή της το µεγαλύτερο 

λιµάνι στην Κρήτη. Κατοικείται από περίπου 300.000 κατοίκους (www.nah.gr). 

Το έδαφος στις πεδιάδες και τις κοιλάδες στα κεντρικά και βόρεια του 

Νοµού είναι εύφορο, ενώ, αντίθετα το υπόλοιπο της επιφάνειας καλύπτεται από 

ορεινούς όγκους που καλύπτουν τα νότια παράλια του Νοµού, αφήνοντας έτσι τις 

αµµουδιές στα βόρεια µε εξαίρεση τα Μάταλα, στα οποία υπάρχουν παραλίες µε 

υποβλητικό φυσικό σκηνικό που αποτελούνται από σπηλιές ανοιγµένες στα 

ψαµµίτικα πετρώµατα της περιοχής (www.nah.gr). 

Το κλίµα του Νοµού χαρακτηρίζεται ως µεσογειακό, µε ήπιο κλίµα τους 

χειµερινούς µήνες και ζεστό αντίστοιχα κλίµα τους θερινούς µήνες. Εξαίρεση 

αποτελούν τα βουνά της Ίδης και των Αστερουσιών, όπου το κλίµα τους 

καλοκαιρινούς µήνες είναι ιδιαίτερα δροσερό και οι χειµερινοί µήνες έχουν 

χαµηλές θερµοκρασίες και συνήθως παρατηρούνται χιονοπτώσεις (www.nah.gr).   

Στο Νοµό Ηρακλείου παρατηρούνται αρκετά σηµαντικοί αρχαιολογικοί 

χώροι, µέσα στους οποίους υπάγονται δύο από τα τέσσερα Μινωικά Παλάτια. Τα 

σηµαντικότερα από αυτά είναι η Κνωσός και η Φαιστός. Πριν γίνει αναφορά σε 

αυτά, θα ήταν χρήσιµο να αναφερθούµε ονοµαστικά σε λοιπούς αρχαιολογικούς 

χώρους του Νοµού, οι οποίοι είναι η Αγία Τριάδα, η Γόρτυνα, τα Μάλια, οι 

Αρχάνες και η Τύλισσος (www.nah.gr). 
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Εικόνα 15.              

Η αρχαία πόλη της Κνωσού, 5 χλµ. από την 

πρωτεύουσα, ήταν το κέντρο του Μινωικού πολιτισµού και 

περιλαµβάνει το µεγαλύτερο µινωικό ανάκτορο της 

περιόδου 2000 - 1400 π.Χ. Τα ερείπια της πόλης καλύπτουν 

µια έκταση 20.000 τ.µ. και αποτελούνται από την αρχαία 

πόλη µε το ανάκτορο, το µικρό ανάκτορο, τη διώροφη βασιλική έπαυλη και το 

βασιλικό τάφο. Το ανάκτορο ήταν ένα τεράστιο συγκρότηµα από πολλά δωµάτια 

και διαδρόµους, µε πολύπλοκο σχέδιο και δοµή, που καταστράφηκε µερικώς το 

1700 και τελικά κάηκε το 1400 π.Χ. Στην ίδια τοποθεσία βρίσκεται, επίσης, το 

Στρωµατογραφικό Μουσείο, που παρουσιάζει συλλογές από ευρήµατα της 

Κνωσού.  Στο πολύπλοκο σύστηµα διαδροµών και στα δαιδαλώδη διαµερίσµατα 

πολλοί ερευνητές αναγνώρισαν τον αρχαίο “λαβύρινθο”. Μπορεί η έννοια του 

λαβύρινθου να είναι ένα µυθολογικό κατάλοιπο ενός µεγάλου πολιτισµού αυτό 

όµως δε σηµαίνει ότι δεν ανταποκρίνεται στην αρχιτεκτονική δοµή που ο 

σύγχρονος επισκέπτης αντικρίζει κατά την επίσκεψη του στην Κνωσό. 

(www.united-hellas.com)  

 

          Εικόνα 16. 

Η Φαιστός αποτελεί την δεύτερη µεγαλύτερη 

µινωική πόλη, οργανωµένη µε ανάκτορο, συνοικίες, 

νεκροταφεία. Κατά τα µινωικά χρόνια ήταν κέντρο όλης 

της κεντρικής και νότιας Κρήτης και η επιρροή της 

έφτασε µέχρι τις πρώην επαρχίες Αµαρίου και Αγίου 

Βασιλείου. Καλύπτει έκταση 18.000 τ.µ. µέσα στην οποία 

υπάρχει πλήθος ερειπίων από τις εποχές της νεολιθικής κατοίκησης του χώρου 

µέχρι τις διάφορες ανακτορικές περιόδους: του 1900 πΧ. όταν χτίστηκε το πρώτο 

ανάκτορο (το οποίο καταστράφηκε από σεισµό γύρω στο 1700 π.Χ.), το 1400 

π.Χ. όταν χτίστηκε το 2ο ανάκτορο, πάνω στα ερείπια του πρώτου, το οποίο 

επίσης καταστράφηκε από σεισµό ή εισβολείς. Εδώ ανακαλύφθηκε ο περίφηµος 

δίσκος της Φαιστού Πρόκειται για ένα πήλινο δίσκο στις δυο πλευρές του οποίου 

υπάρχει εγχάρακτο κείµενο µε 241 σύµβολα σε σπειροειδή διάταξη που ακόµα 

δεν έχουν καταφέρει να διαβάσουν οι αρχαιολόγοι. (www.nah.gr)  
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Επιπλέον, το αρχαιολογικό µουσείο του Ηρακλείου συγκαταλέγεται στα 

τρία σπουδαιότερα µουσεία της πολιτισµικής µας κληρονοµιάς, µαζί µε αυτά της 

Ακρόπολης και των ∆ελφών. (www.windmillstravel.com) 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, µπορεί κανείς να συµπεράνει ότι το Ηράκλειο 

είναι ένας ιδανικός προορισµός για διακοπές γι’ αυτό και κάθε χρόνο ελκύει 

πολλούς τουρίστες από το εξωτερικό µέσα στους οποίους συµπεριλαµβάνονται 

και Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες. 

Επιδιώκοντας να γνωρίσουµε κατά πόσο το Ηράκλειο θεωρείται 

προσβάσιµος προορισµός για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα ενηµερωθήκαµε 

από: 

Τον Παγκρήτιο σύλλογο αναπήρων, (17 Φεβρουαρίου 2011) από όπου 

µας δόθηκε ένας οδηγός προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων για την 

Ελλάδα, στον οποίο αναφέρονται τα κυριότερα αξιοθέατα, ξενοδοχεία, χώροι 

διασκέδασης κ.λ.π. Ο οδηγός αυτός ενηµερώνει τον αναγνώστη για το κατά πόσο 

είναι προσβάσιµοι ή όχι οι δηµόσιοι χώροι στους χρήστες αναπηρικών 

καθισµάτων. Σύµφωνα µε την Εθνική Συνοµοσπονδία ατόµων µε αναπηρία 

(2008) συµπεράναµε πως υπάρχουν ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις προσβάσιµες 

για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Πιο συγκεκριµένα, τα ξενοδοχεία αυτά 

διαθέτουν ειδικά διαµορφωµένα δωµάτια, καθώς και συγκεκριµένους 

κοινόχρηστους χώρους ανάλογα µε τις εγκαταστάσεις κάθε ξενοδοχείου. 

Επιπλέον, όσον αφορά στην ψυχαγωγία-διασκέδαση των ατόµων µε 

κινητικά προβλήµατα υπάρχουν κάποιοι χώροι (εστιατόρια, καφετέριες, 

ταβέρνες) που είναι προσβάσιµοι. Πιο συγκεκριµένα, κάποιοι από αυτούς τους 

χώρους διαθέτουν ειδικά διαµορφωµένους χώρους υγιεινής.  Ωστόσο, εάν ο 

εσωτερικός χώρος δεν είναι πλήρως προσβάσιµος, ο επισκέπτης µπορεί να 

χρησιµοποιήσει τον εξωτερικό χώρο για να απολαύσει το φαγητό του, το ποτό 

του, κλπ. Ένας από τους πιο διαδεδοµένους χώρους διασκέδασης που 

περιλαµβάνει όλα τα παραπάνω καταστήµατα είναι το εµπορικό κέντρο Talos 

Plaza, στο οποίο υπάρχει άµεση πρόσβαση σε όλους τους χώρους. Σε αυτό 

υπάρχουν έξι ειδικές θέσεις στάθµευσης οχηµάτων ατόµων µε αναπηρία, καθώς 

επίσης και ειδικές τουαλέτες που διευκολύνει την πρόσβαση τους. Ακόµη, 

σηµαντικές είναι και οι αθλητικές εγκαταστάσεις του Ηρακλείου, οι οποίες όµως 
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δεν είναι πλήρως προσβάσιµες για τα άτοµα µε αναπηρία. Κάποιες από αυτές 

διαθέτουν ειδική διαµορφωµένη τουαλέτα και πρόσβαση σε αποδυτήρια, ενώ 

αντίστοιχα δεν παρέχουν κατάλληλους διαµορφωµένους εσωτερικούς χώρους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί, αν κάποιος επιθυµεί να παρακολουθήσει 

ένα αγώνα θα πρέπει να σταθεί στο χαµηλότερο επίπεδο των κερκίδων, όπου 

ίσως υπάρχουν εµπόδια που δυσκολεύουν την πλήρη ορατότητα (Οδηγός 

προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, 2008). 

Το άτοµο µε κινητική αναπηρία, θέλοντας να γνωρίσει την πόλη του 

Ηρακλείου, οφείλει να είναι ενήµερο από ειδικά ενηµερωτικά έντυπα για τις 

πλατείες, τους δρόµους, το δηµοτικό υπαίθριο αναψυκτήριο, το κηποθέατρο, τα 

δηµοτικά κτίρια. Οι προαναφερόµενοι χώροι είναι προσβάσιµοι, παράλληλα 

όµως µπορεί να δυσκολευτεί σε κάποια σηµεία που υπάρχουν σκαλοπάτια. 

Επιπλέον, υπάρχουν και δηµοτικοί ειδικά διαµορφωµένοι χώροι υγιεινής στο 

κέντρο της πόλης (Οδηγός προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, 2008). 

Όσον αφορά στις θέσεις στάθµευσης των ατόµων µε κινητικά 

προβλήµατα στο κέντρο του Ηρακλείου, είναι ελάχιστες. Υπάρχουν ειδικές 

θέσεις στάθµευσης οχηµάτων ατόµων µε αναπηρία επί της παραλιακής 

λεωφόρου, στο Talos Plaza, στην πλατεία Κορνάρου, στην πλατεία του Αγίου 

Μηνά, στην πλατεία Ελευθερίας αλλά και σε όλο το Ηράκλειο εντός και εκτός 

της πόλης (Οδηγός προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, 2008). 

  Παρόλα αυτά θεωρούµε όµως ότι δεν είναι αρκετές, έτσι ώστε να 

καλύψουν τις ανάγκες των ατόµων αυτών και όσες θέσεις υπάρχουν πολλές 

φορές καλύπτονται από άτοµα που δεν έχουν το δικαίωµα στάθµευσης στην 

συγκεκριµένη θέση. 

 Τα αξιοθέατα αποτελούν τα πιο σηµαντικά σηµεία έλξης για τους 

τουρίστες και σε κάποια από αυτά η πρόσβαση είναι εύκολη, ενώ σε άλλα όχι. Τα 

πιο πολυσύχναστα είναι το φρούριο Κούλε, το οποίο είναι µη προσβάσιµο αφού 

έχει µη οµαλά σκαλοπάτια και στις δύο προσβάσεις προς την είσοδο, καθώς 

επίσης και ο αρχαιολογικός χώρος της Κνωσού. Ο τελευταίος, σύµφωνα µε 

στοιχεία από τον οδηγό προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων (2008) έχει 

µέτρια έως κακή κατάσταση πρόσβασης. Στα νότια προπύλαια η είσοδος είναι 

προσβάσιµη ισόπεδα περιµετρικά και ο χώρος µπροστά από τις τοιχογραφίες έχει 
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επίπεδα σκαλοπάτια µη προσβάσιµα. Η κεντρική αυλή είναι προσβάσιµη αλλά το 

έδαφος είναι από χώµα και χαλίκι. Η ανατολική πτέρυγα είναι µέτρια 

προσβάσιµη, έχει διαδροµή µε ράµπες από την κεντρική αυλή µε απότοµες 

κλίσεις που διακόπτονται από µικρά σκαλοπάτια και µη οµαλά χωµάτινα 

µονοπάτια. Η βόρεια είσοδος είναι πλήρως απροσπέλαστη. Επιπλέον, υπάρχει και 

ειδική διαµορφωµένη τουαλέτα.   

Θέλοντας να διασταυρώσουµε τις παραπάνω πληροφορίες, 

επισκεφθήκαµε από κοντά τον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού στις 30 

Σεπτεµβρίου 2011. Εκεί συναντήσαµε τον προϊστάµενο του αρχαιολογικού 

χώρου, κύριο Αποστολάκη, ο οποίος µας ενηµέρωσε για τα εξής: 

Αρχικά, σύµφωνα µε όσα υποστήριξε, ο αρχαιολογικός χώρος της 

Κνωσού είναι προσβάσιµος κατά το 70% της έκτασης του. Τα άτοµα µε κινητική 

αναπηρία µπορούν εύκολα να εισέλθουν σε αυτόν, αφού η νότια είσοδος είναι 

προσβάσιµη. Στα δεξιά της εισόδου υπάρχουν παράθυρα επικοινωνίας, όπου ο 

επισκέπτης πληρώνει το αντίτιµο του εισιτηρίου. Τα παράθυρα είναι χαµηλά 

πράγµα το οποίο εξυπηρετεί τα άτοµα µε αναπηρικό αµαξίδιο. Στην είσοδο 

βρίσκεται το Μουσείο της Κνωσού, το οποίο είναι προσβάσιµο αφού έχει ράµπα 

εισόδου. Στα αριστερά της εισόδου υπάρχει ειδική διαµορφωµένη τουαλέτα,  η 

οποία έχει αναγραφόµενη ειδική σήµανση. Υπάρχουν επίσης και δυο 

καρτοτηλέφωνα, τα οποία δεν εξυπηρετούν τα άτοµα µε αναπηρικό αµαξίδιο 

διότι είναι ψηλά.  

Στη συνέχεια ο χώρος µπροστά από τις τοιχογραφίες έχει µη προσβάσιµα 

σκαλοπάτια, στοιχείο που αναφέρεται και στον οδηγό προσβάσιµων 

ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τα άτοµα µε 

αναπηρικό καροτσάκι να µην µπορούν να πλησιάσουν στα τρία µέτρα περίπου. Η 

κεντρική αυλή του αρχαιολογικού χώρου όπως φαίνεται και στις εικόνες 17 και 

18 που ακολουθούν, από την µία είναι προσβάσιµη αφού έχει ράµπα για να 

εισέλθεις σε αυτήν αλλά από την άλλη το έδαφος της έχει χαλίκια γεγονός που 

δυσκολεύει την κίνηση των αναπηρικών αµαξιδίων. 
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                      Εικόνα 17.                     Εικόνα 18. 

 

 

       

   

 

Επιπλέον, το Μινωικό ανάκτορο της Κνωσσού έχει σκάλες και τα άτοµα 

µε αναπηρικό αµαξίδιο δεν µπορούν να κατέβουν µε αποτέλεσµα να µην έχουν 

πρόσβαση στο να το δουν από κοντά. Υπάρχει ένα ξύλινο δάπεδο, όπως φαίνεται 

και στην εικόνα 19. και 20. που τους δίνει τη δυνατότητα να το δουν από ψηλά. 

    

Εικόνα 19.                      Εικόνα 20.  

 

Η βόρεια είσοδος του    

αρχαιολογικού χώρου είναι απροσπέλαστη 

και το έδαφος είναι ανισόπεδο µε πέτρες 

και χαλίκια Μετά από παρατήρησή µας 

διαπιστώσαµε ότι η έξοδος είναι 

απροσπέλαστη, εφόσον υπάρχουν 

σκαλοπάτια, όπως φαίνεται και στην 

εικόνα.          Εικόνα 21. 

Συµπερασµατικά, παρόλο που υπάρχουν ράµπες για την µετακίνηση,  

θεωρούµε πως είναι δύσκολη η ξενάγηση στο ανάκτορο µε αναπηρικό αµαξίδιο 

διότι το µεγαλύτερο µέρος του εδάφους είναι ανισόπεδο (σε µερικά σηµεία 

υπάρχουν χαλίκια και πέτρες). Ο επισκέπτης µπορεί να εισέλθει στο χώρο αλλά 

ίσως χρειαστεί άτοµο να τον βοηθήσει.  
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Ένας ακόµη σηµαντικός αρχαιολογικός χώρος είναι αυτός της Φαιστού. 

Προκειµένου να διαπιστώσουµε κατά πόσο είναι προσβάσιµος για τα άτοµα µε 

κινητικά προβλήµατα, τον επισκεφθήκαµε στις 8 Οκτωβρίου 2011. 

Κατευθυνόµενοι προς την κύρια είσοδο παρατηρήσαµε ότι υπήρχε µια ράµπα 

εισόδου, παρόλα αυτά όµως ο ανηφορικός διάδροµος ήταν ανισόπεδος πράγµα το 

οποίο δυσκολεύει την πρόσβαση στην κύρια είσοδο. Κατά τη διάρκεια της 

περιήγησής µας διαπιστώσαµε πως η πρόσβαση στα µνηµεία είναι δύσκολη, διότι 

η µετακίνηση από επίπεδο σε επίπεδο γίνεται µόνο από τις σκάλες. Ο επισκέπτης 

µπορεί να δει τα µνηµεία από ψηλά, δηλαδή από την κύρια είσοδο. Σε περίπτωση 

που κάποιος επιθυµεί να δει τα µνηµεία από κοντά µπορεί να εισέλθει από µία 

δεύτερη είσοδο, η οποία έχει χαλίκια και η πρόσβαση του είναι µόνο µέχρι το 

πρώτο επίπεδο. Ειδικά διαµορφωµένες τουαλέτες για τα άτοµα µε κινητικά 

προβλήµατα δεν υπάρχουν στο χώρο. Τέλος, ο αρχαιολογικός χώρος της Φαιστού 

δεν έχει ράµπες και το έδαφος είναι ανισόπεδο, πράγµα το οποίο δυσκολεύει την 

µετακίνηση των ατόµων στο χώρο αυτό.  

Το µουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης είναι ένα ενδιαφέρον µουσείο, το 

οποίο είναι πλήρως προσβάσιµο στους εσωτερικούς χώρους, παρόλα αυτά η 

είσοδος του είναι µη προσβάσιµη αλλά σκοπεύουν να δηµιουργήσουν ράµπες 

εισόδου. Ο λυχνοστάτης είναι ένα µουσείο που αξίζει να επισκεφθεί κάποιος, 

λόγω του ότι υπάρχουν πολλοί υπαίθριοι χώροι, καθώς οι εσωτερικοί χώροι δεν 

είναι προσβάσιµοι. Τα εστιατόρια, τα εξωτερικά εκθέµατα, οι βοτανικοί κήποι 

κλπ είναι προσβάσιµα αλλά το έδαφος σε αρκετά σηµεία δεν είναι οµαλό και 

πιθανόν κάποιος να χρειαστεί βοήθεια. Ο θαλασσόκοσµος - ενυδρείο έχει 

χώρους, οι οποίοι είναι απόλυτα προσβάσιµοι σε άτοµα µε κινητική αναπηρία. 

Υπάρχει µια ειδική θέση στάθµευσης οχήµατος, τρεις ειδικές διαµορφωµένες 

τουαλέτες, καθώς επίσης οι διαδροµές έχουν πολύ καλές προδιαγραφές (Οδηγός 

προσβάσιµων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, 2008). 
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Σχετικά µε το κοµµάτι των προσβάσιµων παραλιών για τα άτοµα µε 

κινητικά προβλήµατα, επισκεφτήκαµε τις πιο πολυσύχναστες παραλίες του νοµού 

και διαπιστώσαµε ότι δεν είναι κατάλληλα 

διαµορφωµένες. Παρόλα αυτά, βασιζόµενες σε 

πληροφορίες που συγκεντρώσαµε από 

υπεύθυνους µερικών ξενοδοχείων µας 

ενηµέρωσαν πως υπάρχει  προσβάσιµη παραλία 

για άτοµα µε κινητικά προβλήµατα στην περιοχή 

των Μαλίων.                         Εικόνα 22.                                

Επισκεφτήκαµε την παραλία των 

Μαλίων, στις 05 Οκτωβρίου 2011, όπου µας 

ενηµέρωσε ένα άτοµο που εργαζόταν εκεί τη 

συγκεκριµένη στιγµή. Μας έδειξε ένα 

διάδροµο που βρίσκεται πάνω στην άµµο στον 

οποίο µεταφέρεται το αµαξίδιο έτσι ώστε να 

κατέβει στην παραλία το άτοµο µε κινητικά 

προβλήµατα, όπως φαίνεται στην εικόνα.           

Εικόνα 23. 

Επιπλέον, υπάρχει ειδικό καρότσι για 

τη µεταφορά του ατόµου από την παραλία 

µέσα στη θάλασσα. Το καρότσι αυτό είναι 

ειδικά διαµορφωµένο για να επιπλέει στο νερό 

και έτσι το άτοµο µπορεί να απολαύσει το 

µπάνιο του µε ασφάλεια εφόσον προσδένεται 

σε αυτό. Τέλος, στη συγκεκριµένη παραλία 

υπάρχει τουαλέτα για την άµεση πρόσβαση η 

οποία έχει και ειδική σήµανση.                                         Εικόνα 24. 

 Επιπρόσθετα, στα µέσα του µήνα Ιούλιου πραγµατοποιήθηκαν 

εγκαίνια ειδικής κατασκευής στην παραλία του Αλµυρού στην περιοχή της 

Αµουδάρας Ηρακλείου. Η κατασκευή της παραλίας αυτής δίνει την δυνατότητα 

στους χρήστες αναπηρικών καθισµάτων να έχουν άµεση πρόσβαση  στην 

θάλασσα. Τέλος, στις εγκαταστάσεις τις παραλίας, περιλαµβάνεται χώρος 

στάθµευσης, ειδικά διαµορφωµένα αποδυτήρια, διάδροµος που οδηγεί στην 
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θάλασσα και ένα ειδικό πλωτό αµαξίδιο, που επιτρέπει στα άτοµα µε αναπηρία 

να µπαίνουν µε αυτό µέσα στο νερό (Αναπηρία τώρα, 2011). 

Τα µέσα µαζικής µεταφοράς από την άλλη αποτελούν το βασικό µέσο 

µετακίνησης του τουριστικού πληθυσµού. Πιο συγκεκριµένα, ο εµπορικός- 

επιβατικός σταθµός είναι ένα πλήρως προσβάσιµο κτίριο µε δύο ειδικές θέσεις 

στάθµευσης οχηµάτων δεξιά και αριστερά της ράµπας για το πεζοδρόµιο. 

∆ιαθέτει ειδική διαµορφωµένη τουαλέτα αλλά χωρίς ειδικές χειρολαβές και 

καθρέπτη. Στο ισόγειο υπάρχουν καταστήµατα, τα οποία είναι όλα προσβάσιµα. 

Οι δυσκολίες που µπορεί να αντιµετωπίσουν οι επιβάτες είναι στην έκδοση 

εισιτηρίων όπου το γκισέ έχει µεγάλο ύψος, καθώς επίσης και στις διαβάσεις των 

πεζοδροµίων έξω από τον σταθµό, που δεν έχουν ράµπες (Εθνική Συνοµοσπονδία 

ατόµων µε αναπηρία, 2008). 

Προκειµένου να έχουµε πληρέστερη άποψη όσον αφορά στο κοµµάτι της 

προσβασιµότητας στις ακτοπλοϊκές γραµµές, έγινε επιτόπια έρευνα σε εταιρία 

ακτοπλοϊκή. Μετά από συνέντευξη που δόθηκε από υπεύθυνο του πλοίου στις 9 

Μαΐου 2011 διαπιστώθηκαν τα παρακάτω:  

� Η είσοδος τους στο πλοίο γίνεται από τον χώρο του γκαράζ απ’ 

όπου ανεβαίνουν µε ασανσέρ στο χώρο υποδοχής. 

� Υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένες καµπίνες στις οποίες υπάρχουν 

αναρτηµένες οδηγίες για την ασφάλειά τους.  

� Κάθε µέλος του πληρώµατος είναι υπεύθυνο για καθένα άτοµο µε 

κινητικά προβλήµατα αντίστοιχα, σε περίπτωση που χρειαστεί 

κάποια βοήθεια. Σε τέτοια περίπτωση το άτοµο καλεί από το 

τηλέφωνο της καµπίνας την reception και αµέσως έρχεται το 

µέλος του προσωπικού που είναι υπεύθυνο γι’ αυτόν. 

� Για την µετακίνηση τους στα καταστρώµατα του πλοίου υπάρχει 

το ασανσέρ, το οποίο είναι πλήρως προσβάσιµο. 

� Υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένες κοινόχρηστες τουαλέτες. 

� Στο καθιστικό- σαλόνι υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένες θέσεις για 

τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. 
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� Υπάρχει ένα υπερυψωµένο (ελάχιστα) διαχωριστικό για όλους 

τους χώρους του πλοίου, το οποίο δυσκολεύει λίγο την 

µετακίνηση των αναπηρικών αµαξιδίων. 

Προκειµένου, να έχουµε µια πλήρη εικόνα και για το κατά πόσο είναι 

προσβάσιµο το αεροδρόµιο του Ηρακλείου (Ν. Καζαντζάκης), επικοινωνήσαµε 

µε άτοµο από το προσωπικό της Υ.Π.Α (Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας) στις 

10 Μαΐου 2011. Από εκεί µας πρότειναν να κάνουµε µια αίτηση στην Υ.Π.Α, 

έτσι ώστε να µας γίνει πλήρη ενηµέρωση για τις υποδοµές  του αεροδροµίου για 

τα ΑµεΑ από τον προϊστάµενο του αερολιµενικού τµήµατος. Η ενηµέρωση έγινε 

στις 20 Μαΐου 2011 από τον κ. Πλιάκα Γεώργιο, προϊστάµενο του αερολιµενικού 

τµήµατος, ο οποίος µας πληροφόρησε για τις υποδοµές που υπάρχουν για τα 

Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες, οι οποίες είναι:  

� Προσωρινοί χώροι στάθµευσης στο επίπεδο των αναχωρήσεων και 

στο επίπεδο των αφίξεων. 

� Χώροι στάθµευσης µακράς διαρκείας, όπου τα Άτοµα µε Ειδικές 

Ανάγκες µπορούν να σταθµεύσουν το όχηµά τους, έως ότου 

επιστρέψουν από τον προορισµό τους.  

� Συσκευή εξυπηρέτησης  για τα ΑµεΑ στον εξωτερικό χώρο του 

αεροδροµίου, από όπου το άτοµο που ταξιδεύει µπορεί να 

επικοινωνήσει άµεσα µε τις πληροφορίες. Το γραφείο 

πληροφοριών ενηµερώνει την εταιρεία µε την οποία  ταξιδεύει το 

άτοµο µε σκοπό το προσωπικό της να παρέχει βοήθεια σε ότι 

χρειαστεί.  

� Ράµπες εισόδου- εξόδου από το αεροδρόµιο.  

� Χώροι αναµονής, όπου µπορούν τα άτοµα να περιµένουν για την 

πτήση τους.  

� ∆ηµιουργείται  ξεχωριστό  γραφείο που αναλαµβάνει τον έλεγχο 

εισιτηρίων των ΑµεΑ (check in).  

� Κατάλληλα διαµορφωµένες τουαλέτες για τα ΑµεΑ.  

Όταν δεν υπάρχει φισούνα για την άµεση πρόσβαση στο αεροπλάνο 

υπάρχουν ανυψωτικές ράµπες (ambu-lift) οι οποίες διευκολύνουν την είσοδο στο 

αεροσκάφος. Το αναπηρικό αµαξίδιο τοποθετείται µαζί µε τις  αποσκευές, ενώ το 
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άτοµο µεταφέρεται σε ειδική θέση πάνω στο ambu-lift και µετά άτοµο από το 

προσωπικό το µεταφέρει σε κανονικές θέσεις, όπου προσδένεται. Οι θέσεις στις 

οποίες κάθεται το άτοµο δεν είναι θέσεις που βρίσκονται σε εξόδους κινδύνου 

αλλά προτιµώνται θέσεις, οι οποίες σε κατάσταση κινδύνου δεν εµποδίζουν τον 

απεγκλωβισµό των υπόλοιπων επιβατών. Η είσοδος και η έξοδός τους από το 

αεροπλάνο γίνεται, εφόσον έχουν επιβιβαστεί/αποβιβαστεί οι υπόλοιποι επιβάτες.  

Ένα άλλο µέσο µετακίνησης είναι τα λεωφορεία και για να 

πληροφορηθούµε για το αν υπάρχει άµεση πρόσβαση σε αυτά επισκεφθήκαµε το 

ΚΤΕΛ Ηρακλείου- Λασιθίου απ’ όπου ήρθαµε σε επαφή µε την γραµµατεία στις 

5 Απριλίου 2011. Συγκεκριµένα, µια υπάλληλος από την γραµµατεία µας 

ανέφερε ότι δεν υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένα λεωφορεία για τα άτοµα µε 

κινητικά προβλήµατα. Σε περίπτωση που χρειαστεί κάποιο άτοµο µε κινητικά 

προβλήµατα να ταξιδέψει και δεν έχει συνοδό, τότε η επιβίβασή του στο 

λεωφορείο γίνεται µε την βοήθεια κάποιου από το προσωπικό. Το αναπηρικό 

αµαξίδιο τοποθετείται στο πορτµπαγκάζ του λεωφορείου. Στο σταθµό του ΚΤΕΛ 

υπάρχει άµεση πρόσβαση στο χώρο, καθώς επίσης υπάρχουν και ειδικά 

διαµορφωµένες τουαλέτες. Επιπλέον, στο σταθµό βρίσκονται και αστικά 

λεωφορεία για τα οποία ενηµερωθήκαµε ότι αν ένα αστικό λεωφορείο είναι 

προσβάσιµο για άτοµα µε µειωµένη κινητικότητα υπάρχει ειδική σήµανση στην 

πόρτα εισόδου. Το προσβάσιµο λεωφορείο διαθέτει ράµπες ανύψωσης για την 

άµεση είσοδο σε αυτό, καθώς επίσης και ειδική θέση, έτσι ώστε να τοποθετηθεί 

το αναπηρικό αµαξίδιο. Ο διάδροµος είναι πιο πλατύς σε σχέση µε τα άλλα 

λεωφορεία για να διευκολύνει την µετακίνηση του αµαξιδίου µέσα στο 

λεωφορείο.                  

            Εικόνα 25. 

Τέλος, για να ενηµερωθούµε για την 

ύπαρξη ειδικά διαµορφωµένων ταξί στο  Ηράκλειο 

επικοινωνήσαµε µε τον Παγκρήτιο σύλλογο 

Ατόµων µε Αναπηρία, απ’ όπου µας ενηµέρωσαν 

για την ύπαρξη µόλις ενός ειδικά διαµορφωµένου 

ταξί για άτοµα µε αναπηρία στο Ηράκλειο.  Το συγκεκριµένο ταξί ανήκει  στην 

περιφέρεια Ηρακλείου, είναι απόλυτα νόµιµο, έχει άδεια από το Υπουργείου 

Μεταφορών και ταξίµετρο, ενώ διατίθεται για την µεταφορά των ΑµεΑ µε 
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χρηµατική επιβάρυνση. Πρόκειται για ένα ειδικό πολυµορφικό όχηµα, όπως 

φαίνεται και στην εικόνα 25, το οποίο διαθέτει ηλεκτροκινούµενη ράµπα ώστε να 

διευκολύνεται η επιβίβαση ενός ατόµου µε κινητικά προβλήµατα που 

χρησιµοποιεί αναπηρικό αµαξίδιο. Στο όχηµα µπορούν να επιβιβαστούν πέντε 

ακόµα άτοµα ενώ διαθέτει και µια ειδική σκάλα για όσους έχουν κινητικά 

προβλήµατα. Ωστόσο, υπάρχουν και δύο ακόµη ιδιωτικά ταξί που είναι 

διαθέσιµα για την µεταφορά των ΑµεΑ, χωρίς όµως να πληρούν τις απαραίτητες 

προδιαγραφές και να διαθέτουν νόµιµη άδεια, ενώ παράλληλα το κόστος της 

µεταφοράς είναι υψηλότερο. 
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5.2 Μεθοδολογία που ακολουθήθηκε 

Προηγουµένως αφιερώθηκε ένα ολόκληρο κεφάλαιο (κεφάλαιο 4) στην 

µεθοδολογία που θα ακολουθούσαµε για να φέρουµε εις πέρας την έρευνα της 

πτυχιακής εργασίας. Κατά την διάρκεια της έρευνας εκτός του ότι συναντήσαµε 

αρκετές δυσκολίες, κάποια κοµµάτια της µεθοδολογίας διαφοροποιήθηκαν και γι’ 

αυτό το λόγο τα αναφέρουµε όλα παρακάτω. 

 

5.2.1. Τελική διεξαγωγής έρευνας 

Η διαδικασία της έρευνας µας ξεκίνησε µε την πιλοτική έρευνα, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε αρχές Μαΐου. Η πιλοτική έρευνα έγινε µε σκοπό να ελεγχθεί 

το ερωτηµατολόγιο και να διορθωθεί για τυχόν αδιευκρίνιστες ερωτήσεις από 

υπεύθυνο ενός ξενοδοχείου. Αυτό σήµαινε ότι θα µας εξασφάλιζε ως επί το 

πλείστον την εγκυρότητα του ερωτηµατολογίου και θα ήταν κατανοητό το 

περιεχόµενο για τη συµπλήρωσή του από το δείγµα µας, το οποίο αποτελούνταν 

από τους υπεύθυνους των ξενοδοχείων και τα άτοµα µε κινητική αναπηρία. 

Εφόσον είχαµε εξασφαλίσει την εγκυρότητα των ερωτηµατολογίων, 

απευθυνθήκαµε στα τετράστερα (4*) και πεντάστερα (5*) ξενοδοχεία µε σκοπό 

τη συµπλήρωση τους. Η διερεύνηση των ξενοδοχείων σε αρχικό στάδιο έγινε από 

τον Ε.Ο.Τ. Η συγκεκριµένη υπηρεσία θα µας ενηµέρωνε για τα ξενοδοχεία των  

παραπάνω κατηγοριών, καθώς επίσης και για το ποσοστό των ατόµων µε 

κινητικά προβλήµατα που είχαν επισκεφθεί το νοµό Ηρακλείου την περσινή 

τουριστική περίοδο. Αυτό όµως απεδείχθη αδύνατον, όπως µας ανέφεραν, διότι 

δεν είχαν ποσοστά τουρισµού για τα ΑµεΑ αλλά για το γενικό σύνολο του 

τουρισµού που επισκέφθηκε το νοµό Ηρακλείου την προηγούµενη χρονιά. Έτσι 

λοιπόν, στην προσπάθεια µας να βρούµε τα 4* και 5* ξενοδοχεία συνέβαλε ο κος 

Απλαδάς Γεώργιος, καθηγητής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας του 

τµήµατος Τουριστικών Επαγγελµάτων. Ο κος Απλαδάς µας έδωσε µια 

κατάσταση των προαναφερθέντων ξενοδοχείων του νοµού.  

Η συνεργασία µε τους υπεύθυνους των ξενοδοχείων ξεκίνησε µέσω της 

τηλεφωνικής επικοινωνίας, όπου και τους ενηµερώναµε το λόγο για τον οποίο 

επιθυµούµε να συνεργαστούµε. Κατά τη διάρκεια των τηλεφωνηµάτων κάποια 
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ξενοδοχεία µας ανέφεραν πως δεν διέθεταν τις κατάλληλες υποδοµές να 

φιλοξενήσουν ΑµεΑ, και µερικά άλλα µας γνωστοποίησαν ότι τα ΑµεΑ δεν τα 

προτιµούν (ξενοδοχεία), λόγω της γεωγραφικής θέσης και της υπάρχουσας 

κτιριακής υποδοµής. Για το λόγο αυτό, ο αρχικός αριθµός των ξενοδοχείων 

µειώθηκε κατά πολύ και προσθέσαµε στην λίστα µας επιπλέον. Αυτό έγινε µετά 

από δική µας παρατήρηση κατά τη διάρκεια της επισκέψεώς µας στα υπόλοιπα 

ξενοδοχεία, καθώς επίσης συµβουλευτήκαµε και από ιστοσελίδες. Συγκεκριµένα, 

ο αριθµός των 4* και 5* ξενοδοχείων που επικοινωνήσαµε ανέρχεται στα 64. 

Από αυτά τα 28 δεν διέθεταν τις απαραίτητες υποδοµές για ΑµεΑ, ενώ τα 36 από 

αυτά είχαν τις απαραίτητες υποδοµές. Οι θετικές απαντήσεις που είχαµε και 

τελικώς συνέβαλλαν στο δείγµα µας, ήταν τα 17 από τα 36 ξενοδοχεία του 

Νοµού. Αυτό συνέβη, διότι µερικά ξενοδοχεία δεν επιθυµούσαν την συνεργασία, 

ενώ άλλα δεν ήταν τόσο διαδεδοµένα στο να προσελκύσουν άτοµα µε κινητική 

αναπηρία. Μπορεί να διέθεταν κάποιες υποδοµές για τα ΑµεΑ, παρόλα αυτά τα 

άτοµα δεν τα προτιµούσαν λόγω της γεωγραφικής τους θέσης.  

 Κάθε φορά που τηλεφωνούσαµε στους υπεύθυνους των ξενοδοχείων 

δίναµε ραντεβού, ούτως ώστε να επικοινωνήσουµε µαζί τους και να τους 

παραδώσουµε τα ερωτηµατολόγια. Να σηµειώσουµε ότι λόγω φόρτου εργασίας 

των υπεύθυνων, κάποιες φορές αδυνατούσαµε να επικοινωνήσουµε µαζί τους και 

έτσι απευθυνόµασταν σε προσωπικό από τη ρεσεψιόν, οι οποίοι µε τη σειρά τους 

θα ενηµέρωναν τους υπεύθυνους. Με τα παραδοτέα ερωτηµατολόγια υπήρχε και 

ένα ενηµερωτικό έντυπο, το οποίο ανέφερε το σκοπό της έρευνά µας, καθώς 

επίσης δόθηκαν και δικά µας στοιχεία σε περίπτωση που χρειαζόταν κάποια 

επιπλέον διευκρίνηση. Η λίστα των πελατών ήταν άγνωστη σε κάποια ξενοδοχεία 

και έτσι δεν γνώριζαν αν θα έχουν κρατήσεις από ΑµεΑ. Μας ενηµέρωσαν πως 

κάποια ΑµεΑ επισκέπτονται το ξενοδοχείο χωρίς να κάνουν κράτηση και πως θα 

κρατούσαν τα ερωτηµατολόγια, σε περίπτωση που κάποιο άτοµο µε κινητική 

αναπηρία θα διέµενε στο ξενοδοχείο την τουριστική αυτή περίοδο.  

Σε αρχικό στάδιο είχαµε αποφασίσει πως η διανοµή των 

ερωτηµατολογίων στα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα θα γινόταν από εµάς, όµως 

αυτό ήταν ανέφικτο για τους εξής λόγους: 

• Πρώτον, η έρευνά µας κάλυπτε όλο τον νοµό µε αποτέλεσµα να 

χρειάζεται να µετακινούµαστε. Αυτό δεν ήταν εύκολο για εµάς, 
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κάθε φορά που ένα ΑµεΑ θα επισκεπτόταν κάποιο ξενοδοχείο, 

διότι οι ηµεροµηνίες άφιξης και αναχώρησης διέφεραν από πελάτη 

σε πελάτη.  

• ∆εύτερον, το κόστος της µετακίνησής µας ήταν υψηλό, διότι 

υπήρχαν περιπτώσεις που επισκεπτόµασταν κάποια ξενοδοχεία 

δύο ή και τρεις φορές.  

• Τρίτον, κάποια ξενοδοχεία δεν δέχτηκαν να προσεγγίσουµε εµείς 

οι ίδιες τους πελάτες, διότι αυτός ήταν ο κανονισµός του 

ξενοδοχείου. Να µην ενοχλούµε δηλαδή τους πελάτες για τέτοιου 

είδους ζητήµατα.  

Έτσι λοιπόν, η διανοµή των ερωτηµατολογίων έγινε από το προσωπικό 

του ξενοδοχείου κάθε φορά που κάποιο άτοµο πήγαινε στο ξενοδοχείο.   

Η παραλαβή των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε κατά τις πρώτες 

µέρες του Σεπτέµβρη, αλλά λόγω του ότι κάποια ξενοδοχεία δεν είχαν 

συµπληρώσει ακόµη τα σχετικά ερωτηµατολόγια και δεν είχαν αφίξεις εντός των 

µηνών, αφήσαµε ένα χρονικό περιθώριο ενός µήνα σχεδόν (αρχές Οκτώβρη). 

Αρχές Οκτώβρη παραλάβαµε τα ερωτηµατολόγια και η διεξαγωγή των 

αποτελεσµάτων της έρευνας έγινε µε τη χρήση του προγράµµατος lime survey.  

Όσον αφορά στην έρευνα που πραγµατοποιήσαµε στο νοµό Ηρακλείου 

για να διασταυρώσουµε τις πληροφορίες που είχαµε συλλέξει, επισκεφτήκαµε 

τον Ε.Ο.Τ, όπου και µας ενηµέρωσαν για την προσβασιµότητα των ΑµεΑ στα 

τουριστικά λεωφορεία, τον Παγκρήτιο σύλλογο αναπήρων για τα ταξί, το ΚΤΕΛ 

Ηρακλείου - Λασιθίου για τα υπεραστικά και αστικά λεωφορεία, τον αερολιµένα 

για την προσβασιµότητα εντός του αεροπλάνου και του αεροδροµίου, τις 

ακτοπλοϊκές γραµµές. Αυτό έγινε για να διαπιστώσουµε αν οι υποδοµές που 

υπάρχουν στα Μ.Μ.Μ (Μέσα Μαζικής Μεταφοράς) καλύπτουν τις ανάγκες των 

ατόµων µε µειωµένη κινητικότητα. Επιπλέον επισκεφτήκαµε τα δυο ανάκτορα 

της Φαιστού και της Κνωσού για να µας ενηµερώσουν σχετικά µε την 

προσβασιµότητα των ΑµεΑ σε αυτά αλλά και να διασταυρώσουµε ταυτόχρονα 

τις απαντήσεις τους σχετικά µε το αν οι πολιτισµικές και οι ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες καλύπτουν τις ανάγκες τους.  
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5.3.3 ∆υσκολίες διεξαγωγής έρευνας 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε κατά τη διάρκεια της έρευνάς µας ήταν 

αρκετές. ∆εν ήταν όµως καταλυτικές στο να µην πραγµατοποιηθεί η έρευνά µας.  

Σε πρώτο στάδιο, ο αρχικός αριθµός των ξενοδοχείων µειώθηκε κατά 

πολύ, όπως αναφέραµε και παραπάνω, διότι µερικά ξενοδοχεία δεν διέθεταν τις 

κατάλληλες υποδοµές που να µπορούν να φιλοξενήσουν άτοµα µε κινητική 

αναπηρία, ενώ µερικά άλλα δεν είχαν την προσεχή προσέλευση των ΑµεΑ 

τουριστών λόγω της γεωγραφικής τους θέσης. Εποµένως, βασιστήκαµε στην δική 

µας παρατήρηση για να βρούµε επιπλέον ξενοδοχεία κατά τη διάρκεια της 

περιήγησής µας στις περιοχές, όπως επίσης και στη χρήση του διαδικτύου. Και 

πάλι βέβαια δεν συµπληρώθηκαν από όλα τα ξενοδοχεία που βρήκαµε εµείς, 

λόγω των προαναφερθέντων κωλυµάτων.    

Ακόµη, στις δυσκολίες µπορούµε να συµπεριλάβουµε το γεγονός ότι 

κάποια από τα άτοµα µε αναπηρία δεν δέχτηκαν να συµπληρώσουν το 

ερωτηµατολόγιο. Πιστεύουµε ότι αυτό δεν θεωρείται ακριβώς δυσκολία, διότι 

είναι αναµενόµενο σε µια έρευνα να υπάρχουν και αυτές οι περιπτώσεις, αλλά 

λόγω της ιδιαιτερότητας του δείγµατος αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα, 

εφόσον όπως αναφέρουµε και στο κεφάλαιο 4 το δείγµα είναι µεταβλητό και όχι 

σταθερό και έτσι µειώθηκε ο αριθµός του δείγµατος µας και κατ’ επέκταση ο 

αριθµός των ερωτηµατολογίων. Επιπλέον, ενώ οι υπάλληλοι κάποιων 

ξενοδοχείων είχαν δώσει σε µερικούς πελάτες ερωτηµατολόγια για να τα 

συµπληρώσουν, αυτά χάθηκαν µε αποτέλεσµα να µειωθεί και πάλι ο αριθµός του 

δείγµατος µας. Ακόµη, σε µερικά ξενοδοχεία που αποτέλεσαν το δείγµα µας, ενώ 

είχαµε παραδώσει ερωτηµατολόγια για να δοθούν στα άτοµα µε αναπηρία, οι 

υπάλληλοι το αµελούσαν µε αποτέλεσµα οι πελάτες να αναχωρούν από το 

ξενοδοχείο και να µειώνεται και πάλι το δείγµα µας. Συγκεκριµένα, ένα 

ξενοδοχείο δεν θέλησε να δώσει το ερωτηµατολόγιο στους πελάτες του, διότι δεν 

θέλησε να τους ενοχλεί για τέτοιου είδους ζητήµατα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

κάποια ξενοδοχεία, ενώ τους είχαν δοθεί ερωτηµατολόγια, τα έχαναν µε 

αποτέλεσµα να τα επισκεπτόµασταν δεύτερη ή και τρίτη ακόµα φορά για να τους 

παραδώσουµε καινούρια. Το γεγονός αυτό δεν µας συνέφερε οικονοµικά και 

αυτό ίσως να αποτελεί µια δυσκολία, όπως επίσης και το γεγονός ότι δεν 
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γνωρίζαµε που ακριβώς βρισκόταν κάποιο ξενοδοχείο µε αποτέλεσµα να 

περιπλανιόµαστε χωρίς να βρίσκουµε το ξενοδοχείο που θέλαµε κάθε φορά. 

Τέλος, η τηλεφωνική επικοινωνία µε κάποιους από τους υπεύθυνους των 

ξενοδοχείων ήταν δύσκολη, διότι καλούσαµε επανειληµµένες φορές και δεν 

µπόρεσαν να µας εξυπηρετήσουν λόγω του φόρτου εργασίας. Εποµένως, 

δυσκολευτήκαµε να επικοινωνήσουµε µαζί τους, πράγµα το οποίο µας 

καθυστερούσε στη διεξαγωγή της ερευνά µας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

 

Στο κεφάλαιο αυτό παρατίθενται οι πίνακες συχνοτήτων των 

αποτελεσµάτων της έρευνας και αναλύονται τα αποτελέσµατα. Παράλληλα 

εµφανίζονται συσχετίσεις µεταξύ των δεδοµένων και παρουσιάζονται αναλυτικά 

οι πίνακες που προέκυψαν. 

 

∆ηµογραφικά στοιχεία: 

      Πίνακας 1.  (ΑΜΕΑ)        Πίνακας 2. (ΑΜΕΑ) 

 

      Πίνακας 3. (ΑΜΕΑ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

   

Φύλο 

Answer Count Percentage 

Female  11 39,29% 

Male  14 50,00% 

No 
answer 3 10,71% 

Ηλικία 

Answer Count Percentage 

15-34 8 28,57% 

35-54 13 46,43% 

54+ 5 17,86% 

No answer 2 7,14% 

Εθνικότητα 

Answer Count Percentage 

British 3 10,71% 

French 6 21,43% 

German 6 21,43% 

English 1 3,57% 

Israil 1 3,57% 

Swiss 2 7,14% 

Filand 1 3,57% 

Austrian 1 3,57% 

Irish 1 3,57% 

Greek 1 3,57% 

Belgian 1 3,57% 

Italian 1 3,57% 

Russian 1 3,57% 

Spanish 1 3,57% 

No 
answer 1 3,57% 
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       Πίνακας 4. (ΑΜΕΑ) 

  

 

 

 

Οι παραπάνω πίνακες αποτυπώνουν τα δηµογραφικά στοιχεία της έρευνας 

µας που σχετίζονται µε το φύλο, την ηλικία, την εθνικότητα και την οικογενειακή 

κατάσταση των ερωτηθέντων. Το δείγµα µας αποτέλεσαν είκοσι οχτώ (28) 

άτοµα, όπως φαίνεται και στον πίνακα 1 εκ των οποίων οι δεκατέσσερις (14) 

είναι άνδρες µε ποσοστό 50% και οι 11 ήταν γυναίκες µε ποσοστό 39,29%, ενώ 

τρία (3) άτοµα δεν απάντησαν σε αυτήν την ερώτηση.  Στον πίνακα 2 

παρατηρούµε ότι η πολυπληθέστερη οµάδα του δείγµατός µας είναι αυτή µεταξύ 

35-54 ετών µε ποσοστό 46,43%, ακολουθεί η οµάδα ηλικίας από 15-34, που 

απαρτίζεται από 8 άτοµα. Το δείγµα ολοκληρώνεται µε τις ηλικιακές οµάδες από 

54 ετών και άνω µε ποσοστό 17,86% και τέλος υπήρξε και ένα ποσοστό των 

7,14%, το οποίο δεν απάντησε στην συγκεκριµένη ερώτηση. Επιπλέον στον 

πίνακα 3. αναλύεται η εθνικότητα των µελών του δείγµατος µας µε υψηλότερο 

ποσοστό το 23,43% που αποτελείται από Γάλλους και Γερµανούς ξεχωριστά. 

Ακολουθεί το ποσοστό του 10,71% που αποτελείται από Βρετανούς και στην 

συνέχεια το ποσοστό των Σουηδών µε 7,14%. Τέλος ακολουθούν η Αγγλική 

εθνικότητα, η Φιλανδική, η Αυστριακή, η Ιρλανδική, Ελληνική, Βέλγικη, 

Ιταλική, Ρώσικη, Ισπανική και η Ισραηλινή  µε ποσοστό 3,57%, ενώ υπήρξε και 

ένα ποσοστό των 3,57% που δεν απάντησε. Ακόµη, στον πίνακα 4 αναλύεται η 

οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων µε ποσοστό 32,14% που αποτελεί τον 

άγαµο πληθυσµό του δείγµατός µας, ενώ το 64,29% αποτελεί τον έγγαµο. 

Υπήρχε επίσης και ένα µικρό ποσοστό των 3,57% που δεν απάντησε σε αυτή την 

ερώτηση. 

Ακόµη, στο δείγµα µας συµπεριλάβαµε και υπεύθυνους των 

ξενοδοχειακών µονάδων, προκειµένου να ενηµερωθούµε από αυτούς για την 

προσβασιµότητα των ξενοδοχείων και για τυχόν υποδοµές των ΑµεΑ στις 

ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις. Αυτό έγινε διότι θέλαµε να διερευνήσουµε κατά 

πόσο είναι προσβάσιµα τα ξενοδοχεία του νοµού Ηρακλείου ανάλογα µε την 

Οικογενειακή Κατάσταση 

Answer Count Percentage 

Άγαµος 9 32,14% 

Έγγαµος 18 64,29% 

No answer 1 3,57% 
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κατηγορία τους. Στους δύο επόµενους πίνακες φαίνονται καθαρά τα στοιχεία των 

ξενοδοχείων µε τα οποία συνεργαστήκαµε.     

      

      Πίνακας 5.  (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)      Πίνακας 6. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

 

Πιο συγκεκριµένα, στον πίνακα 5 αναλύονται οι κατηγορίες των 

ξενοδοχείων που συµπεριλάβαµε στο δείγµα µας. Συνεργαστήκαµε µε δεκαεπτά 

(17)  ξενοδοχειακές µονάδες και από αυτές µόλις οι δύο ήταν στην κατηγορία 

των LUX ξενοδοχείων (11,76%). Ακολουθεί η κατηγορία των 5άστερων 

ξενοδοχείων µε οχτώ (8)  ξενοδοχεία στο σύνολο, δηλαδή το 47,06% και τέλος τα 

ξενοδοχεία των 4αστέρων µε ποσοστό 41,18%. Παράλληλα στον πίνακα 6 

φαίνονται στοιχεία σχετικά µε την χρονική περίοδο που είναι ανοιχτές οι 

ξενοδοχειακές µονάδες. Το ποσοστό των 94,12% των ξενοδοχείων του δείγµατος 

µας λειτουργούν εποχιακά, δηλαδή µόνο την καλοκαιρινή περίοδο ενώ µόλις 1 

από αυτά µε ποσοστό 5,88% λειτουργεί όλο τον χρόνο. 

       

     Πίνακας 7. (ΑΜΕΑ) 

 

 

 

 

Στην ερώτηση για το αν το Ηράκλειο ήταν από τις πρώτες επιλογές ως 

τουριστικός προορισµός, το 64,29% των ερωτηθέντων απάντησαν θετικά, ενώ το 

35,71% απάντησε αρνητικά. Σηµαντικός είναι ο αριθµός εκείνων που απάντησαν 

θετικά, καθότι µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι το Ηράκλειο αποτελεί ένα 

ελκυστικό τουριστικό θέλγητρο και κατ’ επέκταση συµβάλει στην τουριστική 

οικονοµία.

Η Επιχείρησή σας λειτουργεί; 

Answers Count Percentages 

Εποχιακά 16 94,12% 

Όλο το χρόνο 1 5,88% 

No answer 0 0,00% 

Τι κατηγορία ξενοδοχείου είστε; 

Answers Count Percentages 

4 αστέρια 7 41,18% 

5 αστέρια 8 47,06% 

LUX 2 11,76% 

No answer 0 0,00% 

Το Ηράκλειο ήταν στις πρώτες σας επιλογές ως 

τουριστικός προορισµός; 

Answer Count Percentage 

Yes 18 64,29% 

No 10 35,71% 

No answer 0 0,00% 
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Πίνακας 8. (ΑΜΕΑ) 

Από πού ενηµερωθήκατε για το Ηράκλειο ως τουριστι- 

κό προορισµό; 

Answer Count Percentage 

Τουριστικό γραφείο 15 53,57% 

Μ.Μ.Ε 5 17,86% 

Εµπειρίες συγγενών, φίλων 14 50,00% 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρουσιάζονται οι απαντήσεις των ερωτηθέντων 

σχετικά µε το µέσο ενηµέρωσης για την επιλογή του Ηρακλείου ως τουριστικό 

προορισµό. ∆ιαπιστώνεται ότι το 53,57% ενηµερώθηκε από τουριστικό γραφείο, 

το 17,86% από Μ.Μ.Ε (διαφηµιστικά φυλλάδια, διαδίκτυο, τηλεόραση, 

ραδιόφωνο) και σηµαντικό είναι το ποσοστό (50,00%) εκείνο, που ενηµερώθηκε 

από εµπειρίες φίλων και συγγενών. Να σηµειωθεί ότι οι αναλογίες των ποσοστών 

δεν αντιστοιχούν απόλυτα στο 100%, διότι ο ερωτώµενος είχε τη δυνατότητα να 

επιλέξει περισσότερες από µια επιλογές.   

 

      Πίνακας 9. (ΑΜΕΑ) 

Θεωρείτε ότι ήταν εύκολη η µετακίνησή σας από τη χώρα 
σας στο Ηράκλειο; 

Answer Count Percentage 

Καθόλου 0 0,00% 

Πολύ Λίγο 1 3,57% 

Λίγο 6 21,43% 

Αρκετά 17 60,71% 

Πάρα πολύ 3 10,71% 

No answer 1 3,57% 

  

Σχετικά µε την ερώτηση που αποτυπώνεται στον πίνακα 9, µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι το 60,71% θεωρούν αρκετά εύκολη τη µετακίνησή τους από 

τη χώρα τους στο Ηράκλειο, ενώ το 21,43% πιστεύει ότι ήταν λιγότερο εύκολη. 

Ακολουθεί το ποσοστό 10,71%, το οποίο απάντησε θετικά (πάρα πολύ) για τη 

µετακίνησή τους προς το Ηράκλειο. Υπήρξε και ένα ποσοστό της τάξης του 

3,57% που απάντησε πολύ λίγο και παράλληλα το ίδιο ποσοστό δεν απάντησε 

στην ερώτηση. Σχετικά µε τις απαντήσεις των ερωτώµενων, προκύπτει ότι  τα 

Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (πλοία, αεροπλάνα) διευκόλυναν αρκετά µε βάση το 

60,71% την προσέλευσή τους στο Ηράκλειο. Ταυτόχρονα έρχεται να 

επιβεβαιώσει αυτή τη διαπίστωση το ποσοστό 0,00% που αποδεικνύει ότι ο 
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ερωτώµενος δεν δυσκολεύτηκε καθόλου στη  µετακίνηση του από τη χώρα του 

στο Ηράκλειο. ∆ιαπιστώνεται λοιπόν, ότι τα στοιχεία που είχαµε συγκεντρώσει 

και είχαµε καταγράψει σε προηγούµενο κεφάλαιο, σχετικά µε την 

προσβασιµότητα των ΑµεΑ στο λιµάνι και στο αεροδρόµιο του Νοµού, 

επιβεβαιώνονται από το ποσοστό των 60,71%. 

 

      Πίνακας 10. (ΑΜΕΑ)              Πίνακας 11. (ΑΜΕΑ) 

Θεωρείτε ότι το Ηράκλειο είναι ένας 
από τους προσβάσιµους τουριστι- 
κούς προορισµούς σχετικά µε τη 
µετακίνηση στο Ηράκλειο µε αυτοκί- 
νητο ή αναπηρικό αµαξίδιο; (Εντός 
της πόλης) 

Answer Count Percentage 

Yes 6 21,43% 

No 16 57,14% 

Not 
always 1 3,57% 

No 
answer 5 17,86% 

 

Στον πίνακα 10 διαπιστώνουµε ότι το 57,14 πιστεύει πως η µετακίνηση 

εντός της πόλης του Ηρακλείου µε αναπηρικό αµαξίδιο ή µε αυτοκίνητο είναι 

δύσκολη ενώ µόλις το 21,43% πιστεύει το αντίθετο. Στα 28 άτοµα του δείγµατός 

µας, ένα άτοµο θεωρεί ότι η µετακίνηση δεν είναι πάντα εύκολη και αποτελεί το 

3,57%. Υπάρχει και ένα ποσοστό 17,86% που δεν απάντησε στην ερώτηση.  

Στον πίνακα 11 φαίνεται ότι το 53,57% θεωρεί ότι είναι εύκολη η 

µετακίνηση µε αναπηρικό αµαξίδιο ή µε αυτοκίνητο εκτός της πόλης του 

Ηρακλείου σε σχέση µε το 32,14% που δεν συµφωνεί µε την παραπάνω 

διαπίστωση. Το 7,14% υποστηρίζει ότι δεν είναι πάντα εύκολη, όπως επίσης το 

ίδιο ποσοστό αντίστοιχα δεν απάντησε. 

Παρατηρείται λοιπόν, ότι το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 57,14% 

πιστεύει ότι το Ηράκλειο δεν είναι προσβάσιµος τουριστικός προορισµός σχετικά 

µε τη µετακίνησή του εντός της πόλης µε αυτοκίνητο ή µε αναπηρικό αµαξίδιο σε 

αντίθεση µε τον πίνακα 11 που όπως παρατηρείται η µετακίνηση των ΑµεΑ 

θεωρείται εύκολη εκτός της πόλης του Ηρακλείου µε ποσοστό 53,57%. Άρα 

διαπιστώνεται ότι η πόλη του Ηρακλείου δεν διευκολύνει εξ’ ολοκλήρου την 

πρόσβαση και την µετακίνηση των ΑµεΑ, λόγω της πολεοδοµικής του 

Θεωρείτε ότι το Ηράκλειο είναι ένας 
από τους προσβάσιµους τουριστι- 
κούς προορισµούς σχετικά µε τη 
µετακίνηση στο Ηράκλειο µε αυτοκίνη- 
το ή αναπηρικό αµαξίδιο; (Εκτός της 
πόλης) 

Answer Count Percentage 

Yes 15 53,57% 

No 9 32,14% 

Not always 2 7,14% 

No answer 2 7,14% 
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κατασκευής σε κάποια σηµεία τα πόλης. Για παράδειγµα τα ανισόπεδα δάπεδα ή 

οι στενοί δρόµοι αποτελούν εµπόδιο στη µετακίνηση των αναπηρικών αµαξιδίων. 

Συσχετίζοντας τους δυο παραπάνω πίνακες (9,10,) παρατηρούµε ότι η 

προσέλευσή των ΑµεΑ στο Ηράκλειο λειτουργεί χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες 

παρόλο την απόσταση που διανύουν και τη χρονική διάρκεια, διότι τα Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς (αεροπλάνα, πλοία) διευκολύνουν την µετακίνηση τους, 

εφόσον λειτουργούν µε βάση τη διεθνή νοµοθεσία του ΦΕΚ. Αυτή η διαπίστωση 

έρχεται σε αντίθεση εν µέρει µε τις παρατηρήσεις που αποτυπώνονται στον 

πίνακα 10, εφόσον αρκετά σηµαντικό ποσοστό των ΑµεΑ δυσκολεύεται να 

µετακινηθούν εντός της πόλης του Ηρακλείου.  

 

      Πίνακας 12. (ΑΜΕΑ) 

Πιστεύετε ότι υπάρχουν αρκετοί χώροι στάθµευσης εντός- εκτός της πόλης 
του Ηρακλείου; 

Answer Count Percentage 

Yes 2 7,14% 

No 21 75,00% 

Not always 2 7,14% 

No answer 3 10,71% 

 

Στον πίνακα 12 παρατηρείται, σύµφωνα µε τις απαντήσεις των 

ερωτώµενων, ότι υπάρχουν ελάχιστοι χώροι στάθµευσης εντός και εκτός της 

πόλης του Ηρακλείου και επιβεβαιώνεται µε το ποσοστό της τάξης του 75,00%. 

Είναι αρκετά σηµαντικό το ποσοστό, εφόσον τα είκοσι ένα (21) άτοµα του 

δείγµατος µας απάντησαν αρνητικά. Αυτό αποδεικνύει εν µέρει ότι το 

πολεοδοµικό σχέδιο της πόλης του Ηρακλείου δεν έχει µεριµνήσει γι’ αυτό το 

ζήτηµα, πράγµα που δυσκολεύει σηµαντικά την µετακίνηση των ΑµεΑ, καθώς 

επίσης πιθανότατα να υπάρχουν χώροι στάθµευσης αλλά να το αµελεί ο πολίτης 

κατοχυρώνοντας τη θέση, προκειµένου να εξυπηρετήσει τις δικές του ανάγκες. 

Υπάρχει βέβαια και το ποσοστό 7,14% που αναφέρει ότι διατίθενται χώροι 

στάθµευσης, όπως επίσης το ίδιο ποσοστό αντίστοιχα υποστηρίζει ότι δεν 

υπάρχει πάντα. Τέλος, το 10,71% δεν απάντησε στη συγκεκριµένη ερώτηση.   
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      Πίνακας 13. (ΑΜΕΑ) 

Θεωρείτε ότι είναι εύκολη η µετακίνησή σας εντός του 

Νοµού Ηρακλείου µε: 
  Answer Count Percentage 

Τα τουριστικά λεωφορεία 4 14,29% 

Τα αστικά/ υπεραστικά λεωφορεία 0 0,00% 

Τα ταξί 14 50,00% 

Ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα 13 46,43% 

 

 Στο παραπάνω πίνακα καταγράφονται τα ποσοστά που σχετίζονται µε 

το κατά πόσο είναι εύκολη η µετακίνηση των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα 

στον νοµό Ηρακλείου, ανάλογα µε το µεταφορικό µέσο που χρησιµοποιούν. 

Εποµένως µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης 

του 50,00% χρησιµοποιεί για την µετακίνηση του τα ταξί εφόσον συµφώνα µε τα 

λεγόµενα τους, τους διευκολύνει καλύτερα. Ακολουθεί το ποσοστό 46,43% που 

χρησιµοποιεί ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα και τέλος το ποσοστό του 14,29% το 

οποίο µετακινείται µε τα τουριστικά λεωφορεία. Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι κανένας 

από τους ερωτώµενους δεν επιλέγει να µετακινηθεί µε αστικό ή υπεραστικό 

λεωφορείο (0,00%) γεγονός που µας δείχνει ότι το συγκεκριµένο µέσο 

µεταφοράς δεν διευκολύνει τα ΑµεΑ και δεν φηµίζεται για την κατάλληλη 

πρόσβαση του.  

Συνδέοντας αυτό το στοιχείο µε προηγούµενο κεφάλαιο της θεωρίας 

µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι πράγµατι τα αστικά και υπεραστικά λεωφορεία 

δεν είναι προσβάσιµα για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Πιο συγκεκριµένα, 

µε βάση στοιχεία που συλλέξαµε από µια υπάλληλο της γραµµατεία του ΚΤΕΛ 

Ηρακλείου, διαπιστώσαµε ότι όντως δεν υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένα 

υπεραστικά λεωφορεία για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Αντίθετα  

υπάρχουν αστικά λεωφορεία κατάλληλα για ΑµεΑ αλλά είναι ελάχιστα και δεν 

καλύπτουν όλα τα δροµολόγια µε αποτέλεσµα να µην διευκολύνουν την 

µετακίνηση. Όσον αφορά τα ταξί διαπιστώσαµε παραπάνω ότι τα περισσότερα 

ΑµεΑ τα επιλέγουν για την µετακίνησή τους αν και δεν είναι κατάλληλα 

διαµορφωµένα.  

 Τέλος, να σηµειωθεί ότι οι αναλογίες των ποσοστών δεν αντιστοιχούν 

απόλυτα στο 100%, διότι ο ερωτώµενος είχε τη δυνατότητα να επιλέξει 

περισσότερες από µια επιλογές.   
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      Πίνακας 14.(ΑΜΕΑ) 

 
  

 

  

 

Στον πίνακα 14 αναγράφονται στοιχεία σχετικά µε το αν οι τουρίστες µε     

κινητικά προβλήµατα έχουν επισκεφθεί τους σηµαντικότερους αρχαιολογικούς 

χώρους του νοµού Ηρακλείου (Κνωσος,Φαιστός). Το 46,43% απάντησαν θετικά 

στην συγκεκριµένη ερώτηση, ενώ το 50,00% απάντησε αρνητικά. Υπήρξε και 

ένα ποσοστό της τάξης του 3,57% που δεν απάντησε. Ωστόσο φαίνεται ιδιαίτερα 

αυξηµένο το ποσοστό εκείνων που δεν έχουν επισκεφθεί αυτά τα αρχαιολογικά 

µνηµεία και ίσως αυτό να βασίζεται στο γεγονός ότι δεν είναι αρκετά 

προσβάσιµα, στοιχείο που αναλύεται περισσότερο στους παρακάτω πίνακες. 

 

     Πίνακας 15.(ΑΜΕΑ) 

 

 

 

 

 

Στην ερώτηση για το αν οι αρχαιολογικοί χώροι διαθέτουν ράµπες που να 

διευκολύνουν της πρόσβαση των ΑµεΑ σε αυτούς, το 35,71% απάντησε θετικά, 

ενώ το 14,29% απάντησε αρνητικά. Πολλοί ήταν εκείνοι που δεν απάντησαν 

καθόλου σε αυτήν την ερώτηση (50,00%) για το λόγο ότι δεν είχαν επισκεφθεί 

τους αρχαιολογικούς χώρους όπως φαίνεται και στον πίνακα 14. Εποµένως 

συµπεραίνουµε ότι οι αρχαιολογικοί χώροι είναι προσβάσιµοι ως προς την είσοδο 

τους γεγονός που παρατηρήσαµε και εµείς από την επίσκεψη µας σε αυτούς και 

από στοιχεία που συλλέξαµε από τους υπευθύνους των  αρχαιολογικών χώρων. 

     

      

Έχετε επισκεφθεί τους αρχαιολογικούς 
χώρους του Ηρακλείου (Κνωσός, Φαιστός); 

  Answer Count Percentage 

Yes 13 46,43% 

No 14 50,00% 

No answer 1 3,57% 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Κνωσού 
ή της Φαιστού διαθέτει στην είσοδο 
του ράµπες που να διευκολύνουν την 

πρόσβαση σας µέσα σε αυτό; 

Answer Count Percentage 

Yes 10 35,71% 

No 4 14,29% 

No answer 14 50,00% 
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 Πίνακας 16. (ΑΜΕΑ) 

Μπορείτε να δείτε τα µνηµεία από κοντά; 

Answer Count Percentage 

Yes 3 10,71% 

No 15 53,57% 

No answer 10 35,71% 

 

Στον παραπάνω πίνακα φαίνονται στοιχεία σχετικά µε το αν µπορούν οι 

επισκέπτες µε κινητικά προβλήµατα να δουν τα µνηµεία από κοντά. Το ποσοστό 

του 53,57% απάντησε αρνητικά και το 10,71%  απάντησε θετικά. Το 35,71% δεν 

απάντησε σ’ αυτήν την ερώτηση εφόσον δεν είχε επισκεφθεί τους 

αρχαιολογικούς χώρους.  Από αυτές τις απαντήσεις διαπιστώνουµε ότι µπορεί να 

υπάρχει προσβάσιµη είσοδος στους αρχαιολογικούς χώρους αλλά παρόλα αυτά 

τα ΑµεΑ δεν µπορούν να δουν τα µνηµεία από κοντά. Με βάση πληροφορίες που 

έχουµε συλλέξει και καταγράψει σε προηγούµενο κεφάλαιο, αυτό συµβαίνει 

λόγω του ανισόπεδου δαπέδου και της ύπαρξης σκαλοπατιών αλλά και χαλικιών 

µέσα στους αρχαιολογικούς χώρους.  

        

Πίνακας 17. (ΑΜΕΑ)                Πίνακας 18. (ΑΜΕΑ) 

 

Στον πίνακα 17 διατυπώνονται πληροφορίες σχετικά µε το αν οι 

αρχαιολογικοί χώροι διαθέτουν κατάλληλα σχεδιασµένες τουαλέτες που να 

επιτρέπουν την είσοδο των ΑµεΑ σ’ αυτές.  Το ποσοστό του 28,57% απάντησε 

αρνητικά σ’ αυτήν την ερώτηση, ενώ το 25,00% απάντησε θετικά. Ακόµη υπήρξε 

και ένα ποσοστό της τάξης του 10,71% που ενώ έχει επισκεφθεί τους 

αρχαιολογικούς χώρους, δεν έχει χρησιµοποιήσει τον χώρο υγιεινής. Τέλος, το 

Οι αρχαιολογικοί χώροι 
διαθέτουν τουαλέτες που να είναι 
κατάλληλα σχεδιασµένες έτσι 
ώστε να σας επιτρέπουν την 
είσοδο σας σε αυτές; 

Answer Count Percentage 

Yes 7 25,00% 

No 8 28,57% 

Not 
used 3 10,71% 

No 
answer 10 35,71% 

Θεωρείτε ότι οι αρχαιολογικοί χώροι 
διαθέτουν  κατάλληλα διαµορφωµένες 
τουαλέτες που να σας διευκολύνουν 
στη χρήση; 

Answer Count Percentage 

Καθόλου 4 14,29% 

Πολύ Λίγο 3 10,71% 

Λίγο 5 17,86% 

Αρκετά 2 7,14% 

Πάρα πολύ 2 7,14% 

∆εν έχω 
χρησιµοποιήσει 4 14,29% 

No answer 8 28,57% 
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35,71% δεν απάντησε στην ερώτηση εφόσον δεν έχει επισκεφθεί καν τους 

αρχαιολογικούς χώρους. 

Από την άλλη ο πίνακας 18 παρουσιάζει στοιχεία που σχετίζονται µε το 

αν οι αρχαιολογικοί χώροι διαθέτουν κατάλληλα σχεδιασµένες τουαλέτες που να 

διευκολύνουν στην χρήση τα ΑµεΑ. Το µεγαλύτερο ποσοστό (17,86%) απάντησε 

ότι οι τουαλέτες των αρχαιολογικών χώρων τους διευκολύνουν λίγο στην χρήση. 

Ακολουθεί τα ποσοστό εκείνων που απάντησαν ότι δεν τους διευκολύνουν 

καθόλου στην χρήση (14,29%) το οποίο είναι ισάριθµο µε το ποσοστό εκείνων 

που δεν είχαν χρησιµοποιήσει τον χώρο υγιεινής. Στην συνέχεια το 10,71% 

επέλεξε την επιλογή πολύ λίγο ενώ το 7,14% επέλεξε την επιλογή αρκετά. Επίσης 

το ποσοστό του 7,14% απάντησε ότι ο χώρος υγιεινής τον εξυπηρετεί πάρα πολύ 

ως προς την χρήση, ενώ το 14,29% δεν έχει καν χρησιµοποιήσει αυτόν τον χώρο. 

Από τους δύο παραπάνω πίνακες συµπεραίνουµε ότι, περισσότεροι είναι 

εκείνοι που θεωρούν ότι η είσοδος στις τουαλέτες των αρχαιολογικών χώρων δεν 

είναι κατάλληλα σχεδιασµένη έτσι ώστε να τους διευκολύνει πλήρως. Ακόµη, 

µεγάλο είναι το ποσοστό (17,86%) που υποστηρίζει ότι οι τουαλέτες των χώρων 

αυτών δεν είναι κατάλληλα σχεδιασµένες και έτσι τους διευκολύνουν λίγο ως 

προς την χρήση. Αξίζει να αναφερθεί ότι µε την επίσκεψη µας στους 

αρχαιολογικούς χώρους διαπιστώσαµε ότι οι τουαλέτες δεν είναι απόλυτα 

προσβάσιµες για τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα γεγονός που επαληθεύεται 

και από τα παραπάνω ποσοστά. Επίσης ένα σηµαντικό στοιχείο που δεν έχει 

αναφερθεί είναι η µη ύπαρξη ειδικά σχεδιασµένου W.C στον αρχαιολογικό χώρο 

της Φαιστού. Τέλος, να σηµειώσουµε ότι πολλά άτοµα από το δείγµα µας ενώ δεν 

είχαν επισκεφθεί καθόλου τους αρχαιολογικούς χώρους γνώριζαν εξ’ αρχής ότι 

δεν είναι απόλυτα προσβάσιµοι. Αυτό σηµαίνει πως ήξεραν ότι δεν µπορούν να 

δουν κάποια µνηµεία από κοντά εφόσον το έδαφος είναι ανισόπεδο και πως οι 

τουαλέτες δεν διευκολύνουν πλήρως στην είσοδο και στην χρήση, ίσως και αυτός 

να είναι ο λόγος που δεν τους επισκέφθηκαν. 
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        Πίνακας 19. (ΑΜΕΑ) 

 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρατίθενται στοιχεία σχετικά µε το πως 

ενηµερώθηκαν οι τουρίστες µε κινητικά προβλήµατα για την επιλογή του 

ξενοδοχείου τους. Το 50,00% απάντησε ότι ενηµερώθηκε από τουριστικό 

γραφείο, το 21,43% ενηµερώθηκε από τα Μ.Μ.Ε (διαφηµιστικά φυλλάδια, 

διαδίκτυο, τηλεόραση, ραδιόφωνο) και το 35,71% από εµπειρίες συγγενών και 

φίλων.  Συµπερασµατικά, το µεγαλύτερο ποσοστό ενηµερώθηκε από τουριστικά 

γραφεία, γεγονός που το συναντήσαµε και σε προηγούµενο πίνακα (πίνακας 8 

στην σελίδα 110) ο οποίος παρουσίαζε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων σχετικά 

µε το µέσο ενηµέρωσης για την επιλογή του Ηρακλείου ως τουριστικό 

προορισµό. Να σηµειωθεί ότι οι αναλογίες των ποσοστών δεν αντιστοιχούν 

απόλυτα στο 100%, διότι ο ερωτώµενος είχε τη δυνατότητα να επιλέξει 

περισσότερες από µια επιλογές.   

 

     Πίνακας 20. (ΑΜΕΑ)                   Πίνακας 21.(ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

 

 

 

 

 

Στον πίνακα 20 βλέπουµε ξεκάθαρα ότι το 78,57% γνώριζε εξ’ αρχής ότι 

το ξενοδοχείο που θα διέµενε διέθετε δωµάτια ειδικά σχεδιασµένα για ΑµεΑ, έτσι 

ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες τους. Το 17,86% δεν το γνώριζε αυτό, ενώ το 

µόλις 3,57% δεν απάντησε σ’ αυτήν την ερώτηση. 

Από πού ενηµερωθήκατε για την επιλογή του 

συγκεκριµένου ξενοδοχείου; 

Answer Count Percentage 

Τουριστικό γραφείο 14 50,00% 

Μ.Μ.Ε 6 21,43% 

Εµπειρίες συγγενών, φίλων 10 35,71% 

Αναφέρετε στην  µπροσούρα σας 
ότι το ξενοδοχείο σας µπορεί να 
φιλοξενήσει ΑµεΑ; 

 Answers Count Percentages 

Yes 12 70,59% 

No 5 29,41% 

No answer 0 0,00% 

Γνωρίζεται εξ’ αρχής ότι το 
συγκεκριµένο ξενοδοχείο διαθέτει 
δωµάτια που να καλύπτουν τις 
ανάγκες σας; 

 Answer Count Percentage 

Yes 22 78,57% 

No 5 17,86% 

No 
answer 1 3,57% 
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Στον  πίνακα 21 το 70,59% των ξενοδοχείων αναφέρει στην µπροσούρα 

του ότι µπορεί να φιλοξενήσει ΑµεΑ, ενώ το 29,41% δεν το αναφέρει. Άρα 

εφόσον τα περισσότερα ξενοδοχεία αναφέρουν στην µπροσούρα τους για τις 

υποδοµές των ΑµεΑ, τα άτοµα µπορούν εύκολα να ενηµερωθούν από εκεί. Ίσως 

γι’ αυτόν τον λόγο οι περισσότεροι γνωρίζουν εξ’ αρχής τις παροχές του 

ξενοδοχείου που θα διαµείνουν και αν διαθέτουν κατάλληλα διαµορφωµένα 

δωµάτια όπως δείχνει και ο πίνακας 20. Αυτό το συµπέρασµα όµως δεν είναι 

απόλυτο, µπορεί κάποιοι να ενηµερώνονται απευθείας από το τουριστικό γραφείο 

στο οποίο έχουν απευθυνθεί ή πολύ απλά να τους έχουν ήδη ενηµερώσει φίλοι 

και συγγενείς τους. 

 

       Πίνακας 22.(ΑΜΕΑ)     Πίνακας 23. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

Το συγκεκριµένο ξενοδοχείο 
διαθέτει θέσεις parking που 
να διευκολύνει την αναµονή σας ή 
την πρόσβαση σας 

σε αυτό; 

Answer Count Percentage 

Yes 25 89,29% 

No 2 7,14% 

No answer 1 3,57% 

 

       Πίνακας 23.1 (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)    Πίνακας 23.2 (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)              

        

Στον παραπάνω πίνακα (22) αναλύονται οι απαντήσεις των ερωτώµενων 

σχετικά µε τους χώρους στάθµευσης των ξενοδοχειακών µονάδων, οι οποίοι να 

διευκολύνουν την αναµονή των ΑµεΑ σε αυτά. Τα εικοσιπέντε (25) άτοµα του 

δείγµατός µας απάντησαν θετικά µε ποσοστό 89,29%, το 7,14% απάντησε 

αρνητικά, ενώ µόλις το 3,75% δεν απάντησε στη συγκεκριµένη ερώτηση.   

Το σηµείο που βρίσκονται οι χώροι 
στάθµευσης 

 Answers Count Percentages 

Μπροστά 9 52,94% 

Υπόγεια 1 5,88% 

Υπόγεια και 
µπροστά 1 5,88% 

Νο answer 6 35,29% 

Χώροι στάθµευσης Πλήθος 

Κανένα  5 

Ένα 3 

∆ύο 5 

Τρία 1 

Τέσσερα 0 

Πέντε 0 

Έξι 0 

Εφτά 1 

Οκτώ  1 

No Answer 1 

∆ιαθέτει το ξενοδοχείο 
ειδικούς χώρους στάθµευσης 
 µε σήµανση για άτοµα µε 
κινητική αναπηρία; (Αριθµός 
θέσεων) 

Count 16 
 

Sum 31 
 

Standard deviation 2,3 
 

Average 1,94 
 

Minimum 0 
 

Maximum 8 
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Στον πίνακα 23.1  φαίνονται οι απαντήσεις των ξενοδόχων σχετικά µε την 

ύπαρξη χώρων στάθµευσης. Το πλήθος (count)  των ξενοδόχων που απάντησαν 

στην συγκεκριµένη ερώτηση είναι 16 και µόλις ένας δεν απάντησε. Το σύνολο 

(sum) των χώρων στάθµευσης των ξενοδοχείων είναι 31. Ο µέσος όρος των 

χώρων στάθµευσης των ξενοδοχείων είναι 1,94 και η τυπική απόκλιση 2,3. Αυτό 

µας δείχνει ότι υπάρχει µεγάλη διασπορά εφόσον οι περισσότεροι χώροι 

στάθµευσης κυµαίνονται σε µικρά ποσοστά και κάποια άλλοι σε µεγαλύτερα 

όπως φαίνεται και στον πίνακα 23.2. Επιπλέον, ο µεγαλύτερη τιµή των χώρων 

στάθµευσης (maximum) των ξενοδοχείων  είναι το 8 ενώ η µικρότερη τιµή 

(minimum) είναι το 0. Συνεπώς, διαπιστώνουµε ότι υπήρχαν ξενοδοχεία που δεν 

διέθεταν χώρους στάθµευσης για ΑµεΑ όπως φαίνεται και στον πίνακα 23.2. 

Σχετικά µε το σηµείο των θέσεων στάθµευσης (πίνακας 23) που διαθέτει 

µια ξενοδοχειακή µονάδα, τα εννέα (9) ξενοδοχεία από τα ερωτηθέντα δεκαεπτά 

(17) απάντησαν ότι διαθέτουν στα µπροστινά µέρη και αποτελούν το 52,94%, 

ενώ το 35,29% δεν απάντησε στη συγκεκριµένη ερώτηση. Μόλις το 5,88% του 

δείγµατος απάντησε ότι διαθέτει θέσεις στάθµευσης στο υπόγειο, ενώ το ίδιο 

ποσοστό του δείγµατος απάντησε ότι διαθέτει και στο υπόγειο αλλά και στο 

µπροστινό µέρος.   

 

      Πίνακας 24. (ΑΜΕΑ) 

Το ξενοδοχείο διαθέτει στην εισοδό του 
ράµπες που να διευκολύνουν την 
πρόσβασή σας; 

Answer Count Percentage 

Yes 28 100,00% 

No 0 0,00% 

No answer 0 0,00% 

 

      Πίνακας  25. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)                    Πίνακας  25.1.(ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

Υπάρχει προσβάσιµο κεκλιµένο 
επίπεδο επί του πεζοδροµίου µέχρι 
την είσοδο του κτιρίου; 

 Answers Count Percentages 

Yes 17 100,00% 

No 0 0,00% 

No answer 0 0,00% 

Υπάρχει άµεση πρόσβαση από το 
πεζοδρόµιο στο κτίριο χωρίς 
σκαλοπάτια- εµπόδια; 

Answers Count Percentages 

Yes 17 100,00% 

No 0 0,00% 

No answer 0 0,00% 
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      Πίνακας 25.2. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)  

               Υπάρχει ειδική σήµανση; 

Answer Count Percentages 

Yes  1 5,88% 

No  11 64,71% 

No answer  5 29,41% 

 

Στον παραπάνω πίνακα (24) φαίνεται καθαρά µε βάση τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων ΑµεΑ του δείγµατος µας ότι τα ξενοδοχεία που αποτέλεσαν το 

δείγµα µας διαθέτουν στην είσοδό τους ράµπες που να διευκολύνουν την 

πρόσβαση των εξυπηρετούµενών τους µε ποσοστό 100,00%. Η παραπάνω 

διαπίστωση επιβεβαιώνεται και από τους πίνακες 25 και 25.1, στους οποίους 

καταγράφονται οι απαντήσεις των ξενοδόχων σε σχέση µε την ύπαρξη 

προσβάσιµων κεκλιµένων επιπέδων από το πεζοδρόµιο µέχρι την είσοδο των 

κτιρίων. Οι απαντήσεις τους προσέγγισαν το 100% του συνόλου.  Παρόλο που 

υπάρχουν ράµπες εισόδου που να διευκολύνουν την πρόσβαση των ατόµων µε 

κινητικά προβλήµατα, δεν υπάρχει ειδική σήµανση. Αυτό γίνεται εµφανές στο 

πίνακα 25.2 όπου µόλις το 5,88% απάντησε ότι διαθέτει την απαραίτητη 

σήµανση, ενώ το ποσοστό του 64,71% δεν διαθέτει. Υπήρξε και ένα ποσοστό του 

29,41% που δεν έδωσε απάντηση. 

 

      Πίνακας 26. (ΑΜΕΑ)    Πίνακας 26.1. (ΑΜΕΑ) 

 

      

 

 

  

 

 

 

 

Θεωρείτε ότι ο χώρος υποδοχής 
του ξενοδοχείου είναι κατάλληλα 
σχεδιασµένος, ούτως ώστε να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες σας, 
σχετικά µε: (τον πάγκο 
υποδοχής) 

  Answer Count Percentage 

Yes 24 85,71% 

No 4 14,29% 

No answer 0 0,00% 

Θεωρείτε ότι ο χώρος υποδοχής 
του ξενοδοχείου είναι κατάλληλα 
σχεδιασµένος, ούτως ώστε να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες σας, 
σχετικά µε: (καθιστικό αναµονής) 

  Answer Count Percentage 

Yes 27 96,43% 

No 0 0,00% 

No answer 1 3,57% 
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      Πίνακας 26.2. (ΑΜΕΑ) 

Θεωρείτε ότι ο χώρος υποδοχής του 
ξενοδοχείου είναι κατάλληλα 
σχεδιασµένος, ούτως ώστε να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες σας, σχετικά 
µε: (πυκνά χαλιά, ολισθηρό πάτωµα) 

  Answer Count Percentage 

Yes 24 85,71% 

No 3 10,71% 

No answer  1 3,57% 

 

Στην ερώτηση που σχετίζεται µε το χώρο υποδοχής του ξενοδοχείου και 

συγκεκριµένα µε τον πάγκο υποδοχής που απευθύνεται στις ανάγκες των ΑµεΑ, 

το 85,71% απάντησε ότι εξυπηρετείται, ενώ το 14,29% απάντησε αρνητικά. Αυτό 

µας δείχνει ότι µε βάση το 85,71% οι πάγκοι υποδοχής των περισσότερων 

ξενοδοχείων είναι µε τέτοιο τρόπο σχεδιασµένοι, ούτως ώστε οι πελάτες ΑµεΑ 

να εξυπηρετούνται και να συναλλάσσονται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Σχετικά µε τον χώρο αναµονής των ξενοδοχείων, µεγάλο ποσοστό των 

ερωτηθέντων απάντησε θετικά, όπως αυτό προσεγγίζεται στο 96,43%, ενώ µόλις 

ένα άτοµο δεν απάντησε στην συγκεκριµένη ερώτηση (3,57%). Τέλος, σχετικά µε 

την ύπαρξη πυκνών χαλιών στον χώρο υποδοχής των ξενοδοχείων το 85,71% 

απάντησε θετικά, ενώ τρία (3) άτοµα απ’ το δείγµα µας, δηλαδή το 10,71% είχαν 

αντίθετη γνώµη.  

Από τους παραπάνω πίνακες (26,26.1,26.2), παρόλο που τα ποσοστά που 

απάντησαν αρνητικά δεν είναι υψηλά, αναφορικά µε τις ερωτήσεις που 

σχετίζονται µε τον πάγκο υποδοχής και την ύπαρξη πυκνών χαλιών και 

ολισθηρού πατώµατος, διαπιστώνεται ότι κάποια από τα ξενοδοχεία του 

δείγµατος µας δεν έχουν µεριµνήσει πιθανόν για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

πελατών τους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να δυσχεραίνει εν µέρει την 

µετακίνηση και τη συναλλαγή των ΑµεΑ, παρόλο που τα ξενοδοχεία µε τον τίτλο 

των 4αστερων και 5αστερων υποχρεούνται να λειτουργούν βάσει της ισχύουσας 

νοµοθεσίας, που καταγράφεται και στο θεωρητικό κοµµάτι.   
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      Πίνακας 26.3. (ΑΜΕΑ)            Πίνακας. 27. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

 

 

Ο παραπάνω πίνακας (26.3) που αφορά στην ύπαρξη προσβάσιµου 

τηλεφώνου δηµόσιας χρήσης στο χώρο υποδοχής των ξενοδοχείων, µας δείχνει 

ότι το 32,14% των πελατών ΑµεΑ εξυπηρετούνται. Το 57,14% υποστηρίζει ότι 

δεν εξυπηρετείται λόγω πιθανόν του ύψους του, ενώ το 10,71% δεν απάντησε 

στην συγκεκριµένη ερώτηση. Το 57,14% είναι αρκετά σηµαντικό ποσοστό που 

µας επιβεβαιώνει, όπως και παραπάνω, ότι µερικά ξενοδοχεία δεν λειτουργούν 

βάσει της νοµοθεσίας.  

Σχετικά µε τις απαντήσεις που δόθηκαν από τους ξενοδόχους, τα εννέα 

(9) ξενοδοχεία διαθέτουν προσβάσιµο τηλέφωνο δηµόσιας χρήσης και 

ανέρχονται στο ποσοστό των 52,94%, ενώ το 47,06% έδωσε αντίθετη απάντηση. 

Από τις απαντήσεις αυτές συµπεραίνουµε ότι σχεδόν τα µισά ξενοδοχεία δεν 

ανταποκρίνονται πλήρως σε αυτό το κοµµάτι, όπως επίσης το ίδιο µας δείχνουν 

και οι απαντήσεις των ΑµεΑ (57,14%).   

      

       Πίνακας 28.(ΑΜΕΑ) 

Το ξενοδοχείο διαθέτει ανελκυστήρα 
µε την επιτρεπόµενη πόρτα εισόδου 
και τον απαιτούµενο χρόνο που να 
διευκολύνει την πρόσβαση σας;  

 
 

 Answer Count Percentage 

Yes 20 71,43% 

No 6 21,43% 

No answer 2 7,14% 

 

 

Υπάρχει προσβάσιµο τηλέφωνο  κοινού 

για άτοµα µε κινητική αναπηρία; 

Answers Count Percentages 

Yes 9 52,94% 

No 8 47,06% 

No answer 0 0,00% 

Θεωρείτε ότι ο χώρος υποδοχής του 
ξενοδοχείου είναι κατάλληλα 
σχεδιασµένος, ούτως ώστε να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες σας, σχετικά 
µε: (τηλέφωνα δηµόσιας χρήσης) 

Answer Count Percentage 

Yes 9 32,14% 

No 16 57,14% 

No answer 3 10,71% 
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  Ο παραπάνω πίνακας (28) που σχετίζεται µε την ύπαρξη προσβάσιµου 

ανελκυστήρα, οι είκοσι (20) ερωτώµενοι απάντησαν ότι εξυπηρετούνται, δηλαδή 

το 71,43%, ενώ έξι (6) από αυτούς απάντησαν αρνητικά, όπως είναι το ποσοστό 

των 21,43%. Από τα είκοσι οχτώ (28) άτοµα του δείγµατός µας, τα δύο δεν 

απάντησαν στο συγκεκριµένο ερώτηµα.           

 

       Πίνακας 29.(ΑΜΕΑ) 

Κατά πόσο είναι εύκολη η πρόσβασή 
σας στα επισιτιστικά τµήµατα του 

ξενοδοχείου; 

Answer Count Percentage 

Πολύ λίγο 1 3,57% 

Λίγο 3 10,71% 

Αρκετά 15 53,57% 

Πολύ 9 32,14% 

No answer 0 0,00% 

 

Σύµφωνα µε τον πίνακα (29), το 53,57% θεωρεί ότι είναι αρκετά εύκολη 

η πρόσβαση στα επισιτιστικά τµήµατα του ξενοδοχείου, ενώ το 32,14% 

υποστηρίζει ότι είναι πολύ εύκολη η πρόσβαση. Τα δύο αυτά ποσοστά µας 

δείχνουν ότι οι πελάτες είναι ικανοποιηµένοι µε την πρόσβασή τους σε αυτούς 

τους χώρους των ξενοδοχείων. Από την άλλη το 10,71% έχει αντίθετη γνώµη, 

αφού υποστηρίζει ότι η µετακίνηση στους συγκεκριµένους χώρους είναι λίγο 

εύκολη, ενώ το 3,57%, µόλις ένα (1) άτοµο είναι της γνώµης ότι είναι πολύ λίγο 

εύκολη η µετακίνησή του.      

       

       Πίνακας 30. (ΑΜΕΑ) 

Είναι διατεθειµένο το προσωπικό 
του ξενοδοχείου να σας                           
εξυπηρετήσει σε περίπτωση που 
χρειάζεστε οποιαδήποτε  

βοήθεια;     

Answer Count Percentage 

Yes 26 92,86% 

Sometimes 2 7,14% 

No 0 0,00% 

No answer 0 0,00% 
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Σχετικά µε την ερώτηση αν το προσωπικό των ξενοδοχείων είναι 

διατεθειµένο να εξυπηρετήσει τους πελάτες ΑµεΑ σε περίπτωση που χρειάζονται 

οποιαδήποτε βοήθεια, το 92,86% απάντησε θετικά, ενώ το 7,14% επέλεξε την 

επιλογή «µερικές φορές». Αυτό µας δείχνει ότι δύο (2) από τους ερωτώµενους 

δεν είναι απόλυτα ευχαριστηµένοι µε την εξυπηρέτηση που τους παρέχει το 

προσωπικό του ξενοδοχείου ενώ οι περισσότεροι απ’ αυτούς θεωρούν ότι το 

προσωπικό τους παρέχει πλήρως την βοήθεια που χρειάζονται.  

 

      Πίνακας 31. (ΑΜΕΑ)                     Πίνακας 32. (ΑΜΕΑ) 

Τα δωµάτια του ξενοδοχείου βρίσκονται 
σε σηµείο που είναι εύκολα 
προσβάσιµα από εσάς; 

Answer Count Percentage 

Yes 27 96,43% 

No 1 3,57% 

No answer 0 0,00% 

  

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις του ερωτώµενου πληθυσµού  στον πίνακα 31 

διαπιστώνουµε ότι στην ερώτηση αν τα δωµάτια του ξενοδοχείου είναι 

προσβάσιµα στα ΑµεΑ, το 96,43% απάντησε θετικά και το 3,57% αρνητικά. Στον 

πίνακα 32 παρατηρούµε επίσης πως το 96,43% απάντησε θετικά στην ερώτηση 

αν καλύπτουν τις ανάγκες τους, καθώς το ποσοστό των 3,57% δεν απάντησε στην 

συγκεκριµένη ερώτηση. Εποµένως, εφόσον οι επισκέπτες µε κινητικά 

προβλήµατα θεωρούν ότι τα δωµάτια τους είναι σε σηµείο που τους εξυπηρετεί 

(πολύ πιθανόν σε ισόγειο), καλύπτονται αµέσως και κάποιες απ’ τις ανάγκες τους 

για ασφαλή διαµονή. 

      Πίνακας 33. (ΑΜΕΑ)      Πίνακας 34. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)         

Θεωρείτε ότι οι τουαλέτες των 
υπνοδωµατίων σας εξυπηρετούν 
πλήρως; 
 

Answer Count Percentage 

Yes 23 82,14% 

No 5 17,86% 

No 
answer 0 0,00% 

 

Καλύπτουν τις ανάγκες σας για µια 
ευχάριστη και ασφαλή διαµονή; 

Answer Count Percentage 

Yes 27 96,43% 

No 0 0,00% 

No answer 1 3,57% 

Υπάρχει προσβάσιµη ειδική 
τουαλέτα για άτοµα µε κινητική 
αναπηρία, σύµφωνα µε τις τεχνικές 
προδιαγραφές; 

Answers Count Percentages 

Yes 13 76,47% 

No 3 17,65% 

No answer 1 5,88% 
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                     Πίνακας 34.1 (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

Στον πίνακα 33 παρατηρούµε  ότι το 

82,14% πιστεύει ότι οι τουαλέτες των 

υπνοδωµατίων των ξενοδοχείων τους 

εξυπηρετούν πλήρως, ενώ το 17,86% δεν 

συµφωνεί µε την παραπάνω διαπίστωση. Στον πίνακα 34 επίσης φαίνεται πως και 

οι υπεύθυνοι των ξενοδοχείων θεωρούν ότι υπάρχουν προσβάσιµες ειδικές 

τουαλέτες στις ξενοδοχειακές µονάδες, σύµφωνα µε τις τεχνικές  προδιαγραφές 

µε ποσοστό 76,47%. Το 17,65% αναφέρει πως δεν υπάρχουν αντίστοιχες 

υποδοµές, ενώ το 5,88% δεν απάντησε. Με βάση το 82,14% των απαντήσεων 

που δόθηκαν από τους πελάτες ΑµεΑ, µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι τα 

περισσότερα ξενοδοχεία διαθέτουν κατάλληλα διαµορφωµένες τουαλέτες και 

αυτό φαίνεται άλλωστε και από τις απαντήσεις των ίδιων των ξενοδόχων οι 

οποίες συµπίπτουν µε εκείνες των ΑµεΑ. Εποµένως, τα ξενοδοχεία στο 

µεγαλύτερο ποσοστό τους τηρούν τη νοµοθεσία που απευθύνεται στο 

συγκεκριµένο κοµµάτι και λειτουργούν βάσει αυτής.  

Σχετικά µε τον πίνακα 34.1 για τον αν υπάρχει ειδική σήµανση για τους 

χώρους υγιεινής, τα δώδεκα (12) από τα δεκαεπτά (17) ξενοδοχεία διαθέτουν την 

απαραίτητη σήµανση µε ποσοστό 70,59%. Το 11,76% απάντησε ότι δεν διαθέτει 

ειδική σήµανση, ενώ το 17,65%, τα τρία (3) δηλαδή ξενοδοχεία δεν απάντησε 

στη συγκεκριµένη ερώτηση.  

Από τα παραπάνω µπορούµε να σηµειώσουµε ότι τρία (3) από τα 

δεκαεπτά (17) ξενοδοχεία δεν διαθέτουν ειδικούς χώρους υγιεινής. Εποµένως δεν 

απάντησαν στην ερώτηση που σχετίζεται µε την ειδική σήµανση. Ωστόσο 

υπάρχει και ένα (1) ξενοδοχείο που ενώ έχει ειδική τουαλέτα δεν έχει ειδική 

σήµανση.       

 

 

 

 

 

Υπάρχει ειδική σήµανση; 

Answers Count Percentages 

Yes 12 70,59% 

No 2 11,76% 

No answer 3 17,65% 
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      Πίνακας 35. (ΑΜΕΑ)          Πίνακας 36. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)  

Θεωρείτε ότι η πισίνα του ξενοδοχείου 
είναι κατάλληλα διαµορφωµένη έτσι 

ώστε να καλύπτει τις ανάγκες σας? 

Answer Count Percentage 

Καθόλου 4 14,29% 

Πολύ Λίγο 6 21,43% 

Λίγο 8 28,57% 

Αρκετά 6 21,43% 

Πάρα πολύ 3 10,71% 

No answer 1 3,57% 

 

Στον πίνακα 35. στην ερώτηση αν η πισίνα του ξενοδοχείου είναι 

κατάλληλα σχεδιασµένη, ούτως ώστε να καλύπτει τις ανάγκες των πελατών τους, 

σηµαντικό είναι το ποσοστό της τάξης του 28,57% που απάντησε ότι είναι λίγο 

προσβάσιµη η πισίνα. Το  21,43% απάντησε ότι είναι πολύ λίγο, ενώ αντίστοιχα 

το ίδιο ποσοστό απάντησε ότι ήταν αρκετά κατάλληλα διαµορφωµένη. Το 

14,29% πιστεύει πως η πισίνα δεν είναι καθόλου διαµορφωµένη στο να καλύψει 

τις ανάγκες τους, ενώ το 10,71% είχε τελείως αντίθετη άποψη, θεωρώντας ότι η 

πισίνα τους εξυπηρετεί πλήρως. Το ποσοστό των 3,57% δεν απάντησε στο 

συγκεκριµένο ερώτηµα. 

 Στον πίνακα 36. παρατηρούµε ότι και οι υπεύθυνοι των ξενοδοχείων 

πιστεύουν πως δεν είναι προσβάσιµη η πισίνα του ξενοδοχείου τους µε ποσοστό 

52,94%, ενώ το 35,29% πιστεύει πως έχει προσβάσιµη πισίνα για ΑµεΑ. 

Υπήρξαν και δύο (2) υπεύθυνοι ξενοδοχείων, οι οποίοι δεν απάντησαν στη 

συγκεκριµένη ερώτηση µε ποσοστό 11,76%. Με βάση τα στατιστικά και των δύο 

(2) πινάκων, συµπεραίνουµε ότι οι περισσότερες πισίνες των ξενοδοχείων δεν 

είναι κατάλληλα διαµορφωµένες µε αποτέλεσµα τα ΑµεΑ να µην έχουν άµεση 

πρόσβαση σε αυτές και να µην απολαµβάνουν µε ευχαρίστηση το µπάνιο τους.  

       

Πίνακας 37. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

∆ιαθέτει το ξενοδοχείο σας 
υποδοµές για ΑµεΑ; 

Answers Count Percentages 

Yes 16 94,12% 

No 1 5,88% 

No answer 0 0,00% 

Υπάρχει προσβάσιµη πισίνα για τα 

Α.Μ.Ε.Α; 

Answers Count Percentages 

Yes 6 35.29% 

No 9 52.94% 

No answer 2 11.76% 
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Στον παραπάνω πίνακα διαπιστώνουµε ότι το 94,12% των ξενοδοχείων 

(LUX, 5άστερων και 4άστερων) του Νοµού διαθέτει τις απαραίτητες υποδοµές 

για τα ΑµεΑ, ενώ µόλις το 5,88% δεν διαθέτει.  Παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό των ξενοδοχείων του δείγµατος µας διαθέτει υποδοµές για ΑµεΑ. Οι 

υποδοµές αυτές όµως δεν είναι πάντα πλήρεις. Πολλές φορές είναι µερικές και 

ελάχιστες µε αποτέλεσµα να µην εξυπηρετούν πλήρως τα άτοµα µε κινητικά 

προβλήµατα.  Ωστόσο δεν µπορούµε να πούµε απόλυτα ότι τα περισσότερα 

ξενοδοχεία του Νοµού Ηρακλείου διαθέτουν υποδοµές για ΑµεΑ, παρά µόνο 

αυτά που εµπεριέχονται στο δείγµα µας.  

 

            Πίνακας 38. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

Θεωρείτε ότι η προσβασιµότητα των ΑµεΑ 

είναι ζήτηµα:     

Answers Count Percentages 

Πολύ σηµαντικό 13 76,46% 

Σηµαντικό 4 23,53% 

Ασήµαντο 0 0,00% 

Αδιάφορο 0 0,00% 

Νο answer 0 0,00% 

 

 Στον παραπάνω πίνακα  είναι φανερό ότι το 76,46% των ξενοδοχείων 

θεωρεί ότι η προσβασιµότητα των ΑµεΑ είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα ενώ το 

23,53% πιστεύει πως είναι σηµαντικό. Συνεπώς, διαπιστώνουµε ότι οι 

περισσότεροι υπεύθυνοι των ξενοδοχειακών µονάδων του δείγµατος µας θεωρούν 

πολύ σηµαντικό ζήτηµα την ύπαρξη υποδοµών για ΑµεΑ στο ξενοδοχείο τους. 
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      Πίνακας 39.(ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)      Πίνακας 39.1 (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στον πίνακα 39. καταγράφεται ο αριθµός των υπνοδωµατίων που 

διατίθενται για τα άτοµα µε αναπηρία. Το σύνολο (count) των ξενοδόχων που 

απάντησαν στην συγκεκριµένη ερώτηση είναι 17 ενώ το άθροισµα (sum) των 

υπνοδωµατίων που διαθέτουν τα 17 ξενοδοχεία αναλογίζεται στα 85. Ο µέσος 

όρος των υπνοδωµατίων που υπάρχουν για τα άτοµα µε κινητική αναπηρία είναι 

3,97 και η τυπική απόκλιση 5. Αυτό µας δείχνει ότι υπάρχει µεγάλη διασπορά 

εφόσον τα περισσότερα δωµάτια για ΑµεΑ κυµαίνονται σε µικρά ποσοστά και 

κάποια άλλα σε µεγαλύτερα όπως φαίνεται και στον πίνακα 39.1. Επιπλέον, ο 

µεγαλύτερη τιµή των υπνοδωµατίων (maximum) των ξενοδοχείων  είναι το 14 

ενώ η µικρότερη τιµή (minimum) είναι το 0. Συνεπώς, διαπιστώνουµε ότι 

υπήρχαν ξενοδοχεία που δεν διέθεταν ειδικά διαµορφωµένα υπνοδωµάτια για 

ΑµεΑ όπως φαίνεται και στον πίνακα 39.1. 

 

  

      Πίνακας 40. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ)          Πίνακας 40.1 (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

   

 

 

 

Πόσα υπνοδωµάτια διαθέτει το 
ξενοδοχείο σας τα οποία 
εξυπηρετούν τα άτοµα µε 

κινητική αναπηρία; 

  Count  17   

Sum  85   

Standard deviation  3.97   

Average 5   

Minimum  0   

Maximum 14   

∆ωµάτια Πλήθος 

Κανένα 2 

Ένα 0 

∆ύο 3 

Τρία 2 

Τέσσερα 3 

Πέντε 3 

Έξι 0 

Εφτά 0 

Οκτώ 0 

Εννέα 0 

∆έκα 2 

Έντεκα 0 

∆ώδεκα 1 

∆εκατρία 0 

∆εκατέσσερα  1 

Η κύρια είσοδος έχει θύρα 
περιστρεφόµενη; 

Answers Count Percentages 

Υes 1 5,88% 

No 16 94,12% 

No answer 0 0,00% 

Υπάρχει εναλλακτική είσοδος; 

Answers Count Percentages 

Yes 2 11,76% 

No 0 0,00% 

No answer 15 88,24% 
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Στον πίνακα 40. παρατηρούµε ότι το 5,88% των ξενοδοχείων έχει 

περιστρεφόµενη θύρα ενώ το 94,12% δεν έχει περιστρεφόµενη θύρα εποµένως η 

είσοδος του ξενοδοχείου διαθέτει απλή πόρτα.. Στον πίνακα 40.1  βλέπουµε ότι 

το 88,24% δεν έχει δώσει κάποια απάντηση που σηµαίνει όπως από την στιγµή 

που  δεν υπάρχει περιστρεφόµενη θύρα η είσοδος είναι µια. Το 11,76% έχει 

εναλλακτική είσοδο που σηµαίνει πως τα ξενοδοχεία που έχουν περιστρεφόµενη 

θύρα έχουν και εναλλακτική είσοδο σε περίπτωση που χρειαστεί. Να 

σηµειώσουµε πως το ποσοστό των ξενοδοχείων που έχουν περιστρεφόµενη θύρα 

είναι δυο πράγµα το οποίο µπορεί να σηµαίνει στην δεύτερη περίπτωση πως ενώ 

δεν  υπάρχει περιστρεφόµενη θύρα µπορεί να υπάρχει και εναλλακτική είσοδος 

για τα αναπηρικά αµαξίδια έτσι ώστε να έχει άµεση πρόσβαση στα δωµάτια.  

 

      Πίνακας 41. (ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ) 

Κατά πόσο είναι προσβάσιµη η παραλία  

(κοντινότερη)  του ξενοδοχείου στα ΑµεΑ; 

Answers Count Percentages 

Καθόλου 0 0,00% 

Πολύ Λίγο 0 0,00% 

Λίγο 3 17,65% 

Αρκετά 10 58,82% 

Πόλυ 3 17,65% 

No answer 1 5,88% 

 

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι το 58,82% των υπεύθυνων των 

ξενοδοχείων θεωρούν ότι η κοντινότερη παραλία στα ξενοδοχεία είναι αρκετά 

προσβάσιµη, το 17,65% πιστεύουν ότι είναι πολύ ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 

πιστεύουν πως είναι λίγο προσβάσιµη. Ένα ποσοστό των 5,88% δεν απάντησε. 

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα οι υπεύθυνοι των ξενοδοχείων θεωρούν πως οι 

κοντινότερες παραλίες των ξενοδοχειακών µονάδων είναι προσβάσιµες στα 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες.  Από την άλλη µε βάση την δική µας παρατήρηση δεν 

διαπιστώσαµε την ύπαρξη προσβάσιµων παραλιών σε τουριστικούς χώρους του 

Νοµού Ηρακλείου. Οι περισσότερες από αυτές δεν διέθεταν τις κατάλληλες 

τεχνικές προδιαγραφές µε βάση την νοµοθεσία,  για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 
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Μόλις δύο οργανωµένες παραλίες που µπορούν να καλύψούν τις περισσότερες 

από τις ανάγκες και να προσφέρουν απόλαυση του καλοκαιρινού µπάνιου είναι η 

παραλία των Μαλίων και η παραλία του Αλµυρού, όπως έχουµε αναλύσει και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο, η πρώτη όµως  απέχει αρκετά απ’ όλες τις ξενοδοχειακές 

µονάδες που επισκεφθήκαµε.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται ένα ζήτηµα που αφορά στην 

πρόσβαση των επισκεπτών µε κινητικά προβλήµατα στο Νοµό Ηρακλείου. Η 

βασική επιχειρηµατολογία που αναπτύχθηκε, στηρίχτηκε στο κατά πόσο είναι 

προσβάσιµος ο Νοµός, έτσι ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες των επισκεπτών µε 

δυσκολία στην κίνηση. 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας αποτέλεσαν καθοριστικό ρόλο στην 

διευθέτηση των ζητηµάτων που µας απασχόλησαν στην παρούσα πτυχιακή. 

Ερευνήθηκε η εικόνα του Νοµού Ηρακλείου ως προσβάσιµος ή µη τουριστικός 

προορισµός και ειδικότερα η άποψη των ίδιων των επισκεπτών µε κινητικά 

προβλήµατα όσον αφορά τον βαθµό προσβασιµότητας στον Νοµό µας. 

Συγκρίνοντας και αναλύοντας τα αποτελέσµατα της έρευνας 

διαπιστώσαµε ότι οι περισσότεροι τουρίστες µε κινητικά προβλήµατα επέλεξαν 

το Ηράκλειο ως πρώτη επιλογή για τις διακοπές τους. Στην επιλογή τους αυτή 

βοήθησαν περισσότερο τα ταξιδιωτικά πρακτορεία τα οποία έπαιξαν σπουδαίο 

ρόλο και στην εύρεση του κατάλληλου ξενοδοχείου. Εποµένως, γίνεται 

κατανοητό ότι οι επισκέπτες γνώριζαν εκ των προτέρων τις δυνατότητες που θα 

τους παρέχει το ξενοδοχείο που διέµεναν. 

Ακόµη, στοιχεία παρουσιάζουν ότι η µεταφορά των ΑµεΑ προς το 

Ηράκλειο ήταν αρκετά εύκολη, γεγονός που µας δείχνει ότι η πρόσβαση στο 

αεροδρόµιο και στο λιµάνι είναι ικανοποιητική και καλύπτει αρκετά τις ανάγκες 

των επισκεπτών. Η θαλάσσια και εναέρια µεταφορά εξυπηρετεί τους τουρίστες 

µε κινητικά προβλήµατα αφού παρέχει σ’ αυτούς την ασφάλεια που χρειάζονται, 

ενώ ταυτόχρονα διαθέτει τα µέσα και τις υποδοµές που ανταποκρίνονται ως ένα 

βαθµό στις προσδοκίες τους. 

Όσον αφορά στο θέµα της πρόσβασης εντός και εκτός της πόλης που 

σχετίζεται µε την µετακίνηση των τουριστών και την ύπαρξη διαγραµµισµένων 

θέσεων στάθµευσης για ανάπηρα άτοµα, οι απαντήσεις των ερωτώµενων 

διαφέρουν. Πιο συγκεκριµένα, συναντώνται δυσχέρειες στην µετακίνηση των 

ατόµων µε αναπηρία εντός της πόλης του Ηρακλείου αφού υπάρχουν ανισόπεδα 

δάπεδα και στενοί δρόµοι, ενώ διαπιστώνεται ότι οι χώροι στάθµευσης είναι 

ελάχιστοι. Αντίθετα, εκτός της πόλης οι απαντήσεις διαφοροποιούνται  καθώς οι 
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επισκέπτες θεωρούν ότι διευκολύνονται περισσότερο, όχι µόνο στην µετακίνηση 

τους, αλλά και στην εύρεση ελεύθερου χώρου στάθµευσης. 

Στην συνέχεια, ενδιαφέρον συµπέρασµα αποτελεί, εκείνο που σχετίζεται 

µε τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς που επιλέγουν συχνότερα, τα άτοµα µε 

δυσκολία στην κίνηση. Λαµβάνοντας υπόψη τα στατιστικά στοιχεία, το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων χρησιµοποιεί για την µετακίνηση του τα 

ταξί  και τα ενοικιαζόµενα οχήµατα. Ωστόσο, παρατηρείται ότι η πρόσβαση στα 

λεωφορεία (αστικά, υπεραστικά) δεν είναι πολύ εύκολη αφού η πρόσβαση σε 

αυτά γίνεται µε δυσκολία και δεν είναι κατάλληλα σχεδιασµένα για να 

εξυπηρετούν τα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. 

Ακολουθεί ένα εξαιρετικά ευρύ θέµα που µας απασχόλησε αρκετά κατά 

την διάρκεια διεξαγωγής της συγκεκριµένης έρευνας και δεν είναι άλλο από 

εκείνο των προσβάσιµων ξενοδοχείων. Τα περισσότερα, αν όχι όλα, από τα 

ξενοδοχεία του δείγµατος µας διέθεταν υποδοµές για ΑµεΑ και θεωρούσαν το 

ζήτηµα της προσβασιµότητας τους πολύ σηµαντικό. Υπήρχαν κάποιες 

ξενοδοχειακές µονάδες που διέθεταν όλες τις απαραίτητες υποδοµές, κάποιες που 

παρείχαν µερικές απ’ αυτές και κάποιες άλλες ελάχιστες. Τα περισσότερα 

ξενοδοχεία, σύµφωνα µε απαντήσεις των ξενοδόχων αλλά και των ΑµεΑ, 

διέθεταν χώρους στάθµευσης, κατάλληλα διαµορφωµένα δωµάτια και χώρους 

υγιεινής, τις απαραίτητες ράµπες, προσβάσιµοι χώροι υποδοχής και καθιστικό, 

εύκολη πρόσβαση σε επισιτιστικά τµήµατα του ξενοδοχείου, ενώ η πρόσβαση 

στην πισίνα δεν ήταν και τόσο εύκολη. Οι απαντήσεις των ατόµων µε κινητικά 

προβλήµατα, τις περισσότερες φορές ήταν όµοιες µε αυτές των ξενοδόχων και 

µόλις σε µερικά σηµεία διέφεραν, πράγµα που έχει αναλυθεί σε προηγούµενο 

κεφάλαιο. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω στοιχεία, δεν µπορούµε να θεωρήσουµε τα 

ξενοδοχεία όλου του Νοµού Ηρακλείου προσβάσιµα, πάρα µόνο κάποια απ’ αυτά 

που περιλαµβάνονται στο δείγµα µας. Αξίζει ν’ αναφερθεί ότι τα περισσότερα 

ξενοδοχεία µε τα οποία επικοινωνήσαµε, αλλά δεν συµπεριλάβαµε στο δείγµα 

µας, δεν διέθεταν τις απαραίτητες υποδοµές για ΑµεΑ. Επιπλέον, ιδιαίτερη 

εντύπωση µας προκάλεσε το γεγονός ότι κάποια ξενοδοχεία πέντε αστέρων αλλά 

και Lux διέθεταν ελάχιστες υποδοµές λόγω της γεωγραφικής τους θέσης, παρόλο 

που υποχρεούνται από την ισχύουσα νοµοθεσία.  
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Προσεγγίζοντας το ζήτηµα των αρχαιολογικών χώρων και κατά πόσο 

αυτοί είναι προσβάσιµοι στα άτοµα µε κινητικά προβλήµατα µπορούµε να 

κατανοήσουµε, σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία, πως η πρόσβαση στην 

Κνωσό και στην Φαιστό δεν είναι αρκετά εύκολη. Πιο συγκεκριµένα κάποια 

άτοµα µε κινητικά προβλήµατα αναφέρουν πως έχουν επισκεφθεί τους χώρους 

αυτούς και πως διαθέτουν στην είσοδο τους ράµπες που διευκολύνουν την 

πρόσβαση τους. Αντίθετα, θεωρούν ότι η πρόσβαση στα µνηµεία δεν είναι 

καθόλου εύκολη αφού όπως παρατηρήσαµε και εµείς υπάρχει ανισόπεδο έδαφος 

και σκαλοπάτια. Επιπλέον δεν διευκολύνονται αρκετά όσον αφορά στην είσοδο 

τους αλλά και στην χρήση των χώρων υγιεινής. Ωστόσο, οι περισσότεροι 

ερωτώµενοι δεν είχαν επισκεφθεί τους παραπάνω αρχαιολογικούς χώρους, 

παρόλα αυτά κάποιοι ήδη γνώριζαν για την µέτρια κατάσταση πρόσβασης σ’ 

αυτούς και πολύ πιθανόν αυτό να ήταν και ο λόγος που δεν τους επισκέφτηκαν.  

Φτάνοντας στο κοµµάτι των προσβάσιµων παραλίων διαπιστώνουµε µια 

αντίθεση σχετικά µε τα λεγόµενα των ξενοδόχων και τα στοιχεία που 

διερευνήσαµε εµείς.  Μεγάλο ποσοστό ξενοδόχων υποστηρίζει ότι η κοντινότερη 

παραλία προς το ξενοδοχείο τους είναι αρκετά προσβάσιµη για τα άτοµα µε 

κινητικά προβλήµατα. Χωρίς να θέλουµε να αµφισβητήσουµε την γνώµη τους, 

θεωρούµε σηµαντικό ν’ αναφέρουµε ότι έπειτα από παρατήρηση µας σε παραλίες 

του Ηράκλειου, εντοπίσαµε ελάχιστες παραλίες που είναι κατάλληλα 

σχεδιασµένες έτσι ώστε να διευκολύνουν την πρόσβαση στα ΑµεΑ. Μόλις δύο 

παραλίες για τις οποίες έχουµε κάνει αναφορά σε προηγούµενο κεφάλαιο, 

µπορούµε να θεωρήσουµε προσβάσιµες αφού διαθέτουν τις απαραίτητες 

υποδοµές. 

Συµπεραίνοντας, σχετικά µε τις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις του Νοµού 

Ηρακλείου διαπιστώθηκε πως υπάρχουν κάποια προσβάσιµα ξενοδοχεία που 

λειτουργούν βάση της ισχύουσας νοµοθεσίας. Σε αντίθεση µε κάποια άλλα που 

δεν διαθέτουν όλες τις υποδοµές για τα ΑµεΑ παρά αρκούνται σε λίγες, ελάχιστες 

ή και καθόλου υποδοµές, αν και συµπεριλαµβάνονται στην κατηγορία των LUX 

και πεντάστερων ξενοδοχείων. Αξίζει ν’ αναφέρουµε ότι οι ξενοδοχειακές 

µονάδες που βρίσκονται στο κέντρο της πόλης δεν προτιµούνται από τους 

επισκέπτες αν και διαθέτουν τις απαραίτητες υποδοµές που εξυπηρετούν τις 

ανάγκες τους. Σύµφωνα µε τα λεγόµενα κάποιων ξενοδόχων, αυτό συµβαίνει 
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διότι η πρόσβαση στο κέντρο της πόλης δεν εξυπηρετεί πλήρως την µετακίνηση 

των χρηστών αναπηρικών καθισµάτων.    

Με λίγα λόγια, λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω στοιχεία 

συµπεραίνουµε ότι ο Νοµός Ηρακλείου είναι ένα από τα προσιτά τουριστικά 

µέρη στον οποίο ο επισκέπτης µπορεί να φτάσει µε άνεση και ασφάλεια. 

∆υσκολίες συναντώνται στην µετακίνηση και στην στάθµευση των ατόµων µε 

κινητικά προβλήµατα µέσα στο κέντρο της πόλης σε αντίθεση µε τις περιοχές 

που βρίσκονται εκτός πόλης, όπου οι υποδοµές είναι πιο εύκολα προσβάσιµες. 

Επιπλέον, δυσχεραίνεται η πρόσβαση των ΑµεΑ στους αρχαιολογικούς χώρους 

του Νοµού αφού δεν έχουν τα απαραίτητα µέσα και τις υποδοµές που να 

εξυπηρετούν τον επισκέπτη. Ακόµα, τα µέσα µαζικής µεταφοράς και 

συγκεκριµένα τα περισσότερα λεωφορεία (αστικά, υπεραστικά) δεν είναι 

κατάλληλα εξοπλισµένα και δεν διαθέτουν τις απαραίτητες προδιαγραφές για να 

διευκολύνουν την µετακίνηση των ατόµων µε αναπηρία σ’ όλο το µήκος του 

Νοµού.  

Βασιζόµενες σε όλα τα παραπάνω, πιστεύουµε πως η προσβασιµότητα 

των ΑµεΑ είναι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα και γι΄ αυτό το λόγο πρέπει να 

κατασκευαστούν οι κατάλληλες υποδοµές για την άµεση πρόσβασή τους. 

Συγκεκριµένα, κατά την άποψή µας πρέπει να δοθεί έµφαση στην δηµιουργία 

κατάλληλων υποδοµών που αφορούν στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, στα 

σηµεία έλξης των επισκεπτών και στην πρόσβαση εντός της πόλης έτσι ώστε να 

διευκολύνεται η µετακίνησή τους για µια ευχάριστη και ασφαλή διαµονή.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 

Τεχνολογικό Ίδρυµα Κρήτης 

Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας 

Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας  

 

 

 

 

Υπεύθυνος έρευνας: Παπαδάκης Νικόλαος(Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας) 

Συνεργάτης έρευνας: Απλαδάς Γεώργιος (Τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων) 

 

 

 

Ο στόχος του παρόντος ερωτηµατολογίου είναι να διερευνηθεί η ύπαρξη προσβάσιµων 

υποδοµών για άτοµα µε µειωµένη κινητικότητα στο Νοµό Ηρακλείου και ειδικότερα 

στην πόλη του Ηρακλείου˙ στις ξενοδοχειακές µονάδες του νοµού, στους 

αρχαιολογικούς χώρους, στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (Μ.Μ.Μ.). Οι φοιτήτριες που 

διενεργούν την έρευνα (του τµήµατος Κοινωνικής εργασίας του ΤΕΙ Κρήτης) στα 

πλαίσια της πτυχιακής τους εργασίας είναι: α) Ντινιτσούδη Κυριακή β) Παρταράκη 

Αναστασία γ) Χαραλάµπους ∆ήµητρα. Η συγκεκριµένη  έρευνα είναι ανώνυµη και τα 

στοιχεία θα χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά για στατιστικούς λόγους για την εκπόνηση 

της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας. Ευχαριστούµε πολύ για το χρόνο σας. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ 

 

Ηµ/νία συµπλήρωσης: ……………………….    

 

1) Τι κατηγορία ξενοδοχείου είστε:  

α)  4 αστέρια            β)  5 αστέρια  γ) LUX 

 

2) Η επιχείρησή σας λειτουργεί:  

α) Εποχιακά  β) Όλο το χρόνο 

 

3) ∆ιαθέτετε υποδοµές στο ξενοδοχείο σας για Α.Μ.Ε.Α; 

ΝΑΙ  ΟΧΙ 

4) Θεωρείτε ότι η προσβασιµότητα των Α.Μ.Ε.Α είναι ζήτηµα: 

α. Πολύ σηµαντικό   β. Σηµαντικό  γ. Ασήµαντο  δ. Αδιάφορο 

5) Αναφέρεται στην µπροσούρα σας ότι το ξενοδοχείο σας µπορεί να φιλοξενήσει 

Α.Μ.Ε.Α; 

       ΝΑΙ  ΟΧΙ 

6) Πόσα υπνοδωµάτια διαθέτει το ξενοδοχείο που εξυπηρετούν τα άτοµα µε κινητική 

αναπηρία; …………………………………… 

 

7) ∆ιαθέτει το ξενοδοχείο ειδικούς χώρους στάθµευσης µε σήµανση για άτοµα µε 

κινητική αναπηρία και το σηµείο που βρίσκονται: 

Αριθµός θέσεων ……………………. 

Μπροστά  ……………………. 

Υπόγειο  …………………… 

Υπόγειο και µπροστά …………………… 
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8) Υπάρχει προσβάσιµο κεκλιµένο επίπεδο επί του πεζοδροµίου µέχρι την είσοδο του 

κτιρίου;       ΝΑΙ   ΟΧΙ 

 

8.1) Υπάρχει άµεση πρόσβαση από το πεζοδρόµιο στο κτίριο χωρίς 

σκαλοπάτια-εµπόδια;    ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

8.2) Υπάρχει ειδική σήµανση;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

9) Η προσβασιµότητα στο κτίριο γίνεται µε ράµπα ή άλλο µηχανικό τρόπο; 

ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

10) Η κύρια είσοδος έχει θύρα περιστρεφόµενη;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

Εάν ναι: 

  10.1) Υπάρχει εναλλακτική  είσοδος;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

11) Υπάρχει προσβάσιµο τηλέφωνο κοινού για άτοµα µε κινητική αναπηρία;  

ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

11.1) Υπάρχει ειδική σήµανση;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

12) Υπάρχει προσβάσιµη ειδική τουαλέτα για άτοµα µε κινητική αναπηρία, σύµφωνα µε 

τις τεχνικές προδιαγραφές;    ΝΑΙ  ΟΧΙ  

           12.1) Υπάρχει ειδική σήµανση;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

13) Υπάρχει προσβάσιµη πισίνα για τα Α.Μ.Ε.Α;  ΝΑΙ  ΟΧΙ 

 

14) Κατά πόσο είναι προσβάσιµη η παραλία (κοντινότερη)  του ξενοδοχείου στα 

Α.Μ.Ε.Α;  

 

α) Καθόλου  β)Πολύ λίγο  γ)Λίγο  δ)Αρκετά ε)Πολύ 
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 Technological Educational Institute of Crete 

 School of Health and Social Welfare 

 Social Work Department 

 

 

 

Person in charge of research: Apladas George (Department of Tourist 

Enterprises) 

Papadakis Nikolaos ( Department of General Sciences) 

 

 

 

AIM OF QUESTIONNAIRE: 

This questionnaire is an effort to investigate the existence of accessible 

infrastructures for individuals with reduced mobility in the Heraklion prefecture and 

 specifically in the city of Heraklion, in the hotel units of the prefecture, in the 

archaeological sites, in the Means of Mass Transportation. The students who carry out 

the research (department of Social work in Technological Educational Institute of 

Crete) in the frame of their final project are: a) Ntinitsoudi Kiriaki  b) Partaraki 

Anastasia c) Haralambous Dimitra.  This particular research is anonymous and 

the survey data will be used solely for statistical reasons and in preparing a graduate 

work.  

Thank you a lot for your time.  
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QUESTIONNAIRE 

 

Date: …………………….. 

Sex: Man  Woman  Age: 15-34 35-54  54+  

Nationality: ………………… Μarital status:  Single             Married  

 

1) Was Heraklion your first choice as a tourist destination?     YES  NO 

2) From where were you informed about Heraklion as a tourist destination? 

a) Travel agency     

b) Mass Media (leaflets, internet, TV, radio) 

c) Experience of friends or relatives   

 

3) Was your trip to Heraklion easy? 

a) Noway      b) Very little  c) Little d) Enough e) a lot 

 

4) Do you consider Heraklion a destination accessible for you  regarding: 

Transportation in Heraklion by car or wheelchair  : 

 

Inside city    YES  NO     NOT ALWAYS 

 

Outside city    YES  NO          NOT ALWAYS 

 

5) Do you believe there are enough parking spaces inside and outside the city of 

Heraklion?              YES  NO          NOT ALWAYS 

6) Do you believe that your transfer inside the city of Heraklion is easy with a 

wheelchair?         YES            NO          NOT ALWAYS 
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7) You consider transport inside the prefecture of Heraklion is convenient: 

a) By tourist buses     b) By urban/long distance buses   c)By taxi 

d)By rented car  

8) Have you visited the archaeological sites of Heraklion (Knossos, Faistos)? 

      YES  NO 

9) Is there wheelchair access at the entrance of Knossos or Faistos archaeological sites?    

      YES  NO 

10)  Do the archaeological site provide specially designed toilets who allow you 

entrance?  

      YES  NO         NOT USED 

11) Can you see the monuments closely?  

  YES  NO        

12) Do you consider that the archaeological sites allocate toilets that would be suitably 

designed for use? 

a) Noway       b) Very little  c) Little d)Enough e) a lot     f) not used    

13) How did you get information about the particular hotel? 

a) Travel agency b) Mass media (leaflets, internet, TV, radio)  

  

c) Experience of friends or relatives  

 

 

14) Did you know from before that the particular hotel allocate rooms that would cover 

your needs?     YES  NO 

 

 

15) Does the particular hotel provide parking spaces  that would facilitate your waiting or 

your access in this?    YES  NO 

 

16) Does the hotel allocate in its entry the ramps that would facilitate your access? 

  YES  NO 
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17) Do you think the reception of hotel is properly designed in order to serve your needs, 

including:  

 

Reception counter     YES   NO  

Waiting room      YES   NO  

The hotel’s floor (dense maps, slippery)  YES   NO  

Payphones      YES             NO 

 

18) Does it provide lift with the required door and also the time needed to facilitate your 

access?        YES  NO 

 

19) How easy is the access to restaurants and café bars of the hotel?  

Very little  Little  Enough  Very 

 

20) Is the hotel staff willing to serve you in case you need any help?    

       YES  NO          SOMETIMES 

21) Are the hotel rooms found in place that is accessible to you? 

             YES  NO 

22) Do they cover your needs for a pleasant and safe stay?          YES   NO 

 

23) Do you think that the toilets in rooms serve you completely? 

                    YES  NO 

24) Do you think that the hotel swimming pool is properly designed in order to cover 

your needs? 

  a) Noway       b) Very little  c) Little d)Enough e) a lot 

 

 

Thank for your cooperation!!! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

Προδιαγραφές για προσβάσιµες παραλίες- πισίνες: 

� Σύµφωνα µε το Άρθρο 1 απαιτείται οριοθέτηση κάθετης διάβασης στο 

οδόστρωµα που οδηγεί σε οργανωµένες παραλίες. Συγκεκριµένα σε 

οδόστρωµα πλάτους έως 8 µ. η διάβαση έχει πλάτος 2,5 µ. και επιδαπέδια 

σήµανση. Σε οδόστρωµα διπλής κατεύθυνσης µε φωτεινούς σηµατοδότες 

απαιτείται επιπλέον ηχοσήµανση. 

� Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 απαιτείται Οριοθέτηση χώρου στάθµευσης 

αναπηρικών αυτοκινήτων. Επί των προβλεπόµενων θέσεων στάθµευσης 

απαιτείται το 10% να διατίθεται για την στάθµευση αναπηρικών αυτοκινήτων. 

Για θέσεις στάθµευσης έως 10, οπωσδήποτε µία (1) θέση αναπηρικών 

αυτοκινήτων και από 10-20 θέσεις στάθµευσης αυτοκινήτων, τουλάχιστον 2 

για αναπηρικά αυτοκίνητα. 

� Το Άρθρο 3 προβλέπει την διακίνηση αναπηρικών αµαξιδίων και πολιτών 

επιβάλλεται η ύπαρξη ξύλινου διαδρόµου πλάτους τουλάχιστον 1,5 µ. 

εγκατεστηµένου πάνω στην άµµο από την αρχή της αµµουδιάς έως το 

θαλάσσιο υγρό στοιχείο. 

� Το Άρθρο 4 µε την σειρά του αναφέρεται στην  ύπαρξη αποδυτηρίων: 

Τουλάχιστον ένα και σε µεγάλες πλαζ δύο, διαστάσεων 2,60χ 2,00 µ. ( 

σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Ν. 2831/2000). 

� Το  Άρθρο 5 προβλέπει την ύπαρξη WC µε αναπηρικές προδιαγραφές και 

τουλάχιστον ένα (1) διαστάσεων 2.10χ 2,00 µ. (σύµφωνα µε το άρθρο 28 

Ν.2831/2000) και το ‘Αρθρο 6 αναφέρεται στην  ύπαρξη τουλάχιστον δύο 

Ντουζ στις παραλίες. Ένα στο συγκρότηµα των αποδυτηρίων και WC και ένα 

στον αιγιαλό- (µε ξύλινο διάδροµο όδευσης).  

� Επιπλέον προβλέπεται η δηµιουργία κυλικείων στις παραλίες (άρθρο 7),  µε 

πάγκο, τραπέζια και καθίσµατα σύµφωνα µε τις διεθνείς αρχές 

προσβασιµότητας για Α.Μ.Ε.Α (ΦΕΚ 43Α 12002 Ε.Ο.Τ.). 

� Ακόµη, επιβάλλεται η εγκατάσταση πέργκολας ή µεγάλων οµπρελών 

διαµέτρου άνω 3,5 µ. µε ψάθα ή µπετόν για την προστασία από τον ήλιο. ∆ύο 
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στην αµµουδιά και δύο στον αιγιαλό µε κατάλληλες ξύλινες οδεύσεις, που 

καταλήγουν στο κεντρικό ξύλινο διάδροµο (Άρθρο 8.) 

� Σύµφωνα µε το Άρθρο 9 οι πισίνες των ξενοδοχείων πρέπει να είναι  απόλυτα 

προσπελάσιµες µε διαδρόµους πλάτους 1,5 µ. και µόνιµο αναβατόριο 

µπάνιου, στο χείλος της πισίνας. για την εξυπηρέτηση των ατόµων που είναι 

χρήστες αναπηρικών αµαξιδίων, υπερηλίκων, κ.λ.π. 

� Το  Άρθρο 10 προβλέπει  σε µεγάλης και µεσαίας επιφάνειας παραλίες να 

επιβάλλονται ειδικές κατασκευές, προβλήτες από µπετόν, ξύλινοι ή 

µεταλλικοί. Οι οποίο πρέπει να περιλαµβάνουν τα παρακάτω: 

- Ειδικό αναβατόριο 

- Ραµπόσκαλα 

- Τσουλήθρα, που οδηγούν στο θαλάσσιο υγρό στοιχείο, σε βάθος περίπου 

0.50 µ.  

Επίσης, σε µεγάλης και µεσαίας επιφάνειας παραλίες, επιβάλλονται οι 

εξοπλισµοί εισόδου και εξόδου από το νερό να περιέχουν τα παρακάτω:  

- Μεταλλικές ή πλαστικές κλίµακες 

- Ραµπόσκαλα µεταλλική, αλουµινίου κτλ 

- Πλατφόρµες επάλληλες για την αντιµετώπιση υψοµετρικών διαφορών 

(συµφώνα µε το Άρθρο 11) 

� Ακόµη, σε µεγάλου µεγέθους παραλίες, είναι χρήσιµοι, εξοπλισµοί κίνησης 

στην άµµο µε:  

- Ειδικά αµαξίδια χειροκίνητα ή ηλεκτροκίνητα µε ιδιαίτερες ρόδες, που 

φέρνουν πέλµα µεγάλου πλάτους. Το τρέχον αµαξίδιο φαίνεται και στην 

εικόνα που ακολουθεί παρακάτω. 

- Ειδικό αµαξίδιο που κινείται στην άµµο και το νερό. 

- Πατερίτσες ειδικές µε κύριο χαρακτηριστικό το πολύ µεγάλο πέλµα, ώστε να 

µη βυθίζεται στην άµµο. (Άρθρο 12) 

� Σε κάθε χώρο της οργανωµένης παραλίας, επιβάλλεται η εγκατάσταση 

σύγχρονων τηλεφωνικών θαλάµων, σε ύψος 1,10 µ. από το έδαφος για την 

ευκολία επίσκεψης του τηλεφωνικού θαλάµου από χρήστη αναπηρικού 

αµαξιδίου. ( Άρθρο 13) 

� Σε µικρές οργανωµένες παραλίες π.χ. έµπροσθεν εστιατορίων του ΕΟΤ κ.λ.π. 

απαιτείται: 

Η ύπαρξη ξύλινου διαδρόµου ή ανάλογου πλαστικού πλάτους 1,5 µ. ως 
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ελάχιστο µέτρο για τη λειτουργία τους και την χορήγηση σχετικής άδειας ( 

Άρθρο 14). 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 13-10-06 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ Αρ.Πρωτ: 4338.35/09/06 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΠΛΟΙΩΝ 

ΤΜΗΜΑ : ΕΝΕΣΠΕ 

Ταχ. ∆ιεύθυνση : Κ. Παλαιολόγου 1 ΠΡΟΣ : Αποδέκτες Πίνακα ∆ιανοµής 

Ταχ. Κώδικας : 18535 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

FAX :210 4137 997 

Τηλέφωνο : 210 419 1876 

e-mail : enespe@yen.gr 

ΘΕΜΑ : ∆ιευκρινιστικές Οδηγίες για την Εφαρµογή του Εθνικού Σχεδίου 

∆ράσης αναφορικά µε τα ΑΜΕΑ 

ΣΧΕΤ. : α) Το Αρ. Πρωτ.: 4338.35/01/06 από 16-05-2006 Έγγραφο 

ΥΕΝ/ΚΕΕΠ/∆ΕΠ/ΕΝΕΣΠΕ 

β) Το Π.∆ 66/2005 ΦΕΚ 100Α /27-04-2005 (Εφαρµογή της ΚΟ 

24/2003ΕΚ) 

γ) Το Π.∆ 101/95 (ΦΕΚ 61Α/31-03-1995) όπως έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει: 

Α. Μετά από ερωτήµατα που περιήλθαν στην Υπηρεσία µας αναφορικά 

µε την εφαρµογή των απαιτήσεων του σχετικού (α) και προκειµένου 

διευκολυνθούν οι εµπλεκόµενοι φορείς σας γνωρίζουµε τα παρακάτω: 

1) ΧΩΡΟΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΑΜΕΑ 

Θεωρείται ο χώρος που έχει καθοριστεί από το πλοίο ως χώρος 

παραµονής για τα ΑΜΕΑ και πρέπει να είναι προσβάσιµος προς διαφόρους 

χώρους του πλοίου (π.χ εστιατόριο, W.C, κυλικεία κλ.π) και να διαθέτει την 
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υποδοµή πληροφόρησης και επικοινωνίας των ΑΜΕΑ από το πλήρωµα. Ο χώρος 

αυτός µπορεί να είναι υποσύνολο των κλειστών χώρων παραµονής. 

2) ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΠΛΟΙΟ 

Η πρόσβαση στο πλοίο µπορεί να γίνεται µε κατάλληλο ανελκυστήρα ή 

ειδικό αναβατόριο ή κυλιόµενη κλίµακα ελεγχόµενης κίνησης από το πλήρωµα, 

από το κατάστρωµα οχηµάτων, µέχρι τα καταστρώµατα που διαθέτουν τους 

κατάλληλους για Α.Μ.Ε.Α κοινόχρηστους χώρους παραµονής, εστίασης, υγιεινής 

και θαλαµίσκους του άρθρου 11 του σχετικού (γ). 

Ο ανελκυστήρας σύµφωνα µε την ΥΕΝ/∆ΕΠ/1421 ΓΕΥ/4/95/30-10-1995 

Εγκύκλιο θα πρέπει να έχει ελάχιστες καθαρές εσωτερικές διαστάσεις 110Χ140 

cm µε είσοδο πλάτους τουλάχιστον 85 cm, θα φέρει οριζόντιους χειραγωγούς σε 

κάθε πλευρά πλην αυτής της εισόδου. Προ αυτού θα υπάρχει ελέυθερος 

διάδροµος πλάτους 110 cm. Η είσοδος θα γίνεται πάντα από την πλευρά πλάτους 

110cm. Στις νέες κατασκευές, συνιστάται η πόρτα να είναι τηλεσκοπικού τύπου. 

Επιπλέον εντός του ανελκυστήρα να υπάρχει σε ύψος περίπου 90 cm 

κοµβίο κινδύνου ή τηλέφωνο. ∆ίπλα στο κοµβίο κινδύνου να υπάρχει ενδεικτική 

σήµανση για χρήση του κοµβίου και από άτοµα µειωµένης όρασης. 

3) ∆ΙΑΓΡΑΜΜΙΣΗ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

Να γίνει κατάλληλη διαγράµµιση πλάτους 85 cm, τουλάχιστον, χρώµατος 

πορτοκαλί από την είσοδο (καταπέλτη) του πλοίου µέχρι τον ανελκυστήρα για τη 

διευκόλυνση της µετακίνησης των Α.Μ.Ε.Α. Ο διάδροµος αυτός θα παραµένει 

ελεύθερος προς χρήση από τα Α.Μ.Ε.Α. όσο οι συνθήκες της φόρτωσης το 

επιτρέπουν π.χ (καθυστέρηση έγκαιρης προσέλευσης του Α.Μ.Ε.Α στο πλοίο, 

αποεπιβίβαση του σε ενδιάµεσους λιµένες). 

Σε περίπτωση καθυστέρησης προσέλευσης του Α.Μ.Ε.Α., τα µέλη του 

πληρώµατος που έχουν ορισθεί για την εξυπηρέτηση του Α.Μ.Ε.Α. να 

αναλαµβάνουν και την ασφαλή αποεπιβίβαση αυτού. 

4) ΣΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 

Το σχέδιο που θα αναρτάται στους κοινοχρήστους χώρους παραµονής των 

ΑΜΕΑ θα είναι υπό κλίµακα 1:200 και σε αυτό θα απεικονίζονται τουλάχιστον 

τα παρακάτω: 
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α) οι χώροι που µπορούν να κινηθούν αυτόνοµα τα Α.Μ.Ε.Α 

β) οι χώροι συγκέντρωσης σε περίπτωση εγκατάλειψης του πλοίου 

γ) οι θέσεις των κοµβίων κινδύνου 

Το σχέδιο αυτό να αναρτηθεί στο χώρο υποδοχής του πλοίου (reception) 

και στους χώρους παραµονής και διακίνησης των Α.Μ.Ε.Α. Ανάλογο σχέδιο σε 

σµίκρυνση να δίδεται σε κάθε Α.Μ.Ε.Α ή συνοδό του. Για τα άτοµα µε µειωµένη 

όραση να αναρτηθούν πληροφοριακές πινακίδες στην ειδική γραφή στους χώρους 

παραµονής, διαδρόµους, κοινόχρηστα WC καθώς και στα σηµεία ενεργοποίησης 

των συναγερµών. Οι οδηγίες ανάγκης να δίδονται και σε ειδική γραφή για 

τυφλούς. 

5) ΜΕΣΑ ΓΙΑ ΜΕΤΑ∆ΟΣΗ ΑΝΑΓΓΕΛΙΩΝ 

Η µετάδοση των αναγγελιών στους χώρους παραµονής Α.Μ.Ε.Α κατά την 

διάρκεια του πλού ή σε περιπτώσεις ανάγκης να γίνεται οπτικά µέσω κατάλληλης 

διάταξης (π.χ τηλεοράσεις ή πινακίδες µε φωτεινές ενδείξεις) και ηχητικά από τις 

µεγαφωνικές εγκαταστάσεις του πλοίου. 

6) ΘΕΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΜΑΞΙ∆ΙΩΝ 

Να υπάρχουν τουλάχιστον (2) θέσεις ασφάλισης αµαξιδίων (π.χ µε 

ιµάντες) στους χώρους παραµονής και (2) σε κάθε εστιατόριο. 

7) ΜΕΛΗ ΠΛΗΡΩΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ Α.Μ.Ε.Α 

Να ορισθούν µέλη πληρώµατος σύµφωνα µε τον ‘Πίνακα ∆ιαίρεσης’ για 

την εξυπηρέτηση των Α.Μ.Ε.Α κατά την αποεπιβίβαση και την προσφορά κάθε 

αναγκαίας βοήθειας κατά την µετακίνησή τους στο πλοίο καθώς και σε 

περιπτώσεις ανάγκης. 

Β. Στις περιπτώσεις που δεν είναι εφικτό να συµµορφωθεί το πλοίο µε το 

σύνολο των διατάξεων του σχετικού (α) θα πρέπει να προσκοµίζεται στην 

Υπηρεσία µας αναλυτική και εµπεριστατωµένη τεκµηρίωση για τους λόγους που 

δεν µπορεί να γίνει αυτό. Οι τεκµηριώσεις µπορεί να είναι είτε τεχνικές 

δυσκολίες κατασκευαστικού χαρακτήρα ή κατασκευαστικές αλλαγές µεγάλου 

κόστους. Σε αυτές τις περιπτώσεις θα προβλέπεται ισοδύναµη διάταξη για την 

εξυπηρέτηση των Α.Μ.Ε.Α. Τα ανωτέρω ισχύουν µόνο για τα πλοία που έχουν 

κατασκευαστεί πριν την 01-10-2004 (Αρ. 6β του σχετικού (β)). 
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Γ. Πλοία που είναι υπόχρεα να έχουν Εγχειρίδιο Ασφαλούς ∆ιαχείρισης 

θα πρέπει να καταρτίσουν διαδικασίες για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

ΑΜΕΑ τόσο κατά την από-επιβίβαση όσο και για ασφαλή διακίνηση τους κατά 

των χρόνο παραµονής τους στο πλοίο. 

∆. Οι Εµπλεκόµενες Υπηρεσίες του ΥΕΝ (∆ΠΝΤ, ∆Ε∆ΑΠΛΕ και ∆ΘΣ) 

καθώς και το Υπουργείο Αιγαίου που κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται για 

την ενηµέρωση τους και τις κατά λόγω αρµοδιότητας δικές τους ενέργειες. 

Ε. ΟΙ Α.Ο που εφοδιάζουν τα δροµολογιακά πλοία µε Πιστοποιητικά 

Ασφαλείας της ΚΟ98/18ΕΚ παρακαλούνται για την πιστή εφαρµογή των 

ανωτέρω. Με την ολοκλήρωση της επιθεώρησης των υπόχρεων πλοίων θα 

γνωστοποιούν στην Υπηρεσία µας τα αποτελέσµατα για κάθε πλοίο. 

Υπενθυµίζεται ότι για την χορήγηση απαλλαγών από τις διατάξεις του σχετικού 

(β) απαιτείται η έγκριση της Αρχής. 

ΣΤ. Το παρόν έγγραφο καθώς και το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης είναι 

αναρτηµένο στην ιστοσελίδα του ΥΕΝ «http://www.yen.gr» 

Ζ. Είµαστε η διάθεση σας για κάθε επιπρόσθετη πληροφορία και 

διευκρίνηση. 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

160 

 

  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

161 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

162 

 

  



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

163 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

164 

 

  

  



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

165 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

166 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

167 

 

  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

168 

 

  

 

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

169 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

170 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

171 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

172 

 

  

 

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

173 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

174 

 

  

 



                                 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 

  Σελίδα 

175 

 

  

 


